
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัองัคารที่ ๘ สิงหาคม ๒๕๖๖ 
 

คร้ังที่ ๘ 
 (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังทีห่น่ึง) 

 



สารบัญ  

 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 

ครั้งท่ี ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหน่ึง) 

วันอังคารท่ี  ๘  สิงหาคม  ๒๕๖๖ 5 

ณ หองประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา 

_______________ 

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ  ไมม ี   ๑ 10 

       

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี    ๑ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี         ๑ 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องท่ีคณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว      15 

 ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง แนวทางการจัดการ   ๑  

ศูนยฟนฟูและพัฒนาศักยภาพคนไรบาน ศกึษากรณี : องคกรภาคเอกชน 

และองคกรปกครองสวนทองถิ่น  

ซึ่งคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกจิการเดก็ เยาวชน สตรี  

ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาสพิจารณาเสร็จแลว  20 

 ผูอภิปราย 

  - นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๒,๒๒  

 - พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจริญ (กรรมาธิการ)    ๘  

   - พลตรี โอสถ  ภาวไิล (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนท่ีหนึ่ง)  ๑๒  

 - พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานชิ       ๑๕  25 

  

 

 

 

 

 

 



- ๒ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหน่ึง)      ครั้งท่ี ๘ 

 

          หนา 

  - นายสมชาย  เสียงหลาย      ๑๘ 

   - นายเฉลา  พวงมาลัย       ๒๑  5 

 

 ๔.๒ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การสานพลังเชิงระบบ  ๒๕ 

รับมือสังคมสูงวัย  

ซึ่งคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกจิการเดก็ เยาวชน สตรี  

ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาสพิจารณาเสร็จแลว  10 

 ผูอภิปราย 

  - นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๒๗,๖๐ 

 - นายอําพล  จินดาวฒันะ (กรรมาธิการ)     ๒๙,๓๗, 

          ๕๗,๖๖ 

 - นายเกษม  พันธุสิน (ผูชีแ้จง)      ๓๕ 15 

  - ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท     ๔๕ 

    - นายเฉลา  พวงมาลัย       ๔๗  

 - นายออน  กาจกระโทก      ๔๙  

 - พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม     ๕๑,๖๔  

 - นายสมชาย  เสียงหลาย      ๕๔ 20 

 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา  ไมม ี     ๖๗ 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



- ๓ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหน่ึง)      ครั้งท่ี ๘ 

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องท่ีเสนอใหม 

 ๖.๑ รายงานประจําป ๒๕๕๘ และรายงานประจําป ๒๕๕๙   ๖๗  5 

ของกองทุนการออมแหงชาติ  

(ตามมาตรา ๕๖ แหงพระราชบัญญัตกิองทนุการออมแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๔)  

 ผูอภิปราย 

 - นางสาวจารุลักษณ  เรืองสุวรรณ (ผูชีแ้จง)    ๖๙,๘๐  

 - นายลักษณ  วจนานวัช       ๗๓ 10 

 - พลโท จเรศกัณ์ิ  อานุภาพ      ๗๖ 

 

 ๖.๒ รายงานผลการปฏิบตัิงานของเจาพนกังาน ป.ป.ส.   ๘๓ 

ในการปราบปรามยาเสพตดิ ประจําป พ.ศ. ๒๕๖๔ 

(ตามมาตรา ๑๑/๑ แหงพระราชบัญญตัวิิธีพิจารณาคดยีาเสพติด พ.ศ. ๒๕๕๐ 15 

ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตัวิิธีพิจารณาคดียาเสพติด (ฉบบัที่ ๒) 

พ.ศ. ๒๕๖๔) 

 ผูอภิปราย 

 - นายมานะ  ศิริพิทยาวัฒน (ผูชี้แจง)     ๘๔,๑๐๑, 

          ๑๐๙,๑๑๑  20 

 - นายณรงค  รัตนานุกูล       ๘๘  

 - พลโท จเรศกัณ์ิ  อานุภาพ      ๙๔  

 - นายถวิล  เปล่ียนศร ี       ๙๗  

 - นายเสรี  สุวรรณภานนท       ๑๐๖   

 - พันตํารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน      ๑๑๐  25 

 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไมมี       ๑๑๓  

   

    

 30 

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 

ครั้งที ่๘  (สมัยสามัญประจําปครัง้ท่ีหนึ่ง) 

วันองัคารที่  ๘  สิงหาคม  ๒๕๖๖ 

ณ หองประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา 

    5 

 

เริม่ประชมุเวลา  ๐๙.๓๕  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๒  คน 

 10 

   ประธานวฒุิสภา   :   ทานสมาชิกครับ บัดนี้มีสมาชิกมาประชมุ จํานวน ๑๕๑ ทาน 

ครบองคประชมุแลว ผมขอเปดการประชมุวฒุิสภา ครั้งท่ี ๘ (สมัยสามญัประจําปครัง้ที่หนึง่)  

วันองัคารที่ ๘ สิงหาคม ๒๕๖๖  

   ระเบียบวาระท่ี ๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี

   ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี15 

   ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี 

   ระเบียบวาระท่ี ๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  

   ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง แนวทางการจัดการศูนยฟนฟูและพัฒนา 

ศักยภาพคนไรบาน ศึกษากรณี : องคกรภาคเอกชนและองคกรปกครองสวนทองถิน่ 

ซึ่งคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกจิการเดก็ เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ  20 

และผูดอยโอกาสพิจารณาเสร็จแลว  

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)       วิภาริน ี ๑/๒ 

 

    ประธานวฒุิสภา   :   เชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําท่ีครับ  

   (คณะกรรมาธิการเขาประจําท่ี) 

   ประธานวฒุิสภา   :   ในการนี้ คณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม และกิจการเดก็  5 

เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส ไดมหีนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอรพอยต 

(PowerPoint) เพ่ือประกอบการพิจารณารายงานฉบบันี้ เพ่ือประโยชนในการพิจารณา 

ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชมุวุฒิสภา เมื่อคณะกรรมาธิการเขาประจําที่เรียบรอย  

เรียนเชญิทานประธานคณะกรรมาธิการแถลงตอทีป่ระชุมครบั  

   (ฉายเพาเวอรพอยตประกอบการอภิปราย) 10 

   นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 

ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะ 

ประธานคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ คนพิการ  

และผูดอยโอกาส ขออนญุาตกราบเรียนทานประธานวา สําหรับรายงานการพิจารณาศึกษา  

เรื่อง แนวทางการจัดการศูนยฟนฟูและพัฒนาศักยภาพคนไรบาน ศกึษากรณี : องคกรภาคเอกชน 15 

และองคกรปกครองสวนทองถิ่นเลมนีเ้ปนรายงานผลการพิจารณาศกึษาฉบับท่ี ๒๖  

ท่ีคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกจิการเดก็ เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ  

และผูดอยโอกาส ไดดําเนินการตามขอบังคับ ขอ ๗๘ วรรคสอง (๑๓) ซึ่งไดบัญญัตไิววา  

ใหคณะกรรมาธกิารไดดาํเนนิการศึกษาเรื่องใด ๆ ท่ีมีสวนเกี่ยวของกับคณะกรรมาธกิารนัน้ ๆ  

เมื่อศึกษาเสร็จเรียบรอยแลวใหนําเสนอตอวุฒิสภา และหากวฒุิสภาเหน็ชอบจะสงเรื่องดังกลาว 20 

ไปยังคณะรฐัมนตรตีอไป  

       บัดนี ้รายงานผลการพิจารณาศึกษาฉบับที่ ๒๖ ไดดําเนินการเสร็จส้ินแลว  

ผมขออนุญาตเรียนทานประธานวา ในการนําเสนอรายงานผลการพิจารณาศึกษาเลมนี ้

จะแบงเปน ๓ สวน  

 25 

             - ๒/๑ 

 

 

 



๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                            ราตรี  ๒/๑ 

 

  สวนที ่๑ ภาพรวมของสถานการณคนไรบานในประเทศไทย กระผมจะเปน 

ผูนําเสนอ 

  สวนที ่๒ การดําเนินการของภาคเอกชนที่เปดบานเพ่ือดูแลคนไรที่พ่ึง  5 

หรือคนไรบาน ในสวนนี้จะประกอบไปดวยปญหา เมือ่เขาเปดแลวมอีะไร แลวขอเสนอแนะตาง ๆ  

ที่ไปยังภาครัฐคืออะไร ประเด็นนี้ พลเอก ไพชยนต  คาทันเจรญิ เปนผูนําเสนอ  

  สวนที ่๓ สวนทีอ่งคกรปกครองสวนทองถิน่ไดมีสวนรวมในการดแูลคนไรบาน  

สวนนี้ พลตรี โอสถ  ภาวไิล จะเปนผูนาํเสนอตอทีป่ระชมุ  

ผมขออนุญาตนาํเสนอรายงานในสวนท่ี ๑ เรือ่งภาพรวมของสถานการณคนไรบาน 10 

ในประเทศไทย กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ ในการนําเสนอรายงานฉบับนีอ้าจจะเปนการ

นําเสนอตอยอดมาจากรายงานฉบับกอนหนานี้ คอื เลมที่กระผมถืออยูในมือ เลมนีจ้ะเปนแนวทาง 

การใหความชวยเหลือคนไรที่พ่ึง กลุมคนไรบานเพ่ือสงเสริมศักยภาพดานการพัฒนาคุณภาพชีวติ 

และความเปนอยู เลมนีไ้ดผานวฒุิสภา เมื่อป ๒๕๖๓ ในเลมนี้มีขอเสนอ ซึง่สงผลกระทบในเชิงบวก

มาสูเลมที่จะนําเสนอวันนี้ แตวาสถานการณปญหา ซึ่งเปนตนเหตขุองสาเหตุยังเหมอืนเดิม กลาวคือ  15 

สาเหตุที่ทําใหคนออกจากบานมาใชชวีิตเปนคนไรบานอยูในที่สาธารณะตาง ๆ ประกอบไปดวย  

๕ สาเหต ุซึง่เปน ๕ สาเหตุเดิม ดังนี ้

สาเหตุที่ ๑ คือ ปญหาสถานการณในครอบครวัท่ีไมปกตสุิข ถาพูดภาษา 

แบบหวอืหวาหนอย คือ บานรอน เมื่อบานรอนเราไมอยู ไปอยูขางนอกนาจะมีความสุขกวา 

เพราะฉะนัน้ การแตกแยกในครอบครวั การทะเลาะเบาะแวงในครอบครวั ทําใหคนจํานวนหนึง่ 20 

ทิ้งบานออกมาหาความรมเย็นเปนสุขมากกวาบาน บนทองถนนหรือท่ีสาธารณะทัว่ไป  

  สาเหตุที่ ๒ ชดัเจนวาเปนปญหาในทางเศรษฐกิจ ความยากจนขนแคน 

ทําใหคนทิง้บานถิน่เดิมเขามาใชชีวิตในเมืองใหญ ใชคําวา ในเมอืงใหญ เพราะเมืองใหญ 

มีท้ังกรงุเทพมหานคร จังหวดัเชียงใหม จังหวัดขอนแกน จังหวัดสงขลา หรือแมกระท่ังจังหวัดชลบุร ี 

ในเมืองใหญเหลานี้จะเปนท่ีรองรบัคนไรบานซึ่งส้ินไรไมตอก กระทบปญหาเศรษฐกจิจะหนเีขามา 25 

หวังวาจะมีงานทําอยูในเมือง 

 

 

 

  30 

 

 

 



๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                            ราตรี  ๒/๒ 

 

สาเหตุที่ ๓ ปญหาสุขภาพ ซึ่งเปนปญหาใหญมาก ในระยะหลัง เราพบคนไรบาน 

จํานวนมากมีปญหาสุขภาพ โดยเฉพาะปญหาสุขภาพจิตท่ีคนในครอบครวัไมพรอมจะเล้ียงด ู

และสวนใหญเปนผูสูงอายุ พวกเราในหองนี้เปน สว. สักวันหนึง่ทานอาจประสบปญหาสุขภาพจิต5 

แลวขาดคนดูแล อาจจะประสบปญหาคลายกนั เมื่อขาดคนดแูลก็จะถูกทิง้ ตองมาอยูตาม 

ที่สาธารณะ อันนี้เปนปญหาที่ ๓ เรื่องสุขภาพ  

สาเหตุที่ ๔ ปญหาการไมไดรับโอกาสจากสังคม อนันี้จะเกิดขึ้นกบับรรดา 

ผูตองขังท่ีตองคดถีูกกักขังนาน เมื่อปลอยตัวมาสังคมไมยอมรับ ไมมีงานทํา ใชชวีติเรรอน 

ในท่ีสาธารณะ 10 

สาเหตุที่ ๕ ปญหาที่อาจจะเกี่ยวของกับบรรดาวัยรุนสักเล็กนอย คือ มชีีวติที่อิสระ

พอสมควรในการใชชีวติอยูขางนอก  

ที่ผมกลาวมานี้คือ ๕ สถานการณปญหาที่ยังไมเปล่ียนแปลงไป เพียงแตวาอาจจะ 

มีน้ําหนักของปญหาแตกตางกันไปจากเดมิ หมายความวา เรื่องปญหาสุขภาพเปนปญหาใหญ 

ที่ขึ้นมามากกวาชีวติความเปนอิสระ เปนตน จะถูกทอดทิ้งมากขึน้ เปนสถานการณปญหา  15 

  เรือ่งสืบเนื่องมาจากผลการศึกษาคราวท่ีแลว ไดมีผลการศึกษาสงไปยัง

คณะรฐัมนตร ี(ครม.) ป ๒๕๖๓ คราวนัน้มีประเด็นสําคญัคอนขางมากทีไ่ดเสนอไป แลวไดรับ 

การตอบสนองจาก ครม. จนเกดิผลกระทบ ครัง้นัน้ไดเสนอไปวาใหกระทรวงการพัฒนาสังคม 

และความมั่นคงของมนุษย สนับสนนุใหองคกรปกครองสวนทองถิน่ องคกรสาธารณะ องคกร

สวัสดกิารชมุชน องคกรเอกชนอื่น สถาบันศาสนา และกลุมคนไรที่พ่ึง จัดใหมีการดาํเนินการ 20 

ในลักษณะเกี่ยวกบัสถานคุมครองคนไรที่พ่ึง หรือการมีสวนรวมในการคุมครองคนไรที่พ่ึง  

จากผลการศึกษาครั้งนั้น ไดมีมตคิณะรฐัมนตรี เมื่อวนัที ่๑๙ กันยายน ๒๕๖๕ มอบอํานาจให 

องคกรปกครองสวนทองถิ่นสามารถจัดตั้งสถานทีร่องรบัคนไรที่พ่ึงได ซึ่งเปนท่ีมาของการนําเสนอ 

ในสวนที ่๓ ของวนันีว้าองคกรปกครองสวนทองถิ่นไดดาํเนินการอะไรบาง ประสบปญหาอะไรบาง 

เปนประเดน็ที่จะเรียนใหท่ีประชุมไดรับทราบวา มีผลสืบเนื่องจากการศึกษาเมื่อคราวท่ีแลว  25 

สงผลในเชิงบวกคอนขางมาก 
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๕ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                            ราตรี  ๒/๓ 

 

  เรื่องสถิต ิขอเรียนวาสถติิการสํารวจ เมื่อเดือนพฤษภาคม ๒๕๖๖ ถามวา 

ทําไมทันสมัย เพราะวาไดมกีารทําเอ็มโอยู (Memorandum of Understanding : MOU) รวมกัน

ตั้งแตป ๒๕๖๓ ระหวางกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย องคกรพัฒนาเอกชน 5 

องคกรปกครองสวนทองถิ่น และคนที่ทาํงานเกี่ยวของกบัคนไรบานที่เปนภาคเอกชนท่ีเปดบานดแูล 

ไดตกลงเอ็มโอยูรวมกนัวาจะดําเนินการสํารวจแบบเดินเทานับ ซึง่หลักการนี้ใชมาทัว่โลก  

การเดินเทานบั เราจะเดนิเทานับเฉพาะตอนกลางคืนพรอมกนัท้ังประเทศ การเดนิเทานับ 

ตอนกลางคืนจะไดตวัเลขท่ีแนนอน เพราะคนไรบานไดอยูกับที่แลวไมขยับเขย้ือนไปที่ไหน  

เราเดินเทานบั ๒ กลุมเปาหมายดวยกัน กลุมเปาหมายที่ ๑ คือ คนท่ีใชชวีิตอยูในทีส่าธารณะ  10 

นอนตามสะพานลอย นอนขางถนน นอนที่ริมแมน้ํา นอนที่ศาลาที่พักคนเดนิทาง เปนตน รวมทั้ง

แจงนบัในบานขององคกรเอกชนท่ีดูแลคนไรบาน ไดมีการนับอยางนี้มาทกุป ๆ อนันี้ไมรวมถึง 

คนไรบานท่ีอยูในสถานสงเคราะหของรัฐ เพราะฉะนัน้ ตวัเลขจะประมาณนี้ไมคอยเปล่ียนแปลง  

ในครั้งนั้น จํานวน ๒,๗๐๐ กวาคน ในป ๒๕๖๓ แตในป ๒๕๖๖ จํานวน ๒,๔๙๙ คน  

สถิตไิมคอยตางกัน หางกัน ๒๐๐ – ๓๐๐ คน แสดงวาตวัเลขคนไรบานในสังคมไทยเริ่มนิง่แลว  15 

คนที่อยูบนทองถนน แตมีปรากฏการณท่ีนาชื่นใจมาก ๆ ในฐานะที่ทํางานเกี่ยวของกับคนไรท่ีพ่ึง 

คนไรบานมาตั้งแตป ๒๕๒๖ ผมทํางานเรื่องนี้มา ๔๐ ป เห็นวาสถานการณคนไรบานเปล่ียนไป 

ในเชิงบวกทีน่าสนใจ แตเดมิเราเปนทกุขมาก ลงไปบนถนนจะเจอเด็กทั้งผูหญิง ผูชาย  

หนีออกจากบานมาเรรอนตามท่ีตาง ๆ แตปรากฏการณ ณ วนันีม้ีนอยลงมาก อาจจะออกมาบาง 

ชั่วครัง้ชั่วคราวแลวกก็ลับเขาบาน อันนี้เปนสถานการณที่ดีขึน้ รปูแบบที ่๑ หลังจากที่เราเริ่ม 20 

คลายความทุกขจากเด็กท่ีมาใชชีวิตคนไรบานแลว ที่ลดนอยถอยลงแลว มาถึงยุค ๒ คือ ยุคของ

ครอบครัวที่ออกมาเรรอนรวมกัน ไปเจอแมกับลูก เจอพอกับลูก หรอืเจอพอ แม ลูก เปนตน 

สถานการณแบบนี้นอยลง มาเจอ ๒ สถานการณหลังนี้ท่ีเปนปญหาอยูในปจจุบัน คือ คนปวย 

ที่เปนผูสูงอายุ โดยเฉพาะผูปวยทางจิตที่มมีากจนนาตกใจ และผูสูงอายุที่มาใชชีวติ เปนสถานการณ

ของคนไรบานที่พัฒนาไป แตที่ยังเหมือนเดมิอยู คือ ๗ จังหวดัเดิม ที่ครองแชมปมคีนไรบานอยู 25 
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๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                            ราตรี  ๒/๔ 

 

ยังเปน ๗ จังหวดัเดมิ ตั้งแตป ๒๕๖๓ ที่นบักันมาจนถึง ป ๒๕๖๖ เปนเวลา ๓ ปเตม็ ยังเหมือนเดิม  

เริ่มตั้งแตกรุงเทพมหานคร จังหวดัชลบุรี จังหวัดเชียงใหม จังหวัดขอนแกน จังหวดักาญจนบรุี 

จังหวดันครราชสีมา และจังหวดัสงขลา ๗ จังหวดันี ้ยืนพ้ืนที่จะมีคนเรรอน คนไรทีพ่ึ่งอยูมาก5 

เหมือนเดิมไมเปล่ียนแปลง อีกไมนานคณะกรรมาธกิารจะศึกษาอกีเรือ่งหนึ่งเปนเรือ่งเฉพาะ 

ที่ตองขอบคุณ เผอญิทานยังไมมา คือ ทานเนาวรตัน  พงษไพบูลย ทานรบัอาสาคณะกรรมาธิการ

การพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส 

ลงไปคลุกคลีตีโมงกบักลุมองคกรเอกชนกลุมหนึง่ที่จังหวัดกาญจนบุร ีดวูาจังหวัดกาญจนบุร ี

จะเปนโมเดลนํารองในการจะดแูลคนไรบานไดอยางไร ซึง่ขณะนี้คนกลุมนั้นเขมแขง็มาก  10 

ไดทานเนาวรัตน  พงษไพบลูย เปนทีป่รกึษาใหญที่จะดาํเนินการเรื่องนี้ สถานการณชวงนี ้

เปนสถานการณท่ีคงที่อยูตามเดมิ คือ ตวัเลขของคนไรบานที่อยูบนที่สาธารณะและในบาน 

ของเอกชน จํานวน ๒,๔๙๙ คน สวนจํานวนตวัเลขในสถานสงเคราะหอยูในภาคผนวกของ 

เอกสารเลมนี ้ในหนาที ่๓ ในสถานสงเคราะหรวมคนไรที่พ่ึง คนขอทาน คนปวยจิตเวชทีดู่แล

ทั้งหมด ในป ๒๕๖๔ ประมาณ ๔,๐๐๐ กวาคน ------------------------------------------------------------- 15 

 

          - ๓/๑ 

 

 

 

 



๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)          มยุรี  ๓/๑ 

 

เพราะฉะนัน้ ถารวมท้ังในสถานสงเคราะหของรัฐประมาณ ๔,๐๐๐ กวาคน กบัรวมบนถนน  

และในสถานสงเคราะหของเอกชนอีกประมาณ ๒,๐๐๐ กวาคน  

จะมีคนไรที่พ่ึงประมาณ ๗,๐๐๐ กวาคน ที่อยูในความดูแล ดีใจวาเกนิกวากึง่หนึ่ง 5 

ไดอยูในความดแูลของสถานสงเคราะหของรัฐและในบานของเอกชน พยายามมองวาเมื่อรฐัดแูล 

คนกลุมนี้อยูแลว มีการศึกษาและไดขอเสนอแนะไปแลว มีการปรบัเปล่ียนกระบวนการดูแลคนไรท่ี

พ่ึง ไปพบกับคนไรที่พ่ึงมากขึ้นแลว ดวูาเมือ่มีเอกชนเปดขึน้มานาจะสงเสรมิและสนับสนนุหรือไม  

เพราะเอกชนทีเ่ปดขึน้มามตีัง้แตคนเรรอนเปดเอง มีทั้งองคกรท่ีรวมคนเรรอนดวยกนัเปดเอง 

เชน ศูนยพัฒนาศกัยภาพคนไรบานบางกอกนอย (สุวิทย  วดัหนู) ซึ่งเปนเอ็นจีโอที่เสียชีวิตไปแลว  10 

อยูในกลุมสลัม ๔ ภาค ทีห่มอพลเดช  ปนประทีป รูจักดี ทําเรื่องคนไรบาน มีลุงดําซึ่งเปนคนเรรอน 

ตั้งแตเด็ก จนกระทัง่มาอยูกบัสุวิทย  วดัหนู รวมตวัคนเรรอนดวยกันเปดบานกันเอง  

โดยกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยใหการสนับสนนุ เปนบานหลังที่ ๑  

บานหลังที่ ๒ บานหลังที ่๓ บานหลังที่ ๔ คือ ศนูยพัฒนาศักยภาพคนไรบานพูนสุข  

จังหวดัปทมุธานี ศูนยฟนฟูและพัฒนาศกัยภาพ (บานเตื่อมฝน) จังหวัดเชียงใหม ศนูยฟนฟู 15 

และพัฒนาศกัยภาพคนไรบาน (บานโฮมแสนสุข) จังหวดัขอนแกน เปน ๔ หลัง ที่คณะกรรมาธิการ

ไดตดิตามและศึกษาวาสถานการณเปนเชนไร ประเด็นนี้ พลเอก ไพชยนต  คาทันเจริญ จะนําเสนอ

วาบานหลังนี้เปนอยางไร ดแูลอยางไร มีปญหาอะไร มขีอเสนอแนะอยางไร  

  นอกจากนี้ พบวาหลังจากมมีติคณะรฐัมนตร ีเมื่อวนัที่ ๑๙ กนัยายน ๒๕๖๕  

ที่ผมไดเรียนตอท่ีประชุมแลว ไดมคีําส่ังของทานปลัดกระทรวงมหาดไทยไปถึงผูวาราชการจังหวัด 20 

ทั้งหมดใหทราบวามีสวนนี้อยู และองคกรปกครองสวนทองถิน่มีสวนรวมอยางไร พบวาขณะนี ้

มีอยู ๒ แหง เขาใจวา พลเอก เลิศรัตน  รตันวานิช นาจะสนใจ เพราะทานทําเรื่องการกระจาย

อํานาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิน่ จุดที่ ๑ ศูนยคุมครองคนไรที่พ่ึงในชุมชน ตาํบลขวงเปา  

อําเภอจอมทอง จังหวัดเชียงใหม เปดขึ้นมารองรบัคนไรบานและคนไรที่พ่ึง จุดที ่๒ ศูนยคุมครอง 

คนไรที่พ่ึงในชุมชน ตําบลสมอโคน หรือบานพักกลางโองโมงประชารฐัอนเุคราะห ตาํบลสมอโคน  25 
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๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)          มยุรี  ๓/๒ 

 

อําเภอบานตาก จังหวัดตาก เปน ๒ แหง ท่ีเปดขึน้มารองรับ เราไปติดตามศึกษาวา 

ประสบความสําเร็จ ประสบปญหาเชนไร มีขอเสนอแนะอยางไร เพ่ือเปนตนทนุสําคญั 

ในการใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นตาง ๆ ดําเนนิการตามมติคณะรฐัมนตรี เบิกงบประมาณได 5 

ดําเนินการไดเปนภาพรวม ตอจากนี้ ขออนุญาตทานประธานมอบ พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจริญ 

ไดนําเสนอในบทที ่๒ ตอไป ขอบพระคุณครับ  

  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญ พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ ครับ 

  พลเอก ไพชยนต  คาทันเจรญิ (กรรมาธิการ)  :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 

และทานสมาชิกวฒุิสภาท่ีเคารพทุกทานครบั กระผม พลเอก ไพชยนต  คาทันเจรญิ โฆษก 10 

คณะกรรมาธิการ จากสถติิการสํารวจขอมูลคนไรบาน และรายชื่อศูนยฟนฟูและพัฒนาศักยภาพ 

คนไรบานภาคเอกชน ๔ แหง และรายชือ่ศูนยคุมครองคนไรที่พ่ึงขององคกรปกครองสวนทองถิน่ 

๒ แหง ขางตน ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ประธานคณะกรรมาธิการ ไดนําเสนอไปแลวนัน้ 

กระผมขอนําเสนอในสวนของปญหาและขอเสนอแนะสําหรับศูนยฟนฟูและพัฒนาศกัยภาพ 

คนไรบานภาคเอกชน ๔ แหง จํานวน ๗ ดาน ดังนี ้15 

  ดานที ่๑ ปญหาดานการประกอบอาชีพและรายได  

  ปญหา คือ จากสถานการณการแพรระบาดของโรคตดิเชื้อไวรสัโคโรนา ๒๐๑๙ 

ทําใหคนไรบานมีรายไดไมเพียงพอตอการดําเนนิชีวติประจําวัน เนื่องจากคนไรบานบางสวน 

ไมพรอมที่จะพัฒนาศักยภาพของตนเองในการประกอบอาชีพ เนือ่งจากเปนผูสูงอายุ อายุเกนิกวา 

๖๐ ปขึ้นไป ทําใหถูกปฏิเสธจากการจางงาน และมีโรคประจําตัวไมสามารถออกไปทํางานได 20 

  ขอเสนอแนะ  

  ๑. กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยและกระทรวงแรงงาน 

ควรเรงผลักดนัใหคนไรบานมีอาชีพเพ่ือเปนการสงเสริมอาชีพใหเกดิการทํางาน สรางรายได 

เพ่ือนํารายไดมาเล้ียงดตูนเองและครอบครวั โดยท้ัง ๒ กระทรวง ควรสงผูท่ีมีความรูความสามารถ 

เขามาฝกอาชีพใหกับกลุมผูสูงอายุท่ีสําคญั และตองสอดคลองกับชวงอายุเพราะกลุมผูสูงอายุไม25 

สามารถออกไปประกอบอาชีพไดเหมือนบุคคลอื่น 
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๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)          มยุรี  ๓/๓ 

 

  ๒. ควรสนับสนนุอปุกรณในการประกอบอาชีพใหกับกลุมคนไรบานใหสามารถ 

มีตนทุนเบื้องตนในการประกอบอาชีพ เชน สนบัสนนุรถเขน็ หมอ เตาแกส ถงัแกส เปนตน 

  ดานที ่๒ ปญหาดานระบบฐานขอมูล  5 

  ปญหา คือ ปจจุบันยังไมมหีนวยงานใดทีอ่อกแบบระบบฐานขอมูลกลาง 

เพ่ือรวบรวมขอมูลและรายงานสถานการณคนไรบาน รวมท้ังจัดทําระบบการติดตามสถานการณ 

คนไรบานท่ีอาศัยอยูในพ้ืนทีส่าธารณะ 

  ขอเสนอแนะ 

  กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยควรเปนหนวยงานหลัก 10 

ที่มีหนาท่ีรวบรวมขอมูลคนไรบาน เพ่ือนาํมาจัดทําระบบฐานขอมูลกลางใหเปนระบบเดียวกนั 

ที่เปนปจจุบัน ขอมูลรายงานสถานการณคนไรบาน รวมถึงติดตามสถานการณคนไรบานที่อาศัย 

อยูในพ้ืนที่สาธารณะมิใหกระจัดกระจายเพ่ือรองรับปญหาที่จะเกิดขึ้นกับคนไรบาน ในกรณี 

ผูสูงอายุ ผูปวยตดิเตียง ผูพิการ และผูปวยเรื้อรงั 

  ดานที ่๓ ปญหาดานการเขาถึงสิทธขิั้นพ้ืนฐาน 15 

  ปญหา คือ สวนใหญคนไรบานยังเขาไมถึงสิทธขิั้นพ้ืนฐานในกรณีการทําบตัร 

ประจําตวัประชาชน การจัดทําสําเนาทะเบียนบาน รวมถึงสิทธกิารรักษาพยาบาล 

และสวัสดกิารตาง ๆ ที่ควรไดรับจากภาครัฐ 

  ขอเสนอแนะ  

  ๑. กระทรวงมหาดไทยและกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย 20 

ควรดําเนินการตรวจสอบสถานะบุคคลของคนไรบานในลักษณะวนัสตอ็ปเซอรวิซ (One Stop 

Service) ในการจัดทําบัตรประชาชน รวมถงึสิทธติาง ๆ ที่เกี่ยวของอยางเหมาะสมและเปนระบบ 

  ๒. สรางความเขาใจเกี่ยวกบัการเขาถงึสิทธขิั้นพ้ืนฐานตาง ๆ ใหแกกลุมคนไรบาน 

ในพ้ืนที่ เชน การจัดทําบตัรประจําตวัประชาชน การจัดทําสําเนาทะเบียนบาน รวมถึงสิทธติาง ๆ 

ที่คนไรบานควรไดรบัอยางเหมาะสม ทัง้นี ้เปนการเขาถงึสิทธิขัน้พ้ืนฐานตามบทบญัญัติ มาตรา ๔๗  25 

ของรฐัธรรมนูญ 
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๑๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)          มยุรี  ๓/๔ 

 

  ดานที ่๔ ปญหาดานการขาดแคลนบคุลากรที่เชี่ยวชาญดานจิตเวช 

  ปญหา คือ ศนูยฟนฟูและพัฒนาศกัยภาพคนไรบานภาคเอกชนขาดแคลนบุคลากร 

เจาหนาที่ หรือผูเชี่ยวชาญดานจิตเวชในการใหคําปรกึษาและคําแนะนําเพ่ือใหความชวยเหลือ 5 

ในดานตาง ๆ กบัคนไรบานที่อาศัยอยูภายในศนูย 

 

          - ๔/๑ 

 

10 

 

 

 



๑๑ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)           นนทศกัดิ ์ ๔/๑ 

 

  ขอเสนอแนะ  

  กระทรวงสาธารณสุขภายใตการสนบัสนนุจากกระทรวงการพัฒนาสังคม 

และความมั่นคงของมนุษยควรจัดบุคลากร เจาหนาทีห่รอืผูที่มีความรู ความสามารถ และเชี่ยวชาญ5 

เฉพาะดานจิตเวช เขามาชวยดูแลและฝกอบรมทักษะในการดูแลผูปวยทางจิตเวชใหกับบุคคล 

ที่อยูในศูนย ๔ แหง เพ่ือใหสามารถดแูลกนัเองและสามารถอยูรวมกันภายในศูนยไดอยางมีความสุข  

  ดานที ่๕ ปญหาดานการบรกิารสาธารณสุข  

  ปจจุบันคนไรบานที่อาศัยอยูในศูนยพัฒนาศกัยภาพคนไรบานภาคเอกชนพบวา 

ผูสูงอายุที่มีอายุ ๖๐ ปขึ้นไป เปนจํานวนมาก ซึ่งเปนผูปวยเรือ้รังเพ่ิมจํานวนสูงขึน้ ขาดการตรวจ10 

สุขภาพอยางตอเนื่อง 

  ขอเสนอแนะ 

  กระทรวงสาธารณสุขควรจัดบุคลากรเขามาตรวจสุขภาพผูสูงอายุที่อาศัย 

อยูในศูนยพัฒนาศกัยภาพคนไรบานภาคเอกชนทัง้ ๔ แหง ทีเ่ปนผูสูงอายุทีม่ีอาการปวยเรือ้รัง 

อยางนอยเดือนละ ๑ ครั้ง หรือมกีารตรวจสุขภาพประจําปเพ่ือเปนการคดักรองโรคสงตอไปรักษา 15 

ยังโรงพยาบาลประจําจังหวดั หรือโรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตําบล  

  ดานที ่๖ ปญหาดานท่ีพักอาศัยอยูหางไกลแหลงประกอบอาชีพ  

  ปญหา คือ เนื่องจากศูนยพัฒนาศักยภาพคนไรบานภาคเอกชนมีขอจํากดัเกี่ยวกับ 

สถานทีต่ั้งของศูนยที่อยูหางไกลจากตัวเมือง ทําใหการเดินทางของคนไรบานเพ่ือออกมาประกอบ

อาชีพคอนขางยากลําบาก รวมถงึระยะเวลาการใหบริการของรถโดยสารประจําทางมีขอจํากัด20 

เกี่ยวกบัการจัดรอบสําหรบัการเดินรถ  

  ขอเสนอแนะ  

๑. กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยควรผลักดนั 

ใหมีโครงการหองเชาคนละครึ่งในทุกภาค โดยนําโมเดลหองเชาคนละครึ่งยานสถานรีถไฟหวัลําโพง 

มาเปนตนแบบในการดําเนนิงาน เพ่ืออํานวยความสะดวกใหกบักลุมคนไรบานท่ีอาศัยอยูในศูนย 25 

ที่หางไกลสถานที่ทาํงาน  
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๑๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)           นนทศกัดิ ์ ๔/๒ 

 

  ๒. กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยควรพัฒนารูปแบบ 

และการใหบริการศนูยพักพิงชั่วคราวที่มีประสิทธิภาพ โดยการหาพ้ืนทีร่กราง ตึกราง  

หรือทีด่ินวางเปลาเพ่ือปรับปรุงเปนศูนยใหบริการแบบชั่วคราวใหกับคนไรบานในการเขาถึง 5 

สวัสดกิารขั้นพ้ืนฐานในพ้ืนที ่โดยใหคนไรบานมีสวนรวมในการออกแบบการอยูรวมกัน  

โดยดําเนนิการรวมกบัภาครฐัและภาคเอกชน  

  ดานที ่๗ ปญหาดานกลไกการทํางานของภาครัฐในพ้ืนที่  

  ปญหา คือ ปจจุบันการทํางานของหนวยงานภาครัฐทีเ่กีย่วของในพ้ืนที่บางสวน 

ยังขาดการทํางานเชงิรุก รวมท้ังการประสานงานเพ่ือจัดระบบสงตอการดแูลคนไรบานไปยัง 10 

ศูนยคุมครองคนไรท่ีพ่ึง หรอืการสงตอไปยังโรงพยาบาลประจําจังหวัดยังไมมีระบบท่ีเปนรูปธรรม  

  ขอเสนอแนะ  

  หนวยงานที่เกี่ยวของควรมีการประสานงานกันอยางตอเนื่อง และปรบัแนวทาง

กลไกการทํางานใหเปนการทํางานแบบเชิงรุก เพ่ือใหเกดิการทํางานท่ีมศีกัยภาพและเกดิการสงตอ

อยางรวดเร็วเปนรูปธรรม  15 

  สําหรบัปญหาและขอเสนอแนะ ของศูนยคุมครองคนไรท่ีพ่ึงขององคกรปกครอง

สวนทองถิน่ ผมขออนุญาตให พลตรี โอสถ  ภาวไิล เปนผูนําเสนอตอไป  

  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิ พลตรี โอสถ  ภาวไิล ครับ  

  พลตรี โอสถ  ภาวไิล (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียน

ทานประธานวุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภาท่ีเคารพทุกทาน กระผม พลตร ีโอสถ  ภาวิไล รองประธาน20 

คณะกรรมาธิการ คนทีห่นึง่ จากปญหาและขอเสนอแนะสําหรบัศูนยฟนฟูและพัฒนาศักยภาพ 

คนไรบานภาคเอกชน ๔ แหง จํานวน ๗ ดาน ที่พลเอก ไพชยนต  คาทันเจริญ ไดนาํเสนอไปขางตน 

กระผมขอนําเสนอปญหาและขอเสนอแนะสําหรับศนูยคุมครองคนไรที่พ่ึงขององคกรปกครอง 

สวนทองถิน่ จํานวน ๒ แหง ๔ ดาน ดังนี ้ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)           นนทศกัดิ ์ ๔/๓ 

 

  ศูนยคุมครองคนไรที่พ่ึงในชมุชนขวงเปา อําเภอจอมทอง จังหวดัเชียงใหม  

  ดานที ่๑ ปญหาดานความไมมั่นคงในที่อยูอาศัยและที่ดนิทํากนิ ม ี๒ ปญหา คือ   

      ๑) กลุมคนไรท่ีพ่ึงในพ้ืนที่ตําบลขวงเปา พบปญหาความไมมัน่คงในที่อยูอาศัย5 

และทีด่ินทํากิน เกดิการทับซอนกับทีด่ินของรฐั เชน ที่ราชพัสดุ ทีด่ินแขวงการทาง ที่ปาสงวน  

และกรมเจาทา รวมถึงขาดการมีสิทธิในการใชพ้ืนที่ทีด่นิชุมชน  

      ๒) ปญหานายทุนภายนอกมากวานซื้อท่ีดนิเปนจํานวนมาก ทําใหเกดิกลไก 

ของราคาท่ีดินสูงขึน้  

  ขอเสนอแนะ  10 

  ๑. รฐัควรกําหนดนโยบายเพ่ือสนับสนนุที่ดนิทํากินใหแกชุมชนอยางถูกกฎหมาย 

เพ่ือใหเกิดความมัน่คงในที่อยูอาศัยและที่ดนิทํากนิ  

  ๒. ในกรณีคนไรที่พ่ึงที่มีปญหาจากการขาดความมัน่คงในที่อยูอาศัย  

รัฐควรดําเนินการจัดสรรท่ีดนิทํากนิแปลงรวมใหกับกลุมคนเหลานีไ้ดใชรวมกัน  

  ดานที ่๒ ปญหาดานการขาดแคลนบคุลากร  15 

  ปญหา คือ การขาดบคุลากรและเจาหนาที่ทีม่ีความเชี่ยวชาญในการใหคําปรึกษา

และใหความชวยเหลือโดยตรง  

  ขอเสนอแนะ  

  ๑. ควรจัดฝกอบรมและพัฒนาศักยภาพบคุลากร เจาหนาที่ หรือผูทีม่ีความรู 

ความสามารถเชี่ยวชาญเฉพาะดานในการดูแลคนไรที่พ่ึง เพ่ือใหสามารถดแูลกันเอง และสามารถ 20 

อยูรวมกันไดอยางมีความสุข  

  ๒. ควรเพ่ิมกรอบอัตรากําลังบุคลากรสําหรับดแูลคนไรที่พ่ึงใหเพียงพอ  

เพ่ือสรางเครือขายชุมชน ขยายเครือขายการดแูลคนไรท่ีพ่ึงจากชุมชนท่ีมศีักยภาพ 

และมคีวามพรอมในการดําเนินงาน  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)           นนทศกัดิ ์ ๔/๔ 

 

  ศูนยคุมครองคนไรที่พ่ึงในชมุชนสมอโคน อาํเภอบานตาก จังหวดัตาก  

  ดานที ่๓ ปญหาดานอาคารสถานทีแ่ละดแูลผูปวย  

  ปญหา คือ อาคารที่ใชเปนสถานท่ีดูแลผูปวยเปนอาคารเรียนเกา ซึ่งเปนของ5 

โรงเรียนบานสมอโคน มีสภาพคอนขางทรดุโทรม ปจจุบันโรงเรียนบานสมอโคนไมมีครูประจําการ 

ไมมนีักเรียนเขามาเรียน อีกท้ังโรงเรียนยังไมถูกยุบ และอยูในความรับผิดชอบของ 

สํานักงานเขตพ้ืนท่ีการศึกษาประถมศกึษาจังหวดัตาก ฉะนัน้ การใชงบประมาณเพ่ือปรับปรุง 

และซอมแซมอาคารสถานทีต่าง ๆ จึงไมสามารถทาํไดอยางเตม็ที่ เนื่องจากองคการบริหาร 

สวนตําบลสมอโคนมขีอจํากดัดานงบประมาณ  10 

  ขอเสนอแนะ  

  ควรมีการประสานงานกันระหวางกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นกบั

กระทรวงศึกษาธิการเพ่ือขอรับโอนอาคารเรียนเกาใหมาอยูในความรับผิดชอบขององคการบรหิาร

สวนตําบลสมอโคน  

  ดานที ่๔ ปญหาดานคาใชจายและงบประมาณ  15 

  ปญหา คือ คาใชจายและงบประมาณที่ใชในการดแูลผูปวยคอนขางสูง  

ปจจุบันชมุชนและหนวยงานที่เกี่ยวของเปนผูอุปถัมภ เชน ศนูยคุมครองคนไรที่พ่ึงจังหวดัตาก 

สํานักงานพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยจังหวัด (พมจ.) จังหวดัตาก เหลากาชาดจังหวัด 

โรงพยาบาลตาก และโรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตําบล เปนตน  

  ขอเสนอแนะ  20 

  เนื่องจากขณะนีม้ีมติคณะรัฐมนตรีใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นดําเนินการ 

ตามประกาศคณะกรรมการการกระจายอาํนาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิน่ เรือ่ง การกําหนด 

กิจการอืน่ที่เปนประโยชนของประชาชนในทองถิ่นใหเปนอํานาจและหนาที่ขององคกรปกครอง 

สวนทองถิน่ดานการคุมครองคนไรที่พ่ึง ลงในราชกิจจานุเบกษา ประกาศ ณ วนัที่ ๑๙ 

กันยายน ๒๕๖๕ สามารถจัดสรรงบประมาณดําเนนิการในสวนนีไ้ดโดยตรง ขอบพระคุณครับ  25 

 

          - ๕/๑ 

 

 

 



๑๕ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่หนึ่ง)     จิตตมิา มวง  ๕/๑ 

 

  ประธานวฒุิสภา   :   คณะกรรมาธิการไดเสนอรายงานเกี่ยวกบัเรื่องนีเ้สร็จแลว 

มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายเสนอความคดิเห็นหรือซักถามขอเท็จจรงิหรือไม  

เชิญเขาชื่อ ทานใดประสงคจะอภิปราย มีพลเอก เลิศรตัน  รตันวานิช  ทานสมชาย  เสียงหลาย 5 

มีอีกหรือไม ในชัน้นี้จะให ๒ ทานกอน ถามีเพ่ิมผมจะบรรจุรายชื่อ เชิญพลเอก เลิศรตัน   

รัตนวานิช ครับ 

  พลเอก เลิศรัตน  รตันวานชิ   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ  

กระผม พลเอก เลิศรัตน  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตอภิปรายแสดงความคิดเหน็ 

ตอรายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง แนวทางการจัดการศูนยฟนฟูและพัฒนาศกัยภาพคนไรบาน 10 

ศึกษากรณี : องคกรภาคเอกชนและองคกรปกครองสวนทองถิ่น ขอกราบเรียนวา  

เรื่องท่ีคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ  

และผูดอยโอกาส วุฒิสภา ไดทําการศึกษามาประมาณ ๒๐ เรื่อง ผมเขาใจวา เรือ่งนี้เปนอีก 

เรื่องหนึ่งท่ีผมคดิวาเปนไฮไลต เปนเรื่องทีม่ีความสําคัญเพ่ิมมากขึ้นเรื่อย ๆ ไมใชเฉพาะประเทศไทย 

หลาย ๆ ประเทศที่เรียกวามีเศรษฐกิจทีด่ีกวาเรา อยางเชน สหรฐัอเมริกา ขณะนี้มคีนไรบาน15 

มากมาย ในเมอืงใหญ ๆ ชิคาโก ซานฟรานซิสโก ลอสแอนเจลิส นิวยอรก และมีสภาพท่ีนากลัวดวย 

เราไมอยากเขาไปใกล ไมรูวาเขาจะมาในรูปแบบไหน ส่ิงเหลานี้เดี๋ยวนี้เปนปญหาสังคมของโลกแลว 

การท่ีเราไดหยิบยกเรือ่งนีม้าพูดจากนัผมคดิวาเปนเรื่องท่ีมีความสําคญั ย่ิงในยาม 

ท่ีบานเมืองมพัีฒนาการเปนคนเมอืงเพ่ิมมากขึน้ คนท่ีมปีญหาอยางท่ีคณะกรรมาธกิารไดหยิบยก

มาแลวหลาย ๆ ประเด็น ไมมีทางเลือก ตองอาศัยอยูแบบนี้ ไมมงีานทํา ไมมรีายได เขาไมถึงสิทธิ20 

ตาง ๆ เพราะฉะนั้น การดแูลคนเหลานี้จึงเปนเรือ่งท่ีมคีวามสําคัญย่ิงทีเ่ราจะเพิกเฉยละเลยมิได  

ในสวนท่ีคณะกรรมาธกิารไดหยิบยกขึ้นมาพูดถึงกรณีศกึษาขององคกรภาคเอกชนและองคกร

ปกครองสวนทองถิน่ ซึง่ผมเปนประธานคณะกรรมาธกิารการปกครองทองถิน่ ซึ่งทานวัลลภ   

ตังคณานุรกัษ ประธานคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ 

คนพิการ และผูดอยโอกาส ขออนญุาตเอยนามทานไดพาดพิง ผมใชสิทธิพาดพิงไปดวยวา  25 
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๑๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)     จิตตมิา มวง  ๕/๒ 

 

ผมควรจะตองรับรูและสงเสริมในเรื่องนี้ จะเหน็ไดวาประกาศคณะกรรมการการกระจายอํานาจ

ใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่น ชื่อเรื่องวา การกําหนดกิจการอืน่ใดที่เปนผลประโยชนของ

ประชาชนในทองถิน่ใหเปนอํานาจและหนาทีข่ององคกรปกครองสวนถิ่นดานการคุมครองคนไรท่ีพ่ึง 5 

ทําไมถึงตองมปีระกาศฉบบันี้ ซึง่ประกาศฉบับนี้ลงนามโดยทานวิษณุ  เครืองาม รองนายกรฐัมนตรี 

ในฐานะประธานคณะกรรมการการกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิน่ ลงนาม 

เมื่อวนัที่ ๙ กนัยายน ๒๕๖๕ ยังไมถงึป จึงตองถือวาเปนเรื่องใหมขององคกรปกครองสวนทองถิ่น 

เหตุผลทีค่ณะกรรมการการกระจายอาํนาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิน่ไดออกประกาศฉบับนี้ 

เพราะองคกรปกครองสวนทองถิ่นมีภารกิจที่ไดรับการถายโอนมา ตอนนี้รวม ๓๐๐ ภารกิจแลว 10 

แตอาจจะไมเทากันในแตละองคกรปกครองสวนทองถิ่น ซึ่งมีหลายรูปแบบ มหีลายขนาด  

และบางแหงอาจจะมีขอจํากัดในเรื่องงบประมาณ เขาจะไมสามารถดาํเนนิการนาํงบประมาณ 

หรือไปพูดจากับสวนราชการอื่นได ถาอาํนาจนั้นไมไดรบัการมอบหมายใหอยางถกูตอง  

ไมวาจะเปนโดยกระทรวงมหาดไทยซึง่มีกรมสงเสริมการปกครองทองถิน่ หรือที่สํานักงานปลัด 

สํานักนายกรฐัมนตรีซึง่มีคณะกรรมการการกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่น ไดแก 15 

องคกรปกครองสวนทองถิ่น ซึ่งดําเนินการตามพระราชบัญญตัติาง ๆ และเปนปญหามาตลอด 

งบประมาณที่นําไปใชถกูรองเรียน ถูกตรวจสอบโดยหนวยงานที่เกี่ยวของ วาใชงบประมาณ 

ไมชอบดวยกฎระเบียบ ไมชอบดวยกฎหมายเปนเหตุใหผูบริหารหรือพนักงานและเจาหนาท่ีของ 

องคกรปกครองสวนทองถิ่นตองถูกฟองรองกนัเปนประจํา จึงมคีวามระแวดระวังในการท่ีจะใช

งบประมาณไปในการใดกแ็ลวแต ที่ยังไมถือวาเปนอํานาจหนาทีข่ององคกรปกครองสวนทองถิน่ 20 

ประกาศฉบับนี้จึงใหอํานาจ เมื่อใหอํานาจและใหหนาทีด่วย มีความชดัเจนขึน้วาองคกรปกครอง

สวนทองถิน่สามารถดําเนินการในเรื่องของศูนยคุมครองคนไรที่พ่ึงได อยางท่ีพลตร ีโอสถ  ภาวิไล 

ขออนญุาตเอยนาม ทานไดชี้แจงวามีอยู ๒ สวน เทาทีท่านไดไปศึกษามามขีองตําบลขวงเปา  

อําเภอจอมทอง จังหวัดเชียงใหม และตําบลสมอโคน อาํเภอบานตาก จังหวดัตาก ซึ่งผมเชื่อ

เหลือเกนิวายังมีอยูไมมาก ทุกครั้งท่ีผมออกไปเย่ียมองคกรปกครองสวนทองถิน่จะพบอยู ๒ ศูนย 25 
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๑๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)     จิตตมิา มวง  ๕/๓ 

 

เปนประจํา เกอืบทุกองคกรปกครองสวนทองถิน่มี คือ ศูนยเด็กเล็ก ดแูลเด็กกอนวยัเรียน  

และศนูยดแูลผูสูงอายุ พยายามจัดกิจกรรมใหเขามคีวามราเริง ใหเขามีกจิกรรมท่ีจะมารวมกัน 

ในแตละวนั แตละหวงเวลา เพ่ือใหมีสุขภาพจิตท่ีดี ใหมพีรรคมีพวก เพราะคนเราถาไมมีส่ิงเหลานี้5 

จะเหงา เดี๋ยวนี้เปนโรคเหงากันมาก และอาจจะทําใหชีวติหรอืทําใหรางกาย สุขภาวะตาง ๆ ไมด ี

ทุกวันนี้องคกรปกครองสวนทองถิน่ใหความสําคัญกับการดแูลผูสูงวัยและดแูลเดก็เล็ก  

การดูแลบุคคลไรที่พ่ึงซึ่งผมเพ่ิงไดเห็นประกาศฉบบันี ้เพราะมปีระกาศมากเหลือเกินที่เกี่ยวกบั 

องคกรปกครองสวนทองถิ่น จะไดรบัหนาท่ีจากทานประธานคณะกรรมาธิการไปรณรงค  

ไปสงเสริมใหองคกรปกครองสวนทองถิน่ควรจะไดคํานึงถึงเรือ่งเหลานี ้แนนอน ไมจําเปนวา 10 

ทั้ง ๗,๐๐๐ กวาแหง จะตองทําในเรือ่งนี้ เพราะวาคงจะมีอยูไมกี่แหงเทานัน้ หรือไมกี่สิบแหง  

ที่มีปญหาเรื่องคนไรบาน คนไรที่พ่ึง ที่เขาจะตองมาดูแล ซึ่งอาจจะมีวธิีการดแูลโดยไมตองตัง้ศนูย 

ก็ได และตอนนี้เขาสามารถนํางบประมาณทีม่ีอยูมาใชจายได สามารถที่จะไปขอรองหรือไปแจงกบั

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย เพ่ือสนับสนนุงบประมาณหรอืการดําเนินการ

ตาง ๆ เชน บุคลากรเหลานี ้จะทําใหการดูแลคนไรท่ีพ่ึงหรือคนไรบานเปนเรือ่งเปนราว 15 

และมรีะบบทีด่ีขึน้ เพราะฉะนั้น ประกาศฉบับนี้ ซึ่งม ี๓ ขอ ผมคงไมตองอานอยูในเอกสารหนา ๔๗ 

ของรายงานฉบบันี ้ไดใหอํานาจและหนาท่ีอยางชัดเจนท่ีจะสามารถใชงบประมาณได สามารถตดิตอ

หนวยงานท่ีเกีย่วของ เพ่ือมาสนับสนุนงบประมาณและการดําเนนิงานได เปนเรื่องที่ดี ตองขอบคุณ

คณะกรรมาธิการท่ีไดหยิบยกเรื่องนี้ขึน้มา ซึง่จะมีความสําคัญขึน้เรื่อย ๆ ------------------------------- 

 20 

         - ๖/๑ 

 

 

 

 



๑๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)         ลัดดาวัลย  ๖/๑ 

 

ในเมื่อเปนสังคมเมืองจะมีคนที่มีฐานะที่ตางกนั คนบางคนอยางท่ีทานประธานคณะกรรมาธิการ 

ไดพูดถึง ไมมีอะไรจรงิ ๆ เมือ่ไมมีอะไรกต็องไปนอนอยูตามถนน ตามสถานรีถไฟ สถานขีนสงตาง ๆ  

และหวังจะมรีายไดจากคนที่ใจบุญสุนทานมาหยิบใหคนละ ๕ บาท ๑๐ บาท เพ่ือประทังชีวติไป 5 

หรือบางคนมีจิตกุศลเขาจะเตรียมอาหาร ตอนเชาเขาจะไปตามท่ีตาง ๆ แลวไปแจกใหกับ 

คนเหลานี ้เพ่ือประทังชีวติเทานั้น ขอขอบพระคุณ และผมจะรบัท่ีจะไปรณรงค ไปสงเสริม 

ในเรื่องนี้ใหกบัองคกรปกครองสวนทองถิ่นที่ผมจะไดไปเย่ียมไปศกึษาดงูานตอไป กราบขอบพระคุณ

ครับ  

  ประธานวฒุิสภา   :   ตอไปเชิญทานสมชาย  เสียงหลาย และทานเฉลา  พวงมาลัย 10 

เชิญครับ 

  นายสมชาย  เสียงหลาย   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ  

กระผม นายสมชาย  เสียงหลาย ไดรับฟงรายงานเรื่องนีข้องคณะกรรมาธิการแลวเหน็วา 

เปนประโยชน โดยเฉพาะการเอาปญหาของทรัพยากรมนุษยซึ่งเปนกลุมท่ีมอียูในสังคมจริง  

  ประการแรก ผมคดิวาสาเหตุของปญหาสวนหนึง่เกดิจากความเหล่ือมลํ้า 15 

ที่มีอยูในระบบเศรษฐกิจแบบเสรีของเรา อยางไรกต็าม การแกปญหาเรื่องนี้คงจะตองเปนไปตาม 

ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ คอื ความพยายามบรูณาการการแกปญหา ผมพิจารณาแลว 

คิดวาเรื่องนีม้ีสาระสําคญั ๓ – ๔ ประการ ดังตอไปนี ้

  สวนที ่๑ คือ ตนน้ําของปญหา ผมคิดวาตองไปดูขอกฎหมายหรือขอกําหนด 

ที่จะใหบรกิารของรัฐสอดคลองกับสิทธิเสรีภาพและหนาที่ของพลเมืองตามรัฐธรรมนูญ 20 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เพราะฉะนัน้ ตนน้าํตรงนี้ตองมีการถอดรหสั 

ของหนาท่ีและความรับผิดชอบ ซึ่งแนนอนวาอาจจะเปนหนวยงานของกระทรวงการพัฒนาสังคม

และความมั่นคงของมนุษยเปนหลัก แตผมคดิวายังมีบรกิารของหนวยงานอื่นที่สามารถ 

ใหการสนับสนุนได กรณีทีเ่กิดขึน้จากการยกตวัอยางของพลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช 

ขออภัยที่ตองเอยนาม ชี้ใหเห็นวาบทบาทขององคกรปกครองสวนทองถิน่ตองดําเนนิการ  25 
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๑๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)         ลัดดาวัลย  ๖/๒ 

 

สําหรบักรณีดังกลาวผมคดิวาคณะกรรมาธกิารมขีอมูลเพียงพอที่จะวิเคราะหถงึหนาที่และอํานาจ

ความรับผิดชอบของหนวยงานที่เกี่ยวของอยูแลว  

  สวนที ่๒ กรณีกลางน้ํา คอื หนวยงานท่ีเขาไปดูแลจัดการบรหิาร ซึง่มีหวงโซ 5 

ตลอดหวงโซอุปทานของปญหาความเหล่ือมลํ้าหรือคนไรบานจําเปนตองมีตวัแบบ รปูแบบ 

การดําเนนิการตามกฎหมายวา ตัวอยางสามารถดําเนนิการไดมากนอยแคไหน กรณีท่ี 

พลตรี โอสถ  ภาวไิล ไดนําเสนอเมื่อสักครูเปนตวัอยางขององคกรปกครองสวนทองถิ่นที่จะตอง 

เปนโซขอทาย ๆ ที่จะไปถึงผูไรบาน เพราะฉะนั้น โซขอกลาง คือ สวนราชการในภูมิภาคจะสามารถ

กําหนดตําแหนงหนาทีแ่ละขนาดของปญหาในพ้ืนที่ของตัวเองไดวามมีากนอยเพียงใด  10 

ถามีขนาดของปญหาแลว ผมคิดวาจะทําใหการแกปญหานั้นเปนไปอยางมีประสิทธภิาพ 

  ประการท่ี ๒ ของกลางน้ํา ผมคิดวาการสรางเครือขายในกลไกของการแกปญหา 

คนไรบานในแงของการใหความรู การเพ่ิมทักษะและการมีทัศนคติที่ถูกตองตอคนไรบาน 

ไมดถููกดูแคลนคนเหลานี ้แตคนเหลานี้เปนกลุมที่มีปญหาและไรที่พ่ึง เพราะฉะนั้น จะทําอยางไร 

ใหสามารถบริหารจัดการโดยเครือขาย ซึ่งอาจจะเปนทั้งภาคเอกชนและองคกรเกี่ยวของอืน่ ๆ 15 

โดยเฉพาะองคกรปกครองสวนทองถิน่ ถาเราสามารถผลักใหโดยเฉพาะภาคธรุกิจเอกชนในทองถิน่ 

ทําโครงการในลักษณะซเีอสอาร (Corporate Social Responsibility : CSR) รวมกับพ้ืนที ่

หรือองคกรปกครองสวนทองถิ่น ผมคดิวาจําเปนตองหารูปแบบและตัวอยางเพ่ือขบัเคล่ือน 

เรื่องนี้ใหเห็น และจากการทีท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ขออนุญาตเอยนาม ไดยกยองเชิดชูเกียรต ิ

คนอีกหลายประเภท เพราะฉะนั้น ประเภทท่ีเขาไปบรกิารหรอืใหความสนใจตอการแกปญหานี ้ 20 

ควรจะเปนกลุมเปาหมายทีส่ามารถนํามายกยองเชดิชูเกียรติเพ่ือใหเปนที่ยอมรบัของสังคม  

รวมทัง้กรณีการผลักดนัใหการทําซีเอสอารของบริษัทเปนสวนที่สามารถนําไปหกัภาษี 

จากการประกอบกิจการซึง่ไดกําไรในทองถิน่นัน้เปนองคประกอบดวย  

 

 25 
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๒๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)         ลัดดาวัลย  ๖/๓ 

 

  สวนที ่๓ คือ ปลายน้ํา เปนเรื่องของคนไรบาน ผมคิดวาตรงนี้จําเปนตองจําแนก  

ผมอยากจะเหน็ฐานขอมูลของคนไรบานในประเทศไทย จําแนกทั้งประเภทของคนไรบาน  

ปญหาของคนไรบาน พ้ืนทีท่ี่คนไรบานอยูพํานกัหรอืพ้ืนที่ที่คนไรบานตองออกไปทาํมาหากิน  5 

ในกรณีไดรบัการพัฒนาแลว เราจะมีฐานขอมูลตรงนี้ใหหนวยงานท่ีเกี่ยวของเหน็ถงึขนาดของปญหา

และความเรงดวนที่จะตองเขาไปแกปญหา คนไรบานโดยพ้ืนฐานแลว ผมคดิวาเขาตองการมีงานทํา 

มีที่อยูอาศัย ซึ่งเหมอืนกบัปจจัย ๔ ที่เราตองการม ีแตจะทําอยางไรใหเราทรีต (treat) หรือ

กําหนดการแกปญหาใหตรงกับปญหาทีเ่ขาตองเผชิญอยู ไมวาจะเปนเรื่องใดกต็าม สําหรับสวน

ราชการท่ีผมคดิวามีความสําคัญ คือ องคกรปกครองสวนทองถิ่น ถามหีนวยงานของราชการ10 

สวนกลาง อยางเชน กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยกําหนดระบบการบรหิาร

จัดการแลว ถาหนวยงานใดลองทําทดลองในแงของการบริหารจัดการรวมกับองคกรปกครองสวน

ทองถิน่ และเมื่อมีความพรอมแลวคอย ๆ ถายโอนหนาที่และอาํนาจ ขอจํากัดขององคกรปกครอง 

สวนทองถิน่ตามที่ไดรายงานในรายงานนั้น จะเปนวาขาดท้ังบุคลากรและงบประมาณ  

การท่ีจะทําใหคนเหลานีม้ีการไดรับบริการพ้ืนฐานตามสิทธิและเสรีภาพของเขานัน้ควรจะ 15 

มีการทําโครงการนาํรองและถามคีวามพรอมแลวถายโอนภารกิจ เพราะฉะนัน้ โดยภาพรวม 

ผมเหน็วาการแกปญหาเรือ่งคนไรบานจําเปนตองมีฐานขอมูล จําเปนตองเตรียมบุคลากรดานตาง ๆ 

ใหพรอมและสอดคลองกับปญหาของคนไรบาน ผมไมอยากเหน็การแกปญหาแบบเหวี่ยงแห คือ 

สวนราชการมะรุมมะตุมเขาไปแกปญหา แตจะทําอยางไรใหจําแนกปญหาและขนาดของปญหา

และทรตีใหตรงกับจุดท่ีเขาตองการ โดยเฉพาะการฝกอาชีพและการพยายามใหคนไรบานเขาถึง 20 

งานที่จะมีรายไดเปนของตนเอง ศนูยเหลานี้จะคอย ๆ ผอนคลายและเปล่ียนรุนของคนไรบาน 

เขามารับบริการมากขึน้ เพราะฉะนั้น โดยภาพรวมแลวผมคิดวาเปนรายงานฉบับท่ีมีประโยชน 

ตอการแนะนําฝายบริหารใหดําเนนิการในเรือ่งนี้ใหเปนรูปธรรม ขอบพระคุณทานประธานครับ 

  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิทานเฉลา  พวงมาลัย ครบั 
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๒๑ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)         ลัดดาวัลย  ๖/๔ 

 

  นายเฉลา  พวงมาลัย   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ  

กระผม นายเฉลา  พวงมาลัย สมาชิกวุฒสิภา ผมขอชมเชยคณะกรรมาธิการคณะนี ้

และคณะอนุกรรมาธิการของทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ ถือวาเรื่องนี้เปนเรื่องทีด่ี ในการลงพ้ืนที ่5 

ของคณะกรรมาธิการการศกึษา วฒุิสภา และมีขอมูลหลาย ๆ เรื่องท่ีจะนําเสนอใหทานประธาน 

ผานคณะกรรมาธิการกิจการองคกรอิสระตามรฐัธรรมนญู หรือคณะทํางานของทาน 

หรือผูเกี่ยวของในการปฏิบตัิหนาที่ราชการในสวนนี ้ผมคิดวาถาใหความรวมมือในการทํางาน 

ในครั้งนี้คดิวาประสบความสําเร็จ ฝากทานประธานถึงทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ การจัดกิจกรรม 

แตละครัง้จากการลงพ้ืนที่ทัว่ประเทศ ผมดูกิจกรรมการทํางานของพ่ีนองประชาชน ฝายปกครอง 10 

และผูนําชุมชน ถือวาเขมแขง็ แตปจจัยสําคัญ คือ ภาระเรื่องเงิน อยากจะใหฝายปกครอง 

พิจารณาดแูลองคกรปกครองสวนทองถิน่จัดงบประมาณใหพ่ีนองประชาชนในสวนนีเ้พ่ือจัดกิจกรรม  

ผมมีประเด็นอยู ๓ ประเดน็ 

  ประเดน็ที่ ๑ องคการบรหิารสวนตําบลเปนหลักในพ้ืนทีแ่ตละตําบล  

อยากเรียนทานประธานถงึคณะกรรมาธิการถึงฝายปกครอง เชน กระทรวงมหาดไทยขอใหดแูล 15 

เรื่องนี้ เพราะดูแลเรื่ององคกรปกครองสวนทองถิ่น 

  ประเดน็ที่ ๒ สถานศกึษาท่ัวประเทศ ขณะนี้จํานวนนกัเรียนลดลง พอลดลงแลว 

โรงเรียนประถมศกึษาและมธัยมศึกษาท่ัวประเทศจะเปนโรงเรียนราง การนาํผูสูงอายุ 

จัดกิจกรรมทองถิน่หรือองคการบริหารสวนตาํบลและฝายปกครองมารวมมือกันใหความสําคัญ 

ในเรื่องนี้คดิวาจะแกปญหาในสวนนี้ การรายงานในครั้งนี้ของทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ  20 

ประธานคณะกรรมาธกิาร คงจะนาํเสนอตอไป ถือเปนเรือ่งท่ีด ี 

  ประเดน็ที่ ๓ ผมอยากจะทราบขอมูลดาตาเซนเตอร (data center) คนไรบานทั้ง

ประเทศ มีเทาไร จากการลงพ้ืนที่ ผมดแูลวพ่ีนองประชาชนรูขอมูลวาเขาขาดท่ีพ่ึงจํานวนเทาไร 

แตผมคนดูขอมูลแลวไมพบวามีจํานวนเทาไร เพราะในแตละทองท่ียังมีพ่ีนองหรอืคนยากไร 

นอนตามขางถนนหรือใตสะพานลอยอยูมาก จึงฝากใหดาํเนินการเรื่องนี้อยางจริงจัง 25 

ขอใหผานถึงกระทรวงตาง ๆ เขามารับผิดชอบ กราบขอบพระคุณทานประธานครบั 

 

    - ๗/๑ 
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๒๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)             ศรัญญา  ๗/๑ 

   

   ประธานวฒุิสภา   :   คณะกรรมาธิการจะชี้แจงประการใด เชิญครับ 

   นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 

ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะประธาน5 

คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ  

และผูดอยโอกาส วุฒิสภา ขอบคุณท้ัง ๓ ทาน ที่ใหขอคดิเหน็และขอเสนอแนะที่เปนประโยชน 

ตอรายงานฉบบันี้คอนขางมาก  

  ทานแรก ขอบคุณ พลเอก เลิศรัตน  รตันวานชิ ที่ทานใหความสนใจ โดยเฉพาะ 

ในแงของประกาศและระเบยีบที่ผานมติ ครม. ที่มอบอํานาจใหองคกรปกครองสวนทองถิน่สามารถ 10 

ดูแลคนไรท่ีพ่ึงได และทานจะชวยรบัไปประสานกับองคกรตาง ๆ ใหรับรูเรื่องนีแ้ละตอยอดตอไป 

กราบขอบพระคุณมาก รวมไปถงึสาระที่ทานเพ่ิมเติมจํานวนมากทีทํ่าใหเอกสารฉบบันี้ โดยเฉพาะ 

ในสวนขององคกรปกครองสวนทองถิน่ ปรากฏขอความหลายประการชดัเจนขึน้ ซึง่เขาใจวา 

จะนําไปใสในรายละเอียดตอไป  

  ทานสมชาย  เสียงหลาย ผมคิดวาประเด็นตนน้ํา กลางน้าํ ปลายน้ํา ทีเ่ปนขอเสนอ 15 

เปนประโยชนมากที่ทําใหรายงานฉบับนี้ชดัเจนขึ้น โดยเฉพาะเรื่องที่ผมใหความสนใจมาก คือ 

หนวยงานใหบรกิารที่จะเปนขอตอขอเหวี่ยงท่ีทําใหงานหมนุไปอยางปฏิสัมพันธซึง่กันและกัน  

ทั้งการปองกัน แกไข และบรรเทาเยียวยา เปนประเดน็ที่ผมคิดวานาสนใจมาก  

  อีกประเดน็หนึ่ง เรือ่งเครือขายทุกสวนงาน ซึ่งทานพูดถงึวามอียูแลว เพียงแตทีเ่รา

จะตองเนนเพ่ิม คือ ภาคเอกชน ภาคธุรกิจ ผมเหน็ดวย สวนท่ีตกหลนหายไปจําเปนจะตองเพ่ิม 20 

เขาไป เพราะวาเปนพลังทางสังคมท่ีสําคัญมากท่ีทําใหหลายสวนสามารถขบัเคล่ือนได  

  อีกประเดน็หนึ่ง ผมคดิวาสอดคลองกันที่ทานเฉลา  พวงมาลัย พูด เรือ่งฐานขอมูล 

จริง ๆ ที่กระผมเรียนไปแลววาตัง้แตป ๒๕๖๓ เปนตนมา มีการทํางานรวมกนั ๗ - ๘ ฝาย  

แทบจะทุกกระทรวง องคกรเอกชนดวย โดยมีกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คง 

ของมนุษย (พม.) เปนหลัก เขาใชวธิเีดนินบัยามค่ําคนื ซึง่กระบวนการนีเ้ปนกระบวนการ 25 
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๒๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)             ศรัญญา  ๗/๒ 

 

ที่หลายประเทศมีปญหาคนไรบานมากมายใชอยู เราไดตนแบบมาจากประเทศบราซลิ  

ซึ่งเปนประเทศที่มคีนไรบานมากที่สุดในโลก แลวไดรองตนแบบมาจากประเทศอินเดีย 

๒ ประเทศนี ้ผมเคยไปประชุมมาแลว สถานการณประเทศของเขารุนแรงกวาเรามหาศาล  5 

ไมนบัประเทศสหรฐัอเมริกาเปนภาวะความรุนแรงระยะหลัง แตประเทศอนิเดียกับประเทศบราซิล

เปนตนแบบการเดนิเทานับยามค่ําคนื อธิบายเพ่ิมเตมิ คือ ทําไมตองยามค่ําคนื เพราะตอนค่ําคนื 

คนไรบานอยูกับที่ เคยนอนตรงไหนจะอยูตรงนัน้ เขาจะนับพรอมกนัทั้งประเทศ นบัท้ังหมดแลว 

แจงออกมาเปนประเภท เชน ที่ พม. เอาไปใสในตารางตัวเอง เชน ไรบาน ไรที่พ่ึง อาชีพขอทาน 

ปวยจิตเวช เขาจะจําแนก และการนับทัง้ประเทศ อยางที่ทานเฉลา  พวงมาลัย พูดเปนการนบั 10 

ทั้งประเทศ นับทุกป เดอืนพฤษภาคม ๒๕๖๖ ปนี้เขานบัไปแลว แตการนบัไมรวม 

ในสถานสงเคราะหของรฐัซึง่มีตวัตนชดัเจน จะนับเฉพาะบนถนน บนพ้ืนท่ีตาง ๆ  

และในสถานสงเคราะหของเอกชน มีจํานวน ๒,๔๐๐ คน แยกประเภท แตส่ิงที่ทานสมชาย   

เสียงหลาย ใหประเด็นที่ผมคิดวานาสนใจมาก คือ ฐานขอมูลตองพูดถึงเรื่องทางเลือกทางรอดดวย 

ผมวาสําคัญ เพราะทานมีประสบการณตรง ผมลงไปพ้ืนที่ชัดเจนวา เมือ่ไรทีค่นไรทีพ่ึ่งมีงาน 15 

เขาจะรูสึกวามีอาํนาจ เขาจะหาที่อยูอาศัย ขอเสนอ ๒ รูปแบบ ที่เกดิขึน้จากที่ทานสมชาย 

เสียงหลาย พูดชดัเจน คือ  

  ประเดน็ที่ ๑ ถาทุกคนไดไปที่ตรอกหนึ่งอยูยานมีนบุรตีั้งแตตี ๔ ตี ๕  

จะมีคนไรบาน ๒,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ คน รวมท้ังไรบานถาวรและไรบานชัว่คราว ไรบานชั่วคราว 

คือ นัง่รถไฟมา พอมาถงึหวัลําโพงต ี๒ นอนที่หวัลําโพง พอถึงตี ๔ ต ี๕ เหมารถเปนคัน นัง่รถเมล 20 

ไปรวมกนั และท่ีนั่นจะเปนท่ีรวม ไมแนใจวาคณะกรรมาธิการการแรงงาน พลตํารวจเอก อดุลย  

แสงสิงแกว ทานเคยไปดูหรอืยัง จะมีนายจาง มรีถตุกตุก รถสิบลอ รถหกลอ รถส่ีลอ ไปหมดเลย 

แลวจะบอกวาตองการแรงงานกอสราง ๔๐ คน มาขึ้นรถคันนี้ ซึ่งเขาจะวิ่งไป ตองการชางไม  

ชางเล่ือย ชางเหล็ก จะวิ่งไป โอกาสทองจะอยูชวงตัง้แตตี ๕ ถงึ ๗ โมงเชา ถา ๗ โมงเชา 

ไมมีคนมาจางงานวันนั้นถือวาตองไปหาเก็บของกินกนัเอง เขาเรียกวาตรอกโรงหมู นาจะไปดูกัน  25 
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๒๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)             ศรัญญา  ๗/๓ 

 

ผมไปดูมาแลว เปนสถานการณที่ถาเขามงีาน แตนั่นเปนงานชัว่คราว แตเมือ่ไรทีเ่ขารวมกลุมกนั

ทํางานรับเหมาเองไดเขาจะไปรอด เปนประเดน็ท่ีเปนรปูธรรม  

  ประเดน็ที่ ๒ เปนขอเสนอของพวกเขาเอง คอื เขามงีานทําแตเขาไมมีท่ีพัก 5 

และที่พักแพงมาก อนันี้เปนขอเสนอมาจากหวัลําโพง แลวจะทําอยางไร สุดทายเกดิการคุยกนั

ระหวางกระทรวง พม. องคกรเอกชน กลุมครูขางถนน และคนไรบาน นั่งคุยกัน เขาบอกวา 

เอาอยางนี้ ในซอยใกล ๆ ทีห่ัวลําโพงมีคนหนึ่งทีเ่ปนเจาของหองพัก ๘ - ๙ หอง อยากจะพักแถวนี้ 

แตวาจายไดครึ่งหนึง่ เดือนละ ๓๐๐ - ๔๐๐ บาท ขอจาย ๒๐๐ บาท รัฐชวยจาย ๒๐๐ บาท 

เกิดการประสานงานกนั ไดเงินจากสํานักงานกองทุนสนบัสนุนการสรางเสริมสุขภาพ (สสส.)  10 

มากอนหนึ่ง มาชวยจายครึง่หนึ่ง เรียกวา หองพักคนละครึ่ง พอถามวา นาย ก ประกอบอาชีพอะไร 

เขาตอบวา ผมขายโรตีครบั กระทรวง พม. ไปประสานนกัธุรกิจแบบท่ีทานสมชาย  เสียงหลาย พูด 

ขอรถเขน็ ๑ คนั ขอน้ํามัน ขอเปนตนทุนแรก แลวเขาขายแถวนัน้เพราะพักอยูแถวหัวลําโพง  

เรขายแถวนัน้ กลางคนืขายเสร็จฝากรถ มีคารบัฝากรถวนัละ ๑๐ บาท แลวตวัเองไปเขาหองพัก  

เขามขีอตกลงวา ๑ ป ตองคอยขยับ เดิมรัฐชวย ๕๐ : ๕๐ พอครบ ๑ ป รัฐชวย ๓๐ คุณจายเอง ๗๐ 15 

พอครบปถัดไปรฐัจะตองไมจายคุณแลว คุณตองพ่ึงตวัเอง ๒ ป เขาพ่ึงตวัเองได อันนี้เปนตวัอยาง 

ที่ทานสมชาย  เสียงหลาย พูดชัดเจน เมื่อไรที่มีอาชีพ อาชีพที่ตอบสนองความถนดัของเขาดวย  

เขาเอาตวัรอดได แตเราตองมองบริบทที่พักอาศัยดวย ฉะนั้น ขอเสนอทัง้หมดที ่๓ ทานพูด  

ขอรับไวและจะเพ่ิมเติมในรายงานใหชัดเจนขึน้ ขอบพระคุณครับ  

   ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุประธานคณะกรรมาธกิารท่ีตอบชีแ้จง มีทานใดติดใจ20 

ประเดน็ที่คณะกรรมาธิการชี้แจงหรือไมครับ  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ประธานวฒุิสภา   :   ไมม ีผมขอปดการอภิปราย เปนอันวาที่ประชุมไดพิจารณา

รายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการเสร็จเรียบรอยแลว โดยท่ีคณะกรรมาธกิาร 

มีขอเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาบางประการ และไดบนัทึกไวในรายงานฉบับนี้แลว 25 
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๒๕ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)             ศรัญญา  ๗/๔ 

  

หากท่ีประชมุเห็นดวยกบัขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร จะดาํเนนิการสงไปยังคณะรัฐมนตร ี

เพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไป จะมีสมาชกิทานใดขดัของหรือมีความเห็นเปนอยางอืน่หรอืไม  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

   ประธานวฒุิสภา   :   ไมม ีถือวาทีป่ระชุมเห็นดวยกับขอเสนอแนะของ

คณะกรรมาธกิาร จบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔.๑   

   ๔.๒ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การสานพลังเชิงระบบรับมือสังคมสูงวัย  

ซึ่งคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกจิการเดก็ เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ  

และผูดอยโอกาสพิจารณาเสร็จแลว  10 
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๒๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)             ศรัญญา  ๗/๕ 

 

   ประธานวฒุิสภา   :   ในการเสนอรายงานครั้งนีไ้ดขออนุญาตใหบคุคลภายนอก คือ 

นายเกษม  พันธุสิน นกัวิเคราะหนโยบายและยุทธศาสตร สํานักงาน 

กองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ (สสส.) เขารวมประชมุเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณา5 

รายงานฉบับนี ้

   นอกจากนี้ คณะกรรมาธกิารไดมีหนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอรพอยต 

(PowerPoint) เพ่ือประกอบการพิจารณารายงานฉบบันี้ดวย เพ่ือประโยชนในการพิจารณา 

ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุม ขอ ๖๒ และขอ ๕๕  

   (คณะกรรมาธิการเขาประจําท่ี)   10 

   ประธานวฒุิสภา   :   เมื่อคณะกรรมาธิการพรอมแลวขอเรียนเชิญทานประธาน

คณะกรรมาธกิารแถลงครับ 

 

           - ๘/๑ 

    15 

 

 

 



๒๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่หนึ่ง)      อมลวนัท  ๘/๑ 

 

  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 

ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะประธาน  

คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ  5 

และผูดอยโอกาส ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวา สําหรับผลการพิจารณาศึกษารายงาน 

เรื่อง การสานพลังเชิงระบบรับมือสังคมสูงวัย รายงานฉบับนี้เปนรายงานฉบับท่ี ๒๗  

ท่ีคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกจิการเดก็ เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ  

และผูดอยโอกาส ไดดําเนินการจัดการศึกษาขึ้นตามหนาท่ีและอํานาจในขอบังคบัการประชุม

วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ ๗๘ วรรคสอง (๑๓) ซึง่มีภารกิจสําคัญท่ีคณะกรรมาธกิารจะศึกษา 10 

เรื่องใด ๆ ที่เปนประโยชนและสอดคลองกบัหนาทีแ่ละอํานาจของคณะกรรมาธิการ  

เมื่อผลการศึกษาเสร็จส้ินลงใหนําเสนอตอท่ีประชุมวฒุิสภา เพ่ือใหที่ประชุมวฒุิสภามีมตเิหน็ชอบ 

ซึ่งถามีมติเห็นชอบจะสงไปยังคณะรฐัมนตรี เพ่ือพิจารณาดําเนินการตามขอเสนอแนะตอไป  

ขออนญุาตกราบเรียนทานประธานวาใน ๒๕ ฉบับ ทีไ่ดผานวฒุิสภาแลวสงไปยังคณะรัฐมนตร ี

วันนี้อีก ๒ ฉบบั คงยังไมไดสง เนื่องจากเพ่ิงผานวฒุิสภา ใน ๒๕ ฉบบั ท่ีสงไปตองขอกราบเรียน 15 

ทานประธานวา คณะรัฐมนตรีในรัฐบาลชุดนี้ทํางานไดเร็วมาก คําวา “เรว็มาก” คอื ตอบรับจาก 

ผลการพิจารณาศึกษารายงานของวฒุิสภา จํานวน ๒๕ เรื่อง ไดตอบรับกลับมา ๒๑ เรื่อง  

ซึ่งถอืวารวดเรว็มาก คือ เสรจ็แลวเสนอไปทานเอาเขาท่ีประชมุคณะรัฐมนตรแีลวมมีติ สวนใหญ 

แทบจะ ๑๐๐ เปอรเซน็ต เห็นชอบกับขอเสนอของคณะกรรมาธิการดังรูปธรรมที่กระผม 

ไดยกตัวอยางเมื่อฉบับท่ีแลว เรื่อง มตคิณะรัฐมนตรีเหน็ชอบกับขอเสนอของคณะกรรมาธิการ 20 

ใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นมหีนาที่และอํานาจในการดแูลคนไรท่ีพ่ึงสามารถเบิกงบประมาณ 

ในการดูแลได นีค่ือ ตัวอยางที่ชัดเจนเปนรูปธรรมในฉบบัที่เพ่ิงรายงานเมื่อสักครูนี้ สําหรบัรายงาน

การพิจารณาศึกษา เรือ่ง การสานพลังเชิงระบบรับมือสังคมสูงวัย ผมขออนญุาตกราบเรียน 

ทานประธานผานไปยังทานสมาชิกวาเปนเรื่องที่สําคัญอยางย่ิง ๒ ประการ ดังนี ้

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      อมลวนัท  ๘/๒ 

 

    ประการท่ี ๑ โลกใบนี้กําลังกาวเขาสูสังคมสูงวัยอยางชดัเจน สถติิจะเปนตัวบอก 

โดยเฉพาะสังคมประเทศไทย ถาดูตวัเลขจากป ๒๕๖๕ มีผูสูงอายุในสังคมไทยนับตัง้แตอายุ ๖๐ ป

ขึ้นไป ในหองนี้รอยละ ๙๐ อายุ ๖๐ ปขึ้นไปทั้งนั้น สถติิประเทศไทยในป ๒๕๖๕ มีสถิต ิ5 

๑๒.๖๙ ลานคน หรือถาคดิเปนเปอรเซ็นตหรือรอยละเทียบเคียงกบัประชากรทั้งประเทศถึง  

๑๙.๒๑ เปอรเซ็นต คือ รอยละ ๒๐ เกือบ ๑ ใน ๕ ของประชากรท้ังประเทศ ซึง่เปนไปตามกระแส

ของโลกที่ตรงกนัมากวาโลกกําลังกาวไปสูโลกท่ีเต็มไปดวยคนสูงวัย แลวผกผันโดยตรงกับเดก็ท่ีเกดิ

นอย ดังจะเหน็ไดชัดเจนวาสังคมไทยเริ่มหาเด็กเขาเรียนในโรงเรียนยาก มหาวิทยาลัยหลายแหง 

มีนักศกึษาลดนอยถอยลง บางคณะตองปดตวัลง และสถิติของผูสูงวัยที่เพ่ิมมากขึน้เปนสถานการณ 10 

ประการท่ี ๑ ที่สําคัญมาก ซึง่รายงานฉบับนี้ไดดาํเนนิการขึ้น 

    ประการท่ี ๒ ที่สําคัญไปกวาสถิติที่เพ่ิมขึ้นพบวาทัง้โลก รวมทั้งประเทศไทย 

มีระบบมากมาย มีกลไกจํานวนมาก มนีโยบายขายฝนและขายความจรงิเต็มไปหมด ตัวอยางเชน 

๓,๐๐๐ บาทตอคนตอเดือน ขายฝนจนคนเชื่อไปท้ังประเทศ ซึ่งจรงิ ๆ ทําไมได งบประมาณ

มหาศาลมาก เปนสถานการณจริงวาเรามีระบบ มีกลไกมากมาย แตส่ิงสําคัญกวานัน้ คือ 15 

จะสานพลังอยางไรท่ีจะใหกลไกและระบบทัง้หมดเดนิไปรองรับสังคมสูงวัยได ซึ่งรายงานฉบับนี ้

ตองกราบเรียนทานประธานวา ทานประธานคณะอนุกรรมาธกิารดานนีโ้ดยตรง คือ ทานอําพล  

จินดาวฒันะ ไดพากเพียรพยายามอุตสาหะอยางมากทีจ่ะศึกษาเรื่องนี้อยางทุมเท เพราะเหน็วา 

เปนเรื่องสําคัญที่จะเปนอนาคตของประเทศดวย ซึ่งวันนีท้านอําพล  จินดาวัฒนะ รวมไปถึง 

ทานเกษม  พันธุสิน นักวชิาการจากสํานกังานกองทุนสนับสนนุการสรางเสรมิสุขภาพ หรือ สสส. 20 

๒ ทาน จะเปนผูนําเสนอรายงานฉบับนี้ตอที่ประชุม ขออนุญาตทานประธานใหทั้ง ๒ ทาน  

นําเสนอรายงาน ขอบพระคณุครับ 

  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทานอําพล  จินดาวฒันะ ครบั 

  (ฉายเพาเวอรพอยตประกอบการอภิปราย) 
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๒๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่หนึ่ง)      อมลวนัท  ๘/๓ 

 

  นายอําพล  จินดาวฒันะ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 

ท่ีเคารพ กระผม นายอําพล  จินดาวัฒนะ สมาชกิวฒุิสภา ขอบพระคุณทานประธาน

คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ  5 

และผูดอยโอกาส ทีม่อบหมายใหทํางานเรือ่งนีแ้ละมอบหมายใหนําเสนอรายงานตอท่ีประชมุ

วุฒิสภาในวันนี้ อยางท่ีทานประธานคณะกรรมาธกิารไดเรียนแลววาเรื่องนี้สําคญัมาก  

และเปนเรื่องใหญมากที่มีผลกระทบตอประเทศไทยและอนาคตของประเทศไทยอยางมาก  

เราไดใชเวลาศึกษาเรื่องนีต้ั้งแตป ๒๕๖๒ หลังจากมีวฒุสิภาไมนาน ใชเวลาศึกษาคอนขางนาน 

เพราะเปนเรื่องใหญสลับซับซอนแลวไปเชื่อมโยงกับทุกมิติ กระผมขออนญุาตกราบเรียนวา  10 

วันนี้ประเทศไทยกาวเขาสูสังคมสูงวัยสมบรูณอยางรวดเร็ว ในขณะที่ประเทศของเรายังตดิกับดัก

ประเทศรายไดปานกลาง มดิเดิลอินคมัแทรป (middle income trap) อยู ยังขยับไปไหนไมได  

จึงนับเปนความทาทายอยางมากของทกุภาคสวนในสังคม เรื่องสังคมสูงวัยไมใชเรือ่งที่เกี่ยวของ 

กับเรื่องสัดสวนประชากรท่ีเปล่ียนไปเทานั้น แตการเปล่ียนแปลงของสัดสวนประชากรที่มีผูสูงอายุ

เปนสัดสวนที่มากขึน้นัน้จะเกี่ยวของโดยตรงกบัเรื่องกิจการผูสูงอายุ เรามรีะบบกิจการผูสูงอายุ 15 

อีกเรื่องหนึ่งในสังคมไทย ขณะนี้คณะอนกุรรมาธิการกาํลังศึกษาใกลเสร็จแลว ทําไลเล่ียกับฉบับนี้ 

ฉบับถัดไปจะเนนเรือ่งเกี่ยวกับกิจการผูสูงอายุโดยตรง แตฉบบันี้เปนรายงานการพิจารณาศกึษา 

เรื่อง การสานพลังเชิงระบบรับมือสังคมสูงวัย ผมขออนญุาตกราบเรียนทานประธาน 

และเพ่ือนสมาชกิวาเปนเรื่องที่ใหญกวานั้น กวางกวานั้น จะเกี่ยวของกับทุกมติิในสังคม เศรษฐกิจ 

สังคม สุขภาพ สภาพแวดลอม ความรูเทคโนโลยี การศกึษา การเมอืง ความมัน่คง การพัฒนา 20 

ทุกสาขา ไมใชเฉพาะเรื่องกจิการผูสูงอายุเทานั้น เมื่อป ๒๕๕๘ สภาปฏิรูปแหงชาตท่ีิตั้งโดย 

คณะรกัษาความสงบแหงชาติ (คสช.) ในยุคนัน้ไดพัฒนาขอเสนอรายงานการปฏิรูประบบรองรบั 

การเขาสูสังคมสูงวัยเปนประเดน็ปฏิรปูที่ ๓๐ จากคณะกรรมการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 

ดานสังคม ซึง่ขณะนัน้ผมเปนสมาชกิสภาปฏิรูปแหงชาต ิ(สปช.) และเปนประธานคณะกรรมการ 

ชุดนัน้อยู ไดเสนอเรื่องการปฏิรูประบบรองรับ วนันี้ถาจะวาไป คือ การรับลูกตอเนือ่งหลังจาก 25 
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๓๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      อมลวนัท  ๘/๔ 

 

ที่รัฐบาลไดนําไปขบัเคล่ือนเรื่องการปฏิรปูระบบรองรับสังคมสูงวัยไปในระดบัหนึ่งแลว  

วันนี้คณะกรรมาธิการไดนําเรื่องนีข้ึ้นมาพิจารณาแลวศึกษาอยางรอบดาน แลวไดกําหนด

ขอเสนอแนะจากรายงานฉบับนี ้ 5 

    คณะกรรมาธกิารทําการศกึษาโดยมวีตัถุประสงค ๓ ประการ ศกึษาสถานการณ

ปญหา ผลกระทบตาง ๆ ศกึษาแนวคดิ รูปแบบ ตวัอยาง องคประกอบตาง ๆ แลวจัดทําขอเสนอ 

มีเนื้อหาสาระรายงานซึง่ทานทั้งหลายไดอานและศึกษาอยูแลวตั้งแตบทนาํ แนวคิด นโยบาย 

กฎหมายที่เกี่ยวของ ผลกระทบและแนวโนมการเขาสูสังคมสูงวัยและบทสรปุขอคนพบท่ีสําคัญ 

และขอเสนอแนะ มีขอมูลบางสวนที่นํามาใหทานเห็น วนันี้ ณ ส้ินป ๒๕๖๕ ประเทศไทยมีประชากร 10 

๖๖ ลานคน ตัดสวนท่ีเปนราษฎรที่ไมมีสัญชาติไทยออกไปประมาณ ๙ แสนคน ซึ่ง ๖๖ ลานคน  

ท่ีทานประธานคณะกรรมาธกิารบอกวากําลังจะเขาสู ๒๐ เปอรเซ็นต เปนผูสูงอายุที่มีอายุ ๖๐ ปขึน้

ไป ขณะนี้ถึงแลว ในปนี้เขาสูสังคมสูงวัยเรียบรอยแลว ซึ่งผมไดกราบเรียนทานประธานวา  

เมื่อสัดสวนเปนอยางนี้ เรื่องที่เกิดขึ้นไมใชเฉพาะเรื่องผูสูงอายุ เปนเรื่องตั้งแตเดก็ วัยแรงงาน  

การทํางาน การศึกษา เมือ่สักครูนี้มีทานสมาชกิพูดถงึการศึกษาทีต่องเปล่ียนอยางมาก ------------ 15 

 

          - ๙/๑ 

 

 

 

 



๓๑ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      อารีวรรณ  ๙/๑ 

 

โรงเรียนวันนี้เปนโรงเรียนรางจํานวนมาก เพราะเด็กนอยลงแลว แตตองการการเรียนรูของคน 

ทั้งสังคม ท้ังวัยทํางานและคนสูงอายุ จะตองมกีารปรับเปล่ียนครัง้ใหญในสังคมสูงวยัที่เกิดขึ้นนี้  

๕๐ กวาปกอน เปนยุคหลังสงครามโลกครั้งที่ ๒ เกนิ ๕๐ ปขึ้นไป เกิดเบบีบู้ม (baby boom)  5 

มีเด็กเกดิขึน้มาก ท่ีเรียกวา ยุคเด็กเกดิลาน ยุคเด็กเกิดลานหายไปแลวในชวงการวางแผนครอบครวั 

และพัฒนาประเทศ ๕๐ – ๖๐ ปมานี้ วันนี้การเกดิลดลง ถาดูในภาพกราฟนีต้ั้งแต 

ป ๒๕๖๔ – ๒๕๖๕ ในชวงการแพรระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ มีเดก็เกิดปละ  

๕ แสนคน ในขณะเดียวกัน การแพรระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ มีการเสียชีวติ  

๕ แสนกวาคน ประเทศไทยเขาสูจุดท่ีเรียกวา เดก็เกดิลด ผูสูงวัยลน เด็กเกดิลด ไมใชแคนั้น  10 

เราม ี๕ แสนคนตอป เมือ่กอนมี ๑ ลานกวาคน เราเจอปญหาเรื่องทองไมพรอมและพรอมแลว 

ไมทอง เพราะฉะนัน้ ความสลับซับซอนที่ผมกราบเรียนวา เรื่องสังคมสูงวัยกระทบเรื่องเหลานี้

ทั้งหมด ณ วนันีเ้บบีบู้มเขาสูสูงวัยและบางสวนเสียชวีิตไปแลว บางสวนยังอยู พวกเราสวนหนึ่ง

เปนเบบี้บมูในสภาแหงนี้ ยังทํางานและยังมีชวีิตอยูตอไป ประชากร ๖๖ ลานคน มเีด็กเกิดนอยกวา

ผูเสียชีวิต ประชากรลด ผมอยากกราบเรียนทานประธานและเพ่ือนสมาชิกใหเหน็ตวัเลขอกีตวัหนึ่ง 15 

ถาใครอยูไปอีก ๒๐ ปขางหนา ป ๒๕๘๘ ประชากรไทยจะเหลือเพียง ๕๖ ลานคนเทานั้น  

จากการคาดการณและจะลดลงอยางรวดเร็ว หมายถึง ประชากรท่ีเปนคนไทย ยกเวนถามนีโยบาย 

ที่มีคนทีไ่มใชคนไทยและมาอยูในเมืองไทยเปนคนท่ีอยูในสังคมไทย อนันัน้เปนอกีเรือ่งหนึ่ง  

แตประชากรเรากําลังลดลง เมื่อกราฟแบบนีต้ัดกัน หมายความวา ผูเสียชีวติมากขึน้ เดก็ลดลง  

จะลดลงไปตามลําดบัและย่ิงมีลูกนอยอยูแลวก็จะมีลูกนอยตามกันไปอีก แตส่ิงที่สําคัญ คือ คนอายุ 20 

๖๐ ป สมัยกอนคนอายุ ๖๐ ป ฉลองเกษียณ อยูอกีไมกีป่เสียชีวติ แตวันนี้คนอายุ ๖๐ ป อยู ๗๐ ป 

๘๐ ป เปนเรื่องธรรมดา และ ๙๐ ป อยูได คนอยูเกิน ๑๐๐ ป มมีากขึน้ สภาพแวดลอม การศึกษา 

ความเปนอยู บริการตาง ๆ ดีขึน้ คนอายุยืนขึ้น ดงันัน้ สภาพแบบนี้ไมใชสภาพโลกเกาที่บอกวา  

๖๐ ป แลวไปนัง่กนินอนกนิ นัง่กินนอนกินนานเหลือเกนิ ๓๐ – ๔๐ ป ทัง้ ๆ ทีม่ีความรู  

ความสามารถ มีประสบการณมากมาย หยุดทํางานกไ็มได เพราะฉะนัน้ ผูสูงอายุตองสงเสรมิใหเปน 25 
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๓๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      อารีวรรณ  ๙/๒ 

 

พลังของสังคม ระบบการจางงานตองปรบัใหม เพราะสัดสวนวัยแรงงานลดลง แตวยัสูงอายุมากขึ้น 

ตองหาระบบการทาํงานใหผูสูงอายุเขามาทํางานในสวนที่ถนดั ท่ีชอบและท่ีถกูตอง ไมใชงานประจํา

และมรีายไดเพ่ือจะเล้ียงชีพ เพราะอยูกนัอีกนาน ดังนัน้ ผูสูงอายุเปนพลังสังคม ในขณะเดียวกนั5 

ผูสูงอายุเปนภาระดวย เพราะวาสังขารรวงโรย และในท่ีสุดเปนภาระท้ังเรื่องสุขภาพ เรื่องสังคม 

เรื่องตาง ๆ ผมขออนญุาตกลับมาวาพอพูดถงึคําวา “ผูสูงอายุ” ขออนุญาตกราบเรยีนงาย ๆ วา 

ปจจุบันเราใชหลักของสหประชาชาต ิคําวา สังคมสูงอายุหรือสังคมสูงวัย ภาษาอังกฤษ คือ  

เอจิงโซไซต ี(Ageing Society) ขออนญุาตทานประธานใชภาษาอังกฤษนิดหนึง่ ประเทศเรา 

เขาสูสังคมสูงวัยมาแลวเกือบ ๒๐ ป เปนประเทศท่ีอยูรายไดปานกลาง ตดิกบัดักรายไดปานกลาง  10 

แตเปนประเทศหนึ่งที่เขาสูสังคมสูงวัยเรว็มาก มีสัดสวนคนอายุ ๖๐ ปเกิน ๑๐ เปอรเซน็ต ที่เรียกวา 

สังคมสูงวัย ป ๒๕๔๘ เราแตะตรงนี้ไปแลว ระดับที่ ๒ สังคมสูงวัยโดยสมบรูณ คอมพลีตเอจดโซไซต ี

(Complete Aged Society) มีอายุ ๖๐ ป รอยละ ๒๐ วันนี้ถงึเรียบรอยแลว เดนิมา ๕ คน  

มี ๑ คน อายุ ๖๐ ป เราไปไหนมาไหนปจจุบันเราจะเหน็สภาพแบบนี้ ซึ่งเมื่อไมกี่สิบป เราไมเคย

เห็นภาพนี ้เรามีคนอายุเกิน ๖๕ ปขึน้ไป เกินกวารอยละ ๑๔ ไปแลว ณ ปนี้เปนตนไป อกี ๑๐ ป 15 

เทานัน้เอง ป ๒๕๗๖ จะเขาสูสังคมผูสูงอายุอยางเตม็ที่ บางคนเรียกวา สังคมผูสูงอายุระดับสุดยอด 

ซูเปอรเอจดโซไซต ี(Super Aged Society) เรามีประชากร ๖๕ ปขึน้ไป ๑ ใน ๕ มปีระชากร 

๖๐ ปขึ้นไป รอยละ ๓๐  ใน ๑๐ คน มี ๓ คน สภาพนีผ้มอยากจะกราบเรียนวา นีค่ือ นิยามส่ิงที ่

เรากําลังทําอยูและสภาพสังคมที่กําลังเปล่ียนไปอยางมากมายและรวดเร็วแทบจะคดิไมถึงทีเดียว  

สังคมสูงวัยกระทบกับทุกเรือ่งที่ผมกราบเรียนทานประธานแลว แบบแผนชวีติ ผูคนเปล่ียนหมด 20 

ครอบครัวและชุมชนเปล่ียน เราจะอยูรวมกนัในระหวางที่มีผูสูงอายุมากขึน้ สัดสวนมากขึน้ วัย

แรงงานนอยลง เด็กนอยลง อยูอยางสันติสุขกันไดอยางไร แบบแผน เศรษฐกิจเปล่ียน ตลาดใหญ 

กลายเปนตลาดของผูสูงอายุ ไมวาผลิตภัณฑตาง ๆ หรอืบริการตาง ๆ ในขณะท่ีวัยแรงงาน 

อายุ ๑๕ – ๖๐ ป สัดสวนลดลง แบบแผนการจางงานกต็องเปล่ียน เดก็ที่เคยอายุต่าํกวา ๑๕ ป  

เมื่อกอนใหเรียนหนังสืออยางเดียวไมตองทํางาน วันนี้ตองคิดใหมวา เด็กตองทํางานดวยหรอืไม 25 
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๓๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      อารีวรรณ  ๙/๓ 

 

ในขณะท่ีเรียนหนงัสือ ผูสูงอายุเกิน ๖๐ ป เมื่อกอนบอกวาไมตองทํางาน วนันีต้องคิดใหมวา 

จะจางงานอยางไรใหผูสูงอายุไดเขามารวมทํางาน สภาพแวดลอมทางกายภาพ บาน ชุมชน สังคม  

การคมนาคม จะเปนมติรตอผูสูงอายุ ผูพิการ และทุกคนไดอยางไร การกําหนดนโยบายสาธารณะ5 

จะสอดคลองกบัทิศทางการเปล่ียนแปลงของโครงสรางประชากรนี้ไดอยางไร การศกึษาจะปรับ

รูปแบบอยางไร ขออนญุาตกลับมาที่ทานสมาชิกไดพูดถงึโรงเรียน ผมคิดวาเปนรปูธรรม แลวไดยิน

อยูตลอดเวลาวาตองเปล่ียน แตเราจะเปล่ียนอยางไร และจะเปล่ียนเมือ่ใด เราเห็นโรงเรียนไมมีเด็ก 

แตมีครแูละมีระบบอยู โรงเรียนอยูในสังกัดท่ีเปนสังกดัเดียว แตคนท่ีตองการไดรับการพัฒนา 

ในชุมชนทองถิน่ทั้งหลาย คอื คนวัยแรงงาน เยาวชน ผูสูงอายุ ไมไดมรีะบบการพัฒนาศักยภาพทีด่ี10 

ที่เรียกวา รีสกิล (Reskill) อปัสกิล (Upskill) ใหทันสมัย ทันการณ เพราะฉะนั้น ดเูหมือนกระทบ

อยางมาก โดยเฉพาะในระบบการศึกษา จะทําอยางไรใหคนวัยแรงงานท่ีมีสัดสวนนอย ๑ คน 

ในยุคนี้หรือยุคหนาทาํงานใหเกงเทากบัคนในอดตี ๒ คนไดหรอืไม ประเทศถึงจะไปได คําถาม คือ  

ทําได คนรุนใหมทํางานไดงายกวาคนรุนเกา เรียนรูงายกวา เทคโนโลยีมีเขามาชวยมากมาย  

แตมีระบบอะไรที่จะทําใหโดยรวมเกงและทําไดดีกวา คนไมจําเปนตองไดจํานวนเทาเดิม  15 

คนมนีอยกวา แตตองทําใหไดงานดกีวาเดมิ จะเหน็วาเรือ่งสังคมสูงวัยกระทบและเกีย่วของไป 

อยางมากมาย คณะกรรมาธกิารไดศกึษาในมติติาง ๆ เพ่ือจะเตรียมความพรอมรองรบัสังคมสูงวัย 

สวนตัวเลขผมไดพูดไปแลววานิยามเปนอยางไร อาเซียนมีการประชมุและมบีรูไนดารุสซาลาม

กัวลาลัมเปอรเดคอเรชัน (Brunei Darussalam Kuala Lumpur Decoration) พูดถึงไกดไลน 

(guideline) ในการดูเรื่องของสังคมสูงวัย ผมพูดแตะนดิเดียววา เขามองเรือ่งรายไดมั่นคง  20 

อยูไดตองมีรายไดมัน่คง สุขภาพดี สังคมเกื้อหนนุ ของเราเรียกวา “จนกอนแก” เราไมไดเตรียมการ 

เขาสูสังคมสูงวัยในอดีต เพราะฉะนัน้ คนที่เขาสูสูงวัยแลวรายไดไมเพียงพอถงึมีมากมาย ------------- 

 

          - ๑๐/๑ 
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๓๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                                                 ชรินทรทิพย  ๑๐/๑ 

 

ทานประธานครับ เราจะเหน็วาวันนี้ถาไปนั่งแท็กซี่คนขบัแท็กซี่ในกรุงเทพมหานครเปนผูสูงวัย 

มากกวาครึ่ง และเกษตรกรไทยสูงวัยท้ังนั้น เราไมไดเตรยีมทั้งรายได สุขภาพ สังคม  

    ประการตอไป วิเคราะหเรื่องแนวคดินโยบายกฎหมายทีเ่กี่ยวของ  5 

เรื่องท่ี ๑ เมื่อสักครูนี้ผมกราบเรียนไปแลว สภาปฏิรปูแหงชาติ ๒๕๕๘ ไดเสนอวาระ 

การปฏิรปูประเทศท่ี ๓๐ การปฏิรูประบบรองรับสังคมสูงวัย คณะกรรมาธิการไดทําการศกึษา

ทบทวนดูยุทธศาสตรชาต ิแผนแมบทภายใตยุทธศาสตรชาติมหีลายเรื่อง กลาวถึงเรือ่งการพัฒนา

ศักยภาพตลอดชวงชีวติ ไมทอดทิ้งใครไวขางหลัง พัฒนาคุณภาพชีวติ เพ่ิมพลังทางสังคมเพ่ือรองรบั 

สังคมสูงวัย อนันีค้ณะกรรมาธิการมแีลว มีแผนปฏิบัติการดานผูสูงอายุระยะท่ี ๓ เรยีบรอยแลว 10 

แผนปฏิบัตกิารดานผูสูงอายุจะเปนเรื่องกิจการผูสูงอายุเปนหลัก เปนเรื่องท่ีวาดวยการดแูลผูสูงอายุ 

แตเมื่อสักครูนีท้ี่ผมกราบเรียนวา เรื่องสังคมสูงวัยมากกวาเรื่องผูสูงอายุ แผนพัฒนาเศรษฐกิจ 

และสังคมแหงชาต ิฉบับท่ี ๑๓ มีหมดุหมายที่พูดถึงเรื่องเหลานี้ไว คําแถลงนโยบายรัฐบาลป ๒๕๖๒ 

มีเรื่องนี้พูดครอบคลุมไว เรือ่งการพัฒนาศักยภาพประชาชนและเรื่องตาง ๆ อาจจะไมไดพูด 

สังคมสูงวัยโดยตรง แตมีประเดน็เนือ้หาทีเ่กี่ยวของ ซึง่รอนโยบายรัฐบาลวาจะขยับเรื่องนีต้ออยางไร 15 

พบวามีมาตรการขับเคล่ือนระเบียบวาระเรื่องผูสูงอายุกาํหนดไวอีกดวย  

    เรือ่งนี้สําคญัมาก พบวาสํานกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาต ิ

ไดทําแผนพัฒนาประชากรระยะยาวป ๒๕๖๕ – ๒๕๘๐ ทานใชเวลาทํางานนาน ทําอยางตัง้ใจ  

ถามองถึงแผนพัฒนาประชากรยอนไปเมื่อ ๕๐ ปท่ีแลว แผนพัฒนาประชากรสมัยนัน้ คือ  

การลดประชากร การวางแผนครอบครวั พัฒนาทุกสาขาขึ้นมาโดยลดประชากร ทํามาแลว  20 

เราทําสําเร็จแลว วนันีแ้ผนพัฒนาประชากรยากกวาเกามาก เพราะไมใชเรื่องลดประชากร 

ประชากรลดลงมาแลว และกระทบตอทุกส่ิงทุกอยาง พบวาแผนพัฒนาประชากรนีค้ณะรฐัมนตรี

เห็นชอบไปแลว ป ๒๕๖๕ – ๒๕๘๐ ไดตั้งเปาวา ประเทศไทยจะมีประชากรที่เกดิและเติบโต 

อยางมีคุณภาพ มีคุณภาพชวีิตทีด่ี มีศักยภาพในการยกระดบัการพัฒนาประเทศ เขาเขียนดีมาก 

ดูแลตั้งแตกอนเกดิ ระบบตาง ๆ เกดิ การทํางาน และดถูึงระบบดแูลระยะสุดทายในชีวติดวย 25 
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เปนรปูสามเหล่ียมหัวตั้ง คณะกรรมาธิการมองวาแผนพัฒนาประชากรฉบบันี้สําคญัมากกับขอเสนอ

ที่คณะกรรมาธิการไดทําขึ้นมา คือ ขอเสนอสานพลังรองรับสังคมสูงวัย เปน ๒ เรื่อง ที่ควรจะไป

ดวยกนัอยางย่ิง ในเรื่องดแูลผูปวยระยะสุดทายของชีวติ จะมีรายงานอกีฉบับหนึ่งเขาสูการรายงาน5 

วุฒิสภาในโอกาสตอไป  

    กอนที่ผมจะไปสรุปเรื่องขอเสนอแนะ ขออนุญาตใหคุณเกษม  พันธุสิน ไดนําเสนอ

โดยสังเขปเกี่ยวกับเรื่องผลกระทบ ๔ มิต ิท่ีเกดิขึน้จากการเขาสูสังคมสูงวัย แลวผมจะกลับมา

นําเสนอรายงานขอคนพบสําคัญ ขอเสนอแนะ ขอบพระคุณทานประธานครับ  

    (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  10 

ประธานวฒุิสภา ไดลงจากบลัลังก โดยมอบให พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธานวฒุิสภา  

คนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   คุณเกษม  พันธุสิน เชิญครับ  

    นายเกษม  พันธุสิน (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานวฒุสิภา และสมาชิก15 

วุฒิสภาท่ีเคารพครับ กระผม นายเกษม  พันธุสิน นักวิเคราะหนโยบายและยุทธศาสตรของ

สํานักงานกองทุนสนบัสนุนการสรางเสริมสุขภาพ (สสส.) ขออนญุาตนําเสนอในสวนของผลกระทบ

และแนวโนม เมื่อเราเห็นภาพในปจจุบันไปแลว ตอมาจะเปนการทบทวนงานวิชาการประกอบกับ

ขอมูลแวดลอม เพ่ือดวูาการเขาสูสังคมสูงวัยจะมีผลกระทบตอประเทศและประชาชนที่ไมเฉพาะ

ผูสูงอายุในมติิตาง ๆ อยางไร ดงันี ้20 

มิตดิานเศรษฐกิจ เมื่อสัดสวนของผูสูงอายุเพ่ิมสูงขึน้ ภาคเศรษฐกิจซิลเวอรอีโคโนมี

(Silver Economy) หรือเศรษฐกิจทีต่อบสนองตอความตองการของผูสูงอายุจะขยายตัวขึน้  

ตัวเลขจากหนวยงานของกระทรวงพาณิชยแสดงใหเหน็แลววา กลุมธุรกิจดังกลาวของประเทศไทยมี

แนวโนมที่จะเตบิโตสูงขึน้อยางมีนัยสําคัญ อยางจํานวนธุรกิจดแูลผูสูงอายุเพ่ิมสูงขึน้ถึง  

๗๔ เปอรเซน็ต ในระยะเวลา ๓ ป รวมถึงมูลคาของธุรกจิแวดลอมดวย ในขณะเดียวกัน ภาคธุรกิจ25 

อื่น ๆ โดยเฉพาะท่ีมกีลุมเปาหมายเฉพาะชวงวัยตองปรบัตวัตามไปดวย 
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เชน ธุรกิจการศึกษา ธรุกิจความบนัเทิง หรือวาธรุกิจการเงิน อยางไรก็ตาม ในฝงของซัปพลาย 

กําลังแรงงานของประเทศไทยมีแนวโนมท่ีจะหดตวัลง ซึ่งสํานักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจ 

และสังคมแหงชาตไิดมีการคาดการณวาจะลดลงประมาณ ๑๕ เปอรเซ็นต ในอีกเกอืบ 5 

๒๐ ปขางหนา และยังเผชิญกับความเส่ียงจากทักษะที่ไมสอดคลองกบัความตองการ 

ของตลาดแรงงาน และปญหาที่ตามมาจากการขยายตวัของแรงงานนอกระบบ สุดทายเมื่อคํานึงถึง

ภาพเศรษฐกิจมหภาคแลวรฐับาลยังจําเปนจะตองรับมือกับภาระในระบบสวัสดกิารท่ีตองรองรบั 

คนมากขึน้ แคเฉพาะเบี้ยยังชีพผูสูงอายุจาก ๗.๖ หมื่นลานบาท ในป ๒๕๖๓ จะขึ้นเปนเกอืบ 

๑.๔ แสนลานบาท ในป ๒๕๗๔ เพ่ิมขึ้นมากเลย  10 

    มิตดิานสภาพแวดลอม หรือปจจัยทางกายภาพที่สงผลตอการใชชวีิต การเคล่ือนตวั

เขาสูสังคมสูงวัยทําใหมีจํานวนครัวเรือนที่อาศัยอยูในบานเพียงคนเดียวหรือวา ๒ คนมากขึ้น ซึง่ถา

หากเปนผูสูงอายุจะมีความยากลําบากในการใชชีวติ หากวาที่พักอาศัยของเขา 

ไมไดรบัการปรบัสภาพใหมอีุปกรณชวยเหลือในการเคล่ือนไหวหรือวาการดํารงชีวติอยูในบาน 

จํานวนผูที่ไดรบับาดเจ็บภายในบานจะมแีนวโนมเพ่ิมสูงขึ้น โดยขอมูลจากกระทรวงสาธารณสุข15 

แสดงใหเห็นวามีเพ่ิมขึ้นถึง ๔๕ เปอรเซน็ต ในชวง ๕ ป ในขณะเดียวกนั การใชชวีตินอกบาน 

เพ่ือทํากิจกรรมตาง ๆ ตองมีเงื่อนไขมากขึ้น มีรปูแบบความตองการในการใชระบบขนสง 

ที่เปล่ียนแปลงไปจากเดิม จากที่สวนใหญเปนไปเพ่ือการทํางาน จะเปล่ียนเปนการเดินทาง 

โดยมวีัตถุประสงคเพ่ือการทองเที่ยวหรือวาเพ่ือกิจกรรมทางสังคมมากขึน้ แตดูเหมือนวา 

ประเทศไทยในปจจุบนัยังขาดการเตรียมความพรอมดานสภาพแวดลอมในการใชชวีิต 20 

โดยเฉพาะเรื่องการเดินทางขนสงสาธารณะอยูมาก  

    มิตดิานสุขภาพ คอนขางชดัเจนวาเมื่อจํานวนผูสูงอายุเพ่ิมสูงขึ้น ตนทุน 

ที่เกิดขึ้นจากการรักษาโรคทีม่าพรอมกบัวัยยอมสูงขึน้ตามไปดวย อยางผูปวยอัลไซเมอรที่คาดวา 

จะเพ่ิมขึน้กวา ๑ แสนคนในเกือบ ๑๐ ปขางหนา รวมถงึภาระโรคท่ีเกดิจากโรคไมตดิตอเรื้อรัง 

 25 
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หรือวาเอน็ซดีี (Non-Communicable Diseases : NCDs) กอใหเกดิภาระทางเศรษฐกิจ 

ถึงปละ ๑.๖ ลานลานบาท ในขณะเดียวกนั ยังมคีวามเส่ียงท่ีบุคคลในครอบครวั ซึ่งเปน 

ผูที่ตองรับผิดชอบดูแลผูปวยจะไดรับผลกระทบดวย ไมวาจะเปนการแบกรับภาระทางการเงนิ 5 

ความเครียด หรือแมแตสุขภาพของผูดแูลเอง ซึ่งมีแนวโนมจะย่ิงเพ่ิมสูงขึ้นในอนาคต  

    มิตดิานสังคม เมื่อปจจัยทางดานสังคมและเศรษฐกิจท่ีครอบครัวมขีนาดเล็กลง 

และตองมกีารยายถิ่นฐานเพ่ือแสวงหาโอกาสทางเศรษฐกิจ ทําใหสภาพครอบครัวแหวงกลาง 

ทวีความรนุแรงย่ิงขึ้น ทัศนคติของการอยูรวมกนัระหวางคนตางชวงวัยมแีนวโนมท่ีจะนําไปสู 

การเลือกปฏิบตัิหรือความรนุแรงในสังคมเพ่ิมขึ้น มีงานวิจัยหลายชิน้ไดแสดงใหเหน็วามีปญหา 10 

การลวงละเมิดผูสูงอายุเพ่ิมขึ้น ไมวาจะเปนทางดานรางกาย จิตใจ ทรัพยสิน หรอืแมแต 

การลวงละเมิดทางเพศ ซึง่เปนที่นากังวลวา ผูกระทาํสวนใหญเปนบุคคลในครอบครวัดวยซ้ํา  

เปนบคุคลใกลชดิกบัตวัผูสูงอายุเอง อีกท้ังความกาวหนาของเทคโนโลยีในอนาคตกบัชองโหว 

ดานทกัษะดิจิทัลในกลุมผูสูงอายุอาจนํามาซึ่งปญหาทางสังคมตาง ๆ เชน ขาวลวง  

หรืออาชญากรรมทางไซเบอรที่เพ่ิมมากขึน้ ขอขอบพระคุณครับ  15 

    นายอําพล  จินดาวฒันะ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 

ที่เคารพครับ คุณเกษม  พันธุสิน ไดนําเสนอผลกระทบและแนวโนมโดยยอใน ๔ มติ ิพอเห็นตวัเลข 

อัลไซเมอรป ๒๕๗๓ จํานวน ๑ ลาน ๑ แสนคน รูสึกหนาว ในอีก ๗ ปขางหนานี้เอง เพราะฉะนั้น  

ใครอยูถึงเวลานั้นโอกาสที่จะเขาไปอยูในกลุมนี้มีสูงมาก ผลกระทบในภาพรวมที่เกิดขึ้น ขออนุญาต 

ทานประธานกลาวถึงนิดหนึง่ คือ คุณเกษม  พันธุสิน และคณะจาก สสส. ไดเขามารวมพัฒนา20 

ขอเสนอนี้อยางใกลชิดโดยตลอด ตอนแรกผมลืมพูดถงึ สสส. ผลกระทบในภาพรวม อุปสงคในสินคา 

และบริการเปล่ียนไป ระบบการศกึษา ระบบการพัฒนาแรงงานครอบคลุมทุกกลุมวยัมากขึน้  

ผมกลาวไปบางแลวตอนตน ตองการความสามารถในการแขงขนัในระดับสากลอีกดวย  

ไมใชแคในประเทศเทานั้น เราตองแขงกบัสากล ในขณะที่เราเจอสภาพแบบนี้จะปรบัตวัอยางไร 

ตองเตรียมเรื่องภาระงบประมาณสวัสดิการผูสูงอายุมากขึ้น ทานประธานคณะกรรมาธิการ 25 

ไดกลาวถึงไปแลวบางสวน งบประมาณเรื่องสุขภาพมากขึ้น เพราะวาโรคไมติดตอมากขึ้น  

และจํานวนผูสูงอายุตองการดูแลระยะยาวมากขึน้ ---------------------------------------------------------- 

 

                     - ๑๑/๑ 
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๓๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      จันทรตรี  ๑๑/๑ 

 

มีความจริงจากการวจัิยพบวา ๖ เดือนสุดทายของชีวติบางครัง้จะใชเงนิคารักษาพยาบาลมากกวา 

ที่เคยใชมาทั้งชีวติ เพราะฉะนั้น จะหนักหนวงในเรื่องงบประมาณ ท่ีอยูอาศัยตองมกีารออกแบบ 

และพัฒนามากขึน้ เมืองตองเอื้อตอการใชชีวติของทุกวยั สามารถเดินทางไปไหนมาไหนไดอยางด ี5 

รักษาสภาพแวดลอมตาง ๆ ขนาดของครอบครัวเล็กลง ตรงนี้ชดั ปญหาเรื่องสุขภาพจิตจะมากขึน้ 

ครอบครัวแหวงกลาง คุณเกษม  พันธุสิน ไดพูดบางแลว และชองวางระหวางวัยเกิดขึ้นมาก  

เขาใจกันนอยลง ความจําเปนเรื่องส่ิงแวดลอมมีมากขึ้น 

  ประเดน็ในภาพรวมพบวา ปจจุบันประเทศไทยมนีโยบายแหงชาตเิกี่ยวกับ 

เตรียมความพรอมสังคมสูงวยัไมนอย มีจุดเนนที่แตกตางกัน เห็นจุดคานงดัท่ีสําคัญ คือ  10 

แผนปฏิบัตกิารผูสูงอายุ ฉบบัท่ี ๓ (พ.ศ. ๒๕๖๖ – ๒๕๘๐) และแผนพัฒนาประชากรระยะยาว  

(พ.ศ. ๒๕๖๕ – ๒๕๘๐) ที่ผมกราบเรียนตอนตน พบวาหลายเรื่องที่ดาํเนนิการเชื่อมโยง 

ถึงกนัและกัน บางเรือ่งเสริมกัน และบางเรื่องเปนปจจัยหนุนกัน คณะกรรมาธิการวเิคราะหตรงนี้

เพ่ือจะใหขอเสนอแนะ ซึ่งสุดทายจะมีขอเสนอแนะในเชงิประเดน็ ๑๗ เรื่อง และเปนขอเสนอแนะ

เชิงระบบที่สําคัญ ๑ เรื่อง 15 

  จุดคานงดัของประเด็นการพัฒนาแตละมติิม ี๑๐ เรือ่ง ๔ มิต ิซึง่ไดวิเคราะหแลวมี

ขอเสนอแนะ ดังนี ้

  ดานเศรษฐกิจ การเตรียมความพรอมสําหรับรองรบัเศรษฐกิจ 

ซิลเวอรอโีคโนม ีบางคนเรียกวา เศรษฐกิจสีเงิน หรอืเศรษฐกิจสีดอกเลา ไมใชเศรษฐกิจสีเทา  

เปนเศรษฐกิจที่สนองกลุมคนสูงอายุทีม่ีจํานวนมากขึ้น ตองมนีโยบายสงเสริมการทาํงานตอเนื่อง 20 

การออม สวัสดกิารถวนหนา เศรษฐกิจสีดอกเลา หรือเศรษฐกิจสีเงิน มีทั้งตนน้ําและปลายน้ํา  

คือ ตองสงเสริมการพัฒนาธรุกิจ บริการ อตุสาหกรรมตาง ๆ ผมไมลงรายละเอียดในรายงานวา 

ตองเนนอะไรบาง 

  ขอเสนอแนะดานสภาพแวดลอม สรางสภาพแวดลอมที่เอื้อตอการสรางเสริม

สุขภาพ ประสานแผน พัฒนาพ้ืนท่ีสุขภาวะและการคมนาคม อนุรกัษและพัฒนาพ้ืนท่ีสีเขียว  25 

สรางสภาพแวดลอมที่เปนมติรกบัคนทุกวัย ไมใชเฉพาะผูสูงอายุ ไปดวยกนัท้ังหมด  
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๓๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      จันทรตรี  ๑๑/๒ 

 

ทานอาจารยมณเฑียร  บญุตัน กลาววา ผูสูงอายุเมื่ออยูไปนาน ๆ ทกุคนพิการ เพราะฉะนัน้  

ตองสรางส่ิงแวดลอมใหเหมาะกับคนพิการ คนสูงอายุ และทุกวัย ซึง่บานเมืองเรายังตองทําอีกมาก 

ปรับปรุงกระบวนการนโยบายประชากร ตรงนี้จะกลับมาพูดอีกนดิหนึ่ง เรือ่ง สานพลังรับมอืสังคม5 

สูงวัยตองไปกับแผนพัฒนาประชากรอยางใกลชดิ  

  ขอเสนอแนะดานสุขภาพ พัฒนามาตรการ สงเสรมิ จูงใจใหคนมีสุขภาพดียาวนาน 

อาจจะตองมมีาตรการวา ใครสรางเสริมสุขภาพตวัเองดี ปวยนอย นาจะไดแตมตอในการจูงใจ 

จากรัฐ จะทําใหคนหนัมาใหความสนใจกับเรื่องสุขภาพและดแูลสุขภาพใหดี เพ่ือไมใหเปนภาระ 

กับตวัเอง ครอบครัวและสังคม ยกระดับบริการสุขภาพปฐมภูม ิเชื่อมโยงระดบักลางและระดับบน 10 

ชุมชน ครอบครวัแบบไรรอยตอ สงเสริมใหมีกลไกสนับสนุนตาง ๆ พัฒนาระบบบรูณาการขอมูล 

การเสริมสรางความสามารถ การจัดการตนเองดานสุขภาพ  

  ขอเสนอแนะดานสังคม ตองสรางสังคมที่อยูรวมกันไดอยางเปนสุขทุกกลุมวัย  

อินคลูซีฟโซไซตี (Inclusive Society) สงเสริมการสรางทัศนคติทีด่ีรวมกนั สงเสริมความพรอม 

ในการสรางครอบครวัคุณภาพ สงเสรมิใหมบีริการดแูลเด็กและผูสูงอายุ และตองสรางพลังสังคม 15 

ชุมชนทองถิน่ตองไดรบัการสนับสนนุความเขมแขง็มากขึ้น ชุมชนเมืองซึง่มีปญหามาก ตองทําให

ชุมชนเมืองเขมแขง็มากกวาวันนี้ รวมทัง้ชุมชนรปูแบบอืน่และชุมชนเสมือนจรงิ  

  แนวทางการบรูณาการกบัแผนพัฒนาประชากร กราบเรยีนทานประธานวา  

แผนพัฒนาประชากรดตูั้งแตการเกดิอยางมีคุณภาพ การอยูอยางมคีุณภาพ มีสวนรวม 

ในการพัฒนาประเทศ แกและตายอยางมีคุณภาพ คําวา “แกและตาย” ตองเขียนใหมเปน  20 

“สูงวัยและเสียชีวติอยางมีคณุภาพ” เรามองวาการสานพลังเชิงระบบรับมอืสังคมสูงวัย คือ 

สามเหล่ียมอีกอนัหนึ่งที่จะมาประกบรวมกันกบัเรือ่งนี ้คอื ตองสรางคนแหงศตวรรษใหม  

ตองคดิไปขางหนา สงเสริมศักยภาพและเตรียมความพรอมของคนทุกกลุมวัย เสรมิสรางและดูแล

คนสูงวัยอยางมีคุณภาพ ไลเลียงตั้งแตกอนวัยเด็ก วัยเดก็ วัยเรียน วัยทํางาน และผูสูงอายุ 

 25 
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๔๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      จันทรตรี  ๑๑/๓ 

 

  แนวทางการบูรณาการเชิงระบบภาพรวม ไดวิเคราะห ๑๗ ประเดน็ เชือ่มโยงกัน  

ตรงนี้ผมจะไมลงรายละเอียด วิเคราะห ๔ มติิ และวิเคราะหภาคสวนรัฐ ประชาสังคม เอกชน  

และทองถิน่ที่ตองมีบทบาทเขามารวมท้ังนัน้ ตองขับเคล่ือนงานดวยกนัทั้งหมด 5 

ประมาณ ๑๗ ประเดน็บนแผนพัฒนาประชากรและการสานพลังสังคม รองรบัสังคมสูงวัย  

ซึ่งเปนความเชื่อมโยงกนัทั้งส้ิน 

  แนวทางการบูรณาการเชิงระบบเศรษฐกิจ พอเรามองดานเศรษฐกิจ 

จะหยิบบางประเดน็ใน ๑๗ ประเดน็ขึ้นมาเนน แลววเิคราะหวามีกระทรวง ทบวง กรมใด 

เกี่ยวของบาง เพราะฉะนั้น เรื่องนี้ไมใชเรื่องของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง 10 

ของมนุษยกระทรวงเดียว กระทรวงการคลัง กระทรวงศกึษาธิการ กระทรวงคมนาคม  

เกี่ยวของหมด มาวิเคราะหวาเกี่ยวของกบัท่ีใดบาง และไดใหขอเสนอแนะไวในรายงานแลว 

  แนวทางการบูรณาการเชิงระบบดานสุขภาพและสภาพแวดลอม  

วิเคราะหหนวยงาน องคกร ภาคสวนตาง ๆ 

  แนวทางการบูรณาการเชิงระบบดานสังคม ดําเนนิการคลายกัน 15 

  แนวทางการบูรณาการเชิงนโยบาย เปนการสรุปสุดทายวาจะบูรณาการเชิงนโยบาย  

๑๗ ประเดน็ เชือ่มโยงกันอยางไร ตบทายขางลางวาตองการขอมูลบิ๊กดาตา (big data) ตองการการ

สรางเสรมิครอบครัวและชุมชนเขมแข็ง และสรางความพรอม ศกัยภาพตาง ๆ เรื่องขอมูลและองค

ความรูพัฒนาคูกนัไป 

  ยุทธศาสตรการขบัเคล่ือนมติิเศรษฐกิจ ไดเสนอแนะเชงิการขบัเคล่ือนเรื่องนี้  20 

โดยแบงป ๒๕๖๖ – ๒๕๘๐ ใหสอดคลองกับแผนพัฒนาประชากรระยะยาว โดยแยกออกเปน  

๒ ระยะ คือ ระยะส้ันและระยะยาว ไดวเิคราะหวาหนวยงานท่ีเกี่ยวของคือใครบาง ๑๗ ประเดน็ 

ยกตัวอยาง 

  ๑. สงเสริมนวตักรรมและธุรกิจที่สอดคลอง พูดเนือ้หาไปแลวในรายงาน 

มีรายละเอียด   25 
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๔๑ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      จันทรตรี  ๑๑/๔ 

 

  ๒. สรางเสรมิทักษะและทัศนคตทิี่จําเปนตอโลกยุคใหม เรงผลิตแรงงาน 

ที่มีทักษะในกลุมธุรกิจที่สอดคลอง สรางเสรมิทักษะสําหรับผูสูงอายุและผูที่จะเขาเปนผูสูงอายุ  

โดยมุงเนนการเตรียมทักษะท่ีเหมาะสม ไดทํากรณีศึกษา เชญิมาสัมมนา พบวาธรุกจิบางแหง 5 

ขณะนีเ้ริ่มไหวตวัวา พนกังานของเขาที่ยังทํางานอยูอกีไมนานจะเกษียณ เขาจะเตรยีมตัวอยางไร 

หลังเกษียณจะทํางานอะไร จะอยูกันตออยางไร ตรงนี้มท้ัีงแผนระยะส้ันและแผนระยะยาว 

  ๓. ปรับโครงสรางตลาดแรงงานใหรองรับสังคมสูงวัย กราบเรียนไปบางแลว  

คนเกาตองรีสกิล อัปสกิลอยางไร คนใหมตองมีสกิลหรือมีทักษะเหมาะสมกบัโลกยุคใหมอยางไร  

จะสอนหนังสือ ใหเรียนหนงัสือ แตทํางานไมเปนเหมือนเดิมไมได ตองสอนหนงัสือใหคนทาํงานเปน10 

ในขณะท่ีเรียนแลวไดทาํงานไปดวย เกงดวย ทํางานใหเกงกวาคนรุนเกาดวย เพราะฉะนั้น  

ตองปรับมากเรื่องการศกึษา ไมอยางนัน้เราไมทนั ขณะนี้ประเทศเราไมทันประเทศเพ่ือนบาน 

หลายแหงทีข่ยับตวัในเรื่องการพัฒนาคนของเขาเรียกวาเทาทันมากกวาเรา เราจะสอนแบบเดิม  

คือ เรียนหนังสือแลวจากภาคบังคบัไปสูมหาวิทยาลัยจบแลวไปเปนเจาคนนายคน ไมใชแลว 

งานลักษณะนัง่โตะ ลักษณะแบบเดิมเปนงานท่ีมีความสําคัญลดลง แตงานที่เปนงานบริการ 15 

งานพัฒนา งานสรางอาชีพใหมบนเทคโนโลยีสมัยใหมมมีากขึน้ เรื่องนี้เปนเรื่องใหญมาก 

  ๔. สรางความรูดานการเงนิและสงเสริมการออม ออมตัง้แตวัยทํางาน ซึง่การออม

ไมใชมีเฉพาะเรื่องการออมเงิน หรือรอจนสูงวัยแลวรอรบัเบี้ยยังชีพอยางเดียวไมได ตองสงเสริม 

การออม คณะกรรมาธิการเคยเสนอเรื่องการออมทองคาํเขียวไปแลว คือ การปลูกตนไมยืนตน 

เพ่ือใหเวลาผานไป ๒๐ - ๓๐ ป ตนไมเปนบํานาญของชีวิต ซึง่มีคนทําแลว และทําไดผลจรงิ  20 

ตองสงเสริมส่ิงเหลานี ้ 

 

          - ๑๒/๑ 
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๔๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)              จิตตมิา  ๑๒/๑   

 

  ๕. ออกมาตรการดึงดูดแรงงานและสงเสริมแรงงานแฝง แรงงานตางประเทศ  

และเสริมแรงงานแฝง ผมลงรายละเอียดตรงนี้นดิหนึ่ง ในแผนพัฒนาประชากรระยะยาวไดกลาวถึง

เรื่องนี้ไว เรื่องการเปดโอกาสใหคนตางชาติท่ีมีความสามารถและเหมาะสมกบัการอยูเมืองไทย 5 

ไดมโีอกาสเขามาเปนกาํลังเปนพลังของประเทศ อนันีต้องถกเถียงกันตอไป มีทัง้คนเห็นดวย 

และไมเห็นดวย แตหลายประเทศในอาเซียนและหลายประเทศในโลกเดนิหนาไปแลว ไมไดมองแค

ประชากรทีม่ีอยูเดิมเทานั้น อีกกลุมหนึง่ คือ แรงงานแฝง มีราษฎรที่ไมมีสัญชาตไิทยอยูใน 

ประเทศไทย ภาคเหนือจะเปนพ้ืนฐาน คือ ไทใหญ ทีไ่มไดมตีนสังกดัรฐัที่จะกลับไปแลว อยูใน

เมืองไทยแลว มีในทะเบียนราษฎร จํานวน ๙ แสนกวาคน ผมทราบจากขอมูลการลงพ้ืนที ่10 

เมื่อเรว็ ๆ นี้วา ตอนนี้มีเพ่ิมขึ้น เพราะวาประเทศเพ่ือนบานระสํ่าระสาย เขาไมไดมตีนสังกัด 

ที่จะกลับไปประเทศตนทางอยูแลว คดิวาจะตองมวีิธกีารพัฒนาศักยภาพในเมือ่เขาอยูแลว  

ขณะนีเ้ปนกําลังแรงงานราคาถูก ไมไดเขาสูระบบการพัฒนาเทาท่ีควรจะตองหนัมาใหความสนใจ

พัฒนาเขาหรือไม เพราะเขาไมไดไปไหนแลว อยูในนีแ้นนอน เปนกลุมคนทีไ่มเล็กเลย  

  ๖. วางระบบสวัสดิการถวนหนาทีม่ีความมัน่คงทางการเงิน ตองไปถกเถียงกนั 15 

เรื่องบํานาญถวนหนาหรือการใหเงนิเฉพาะกลุมท่ีมีความจําเปน ตองพัฒนาอกีหลายเรื่องมาก  

  ๗. สรางสภาพแวดลอมเปนมิตรและสงเสรมิสุขภาวะย่ังยืน ผมไมลงรายละเอียด  

  ๘. ประสานแผนการสรางพ้ืนที่สุขภาวะและแผนคมนาคม เรื่องนี้เปนเรือ่งใหญมาก 

คงไมใชแคเรื่องรถไฟฟาในกรุงเทพมหานคร แตแผนคมนาคมทัง้ประเทศ คนอยูในบาน  

ออกนอกบานไปอยางไร สภาพแวดลอมตาง ๆ เปนอยางไร  20 

  ๙. การปรับกระบวนการนโยบายประชากร เชือ่มโยงกบัเรื่องสังคมสูงวัย  

         ๑๐. สงเสรมิการสรางเสริมสุขภาพในทุกชวงวัย ผมกราบเรียนไปบางแลว  

เชน มีแรงจูงใจใหเขาดูแลสุขภาพใหดี  
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๔๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)              จิตตมิา  ๑๒/๒ 

 

  ๑๑. ยกระดับบริการสุขภาพปฐมภูมิอยางมีสวนรวม  

  ๑๒. บูรณาการการดูแลสุขภาพระยะกลางและระยะยาวแบบไรรอยตอ  

  ๑๓. สรางชมุชนทองถิน่ ชมุชนเมือง ชมุชนเสมือนจริงเขมแข็ง จะตองพัฒนา 5 

ใหเขมแขง็ไปดวย และชุมชนอื่น ๆ รวมทั้งชมุชนเสมือนจริง ชมุชนเมืองมีนติิบุคคลคอนโดมเินียม  

บานจัดสรรตาง ๆ เกดิขึ้นมากมาย ตองเขาไปสงเสรมิใหเกดิการทํากจิกรรมในการรองรบัสังคมสูงวัย 

ที่เหมาะสมดวย รวมทั้งชมุชนแออดัทั้งหลาย  

  ๑๔. สงเสรมิการสรางทัศนคติท่ีดีตอการอยูรวมกัน วนันี้ตองยอมรบัวา สังคมไทย 

มีแนวโนมการแตกแยกระหวางความคิดของคนชวงวัยท่ีแตกตางกนั เปนความทาทายมากวาจะตอง10 

หันกลับมาทําอยางไรใหคนทุกชวงวัยเขาใจกันและอยูรวมกนัอยางสันติสุขไดมากขึน้  

  ๑๕. สงเสรมิความพรอมในการสรางครอบครัวท่ีมีคุณภาพ เรือ่งนี้ไมงาย 

ที่บอกวาพรอมแลวไมทอง คนที่พรอม คนมีการศกึษา คนมีงานทาํสวนหนึ่งขณะนีท้ัศนคติเปล่ียน 

ครอบครัวไมไดหมายความวาจะตองมีครอบครวัและมีลูก ความมัน่คงในชวีติเปล่ียน  

นิยามเรื่องความสุขในชวีิตเปล่ียนไป เราจะสงเสรมิอยางไร สมมตุิเราบอกวาใหมีลูก ๑ – ๓ คน  15 

แลวจะใหเงนิสนบัสนนุ เงินนั้นไมมีทางจูงใจเขาได ไมพอ ในบางประเทศ เชน ประเทศสิงคโปร 

ทํามาแลวไมสําเร็จ สิงคโปรปจจุบันนี้สงเสริมใหคนสิงคโปรมีลูกมากก็ไมสําเร็จ ไมวาจะจูงใจอยางไร 

ใหอะไรก็ไมสําเร็จ เขาเลยตองมีการสงเสริมคนตางชาตไิปเปนกําลังสําคญัในการทํางาน 

ใหกับประเทศของเขา  

  ๑๖. จัดสวัสดิการอดุหนุนคณุภาพชีวิตเด็ก เรื่องนี ้คือ ส่ิงท่ีสําคัญ พูดถึงสังคมสูงวยั20 

แลวทําไมไปพูดถึงเด็ก ผมกราบเรียนทานประธานและทานสมาชิกมาหมดแลววาเกี่ยวไปหมดเลย

ทุกชวงวัย ไมใชมวัแตรอรับเรื่องผูสูงอายุ ตองรอเตรียมเด็กที่เขามา เราย่ิงมเีด็กนอยเราตองทําให

คุณภาพเด็กดีตัง้แตกอนเกิดและหลังเกดิ คือตองไปสงเสริมการพัฒนาคุณภาพชีวติตัง้แตเดก็ปฐมวัย 

เด็กอนุบาล เด็กในวัยเรียน ตามลําดับ 
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๔๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)              จิตตมิา  ๑๒/๓ 

 

  ๑๗. ตองหันมาพัฒนาระบบการสงเสริมใหมีบริการดแูลเด็กและผูสูงอายุ ซึ่งจะเปน

ภาระทั้งดานลาง คือ เดก็มีจํานวนไมมากก็จริง แตตองเนนคุณภาพ และผูสูงอายุซึ่งเปนจํานวนมาก

เปนสิบลานคน จะตองมกีารพัฒนาท้ังเรือ่งระบบการดแูลและผูดแูล ซึ่งคณะกรรมาธิการ 5 

การพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส เคยเสนอ

รายงาน เรื่อง ระบบการดูแลผูสูงอายุไปแลว ๑ ฉบับ  

  สุดทายคณะกรรมาธิการคดิวาส่ิงที่เกิดขึ้นและกําลังเปนไป ขอเสนอทั้งหลาย 

เหลานีส้ลับซับซอน ไมงายเลยในการที่จะทําใหสําเร็จ เพราะวาระบบการทํางานโครงสราง 

การบริหารราชการแผนดนิของเราแยกสวนทั้งส้ิน และยังแยกสวนตอไป จะทําอยางไร 10 

ใหทุกภาคสวนไดเขามารวมเห็นวาสังคมสูงวัยเปนเรื่องของเขาดวยกัน รับผิดชอบรวมกัน  

ไมใชเรื่องของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย (พม.) หรือกระทรวงสาธารณสุข  

หรือกรมโยธาธิการและผังเมืองเทานั้น แตเกี่ยวของหมดทุกกระทรวง ซึง่ขณะนีค้วามรูสึกนึกคดิ

เหลานีเ้กดิขึน้บางแลว ส่ิงสําคัญ คือ ไมมกีลไกและกระบวนการในการทํางานรวมกนัอยางเรียนรู

และไปดวยกนั  15 

  ขอเสนอแนะ กลไกการสานพลัง คณะกรรมาธกิารไดเสนอแนะใหสํานักงาน 

สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ (สศช.) เปนเจาภาพประสานเชือ่มโยงหาภาค ี

มาสรางกลไกรวมกนัไดหรือไม เปนกลไกในแนวราบท้ังภาครัฐ ภาคเอกชน ประชาสังคม วชิาการ

และทองถิน่ เพ่ือจะรวมเรียนรู บูรณาการและส่ือสาร ขบัเคล่ือนแผนพัฒนาประชากรควบคูไปกบั 

การสานพลังรับมือสังคมสูงวัย สังคมไทยขาดกลไกในลักษณะการทํางานรวมกันท่ีไมไดเนน 20 

เฉพาะเปนทางการหรือคณะกรรมการระดบัชาติ ขาดกลไกในแนวราบท่ีจะมาทํางานดวยกัน  

ซึ่งถาเทียบเคียงกนักับการพัฒนาประชากรในยุควางแผนครอบครวัในอดตีท่ีสําเร็จ เรามีกลไก 

การทํางานในแนวราบอยางนี้มาโดยตลอด เรามีขอเสนอแนะวา สศช. ควรสนับสนนุใหมีกลไก 

และกระบวนการแนวราบ ใหทุกภาคสวนเขามารวมกนัขับเคล่ือนงานโดยกระบวนการรบัรู 

และเรียนรูรวมกันทั้งสังคมอยางตอเนื่อง ขออนญุาตใชภาษาอังกฤษ คอนทนิิวอัสอินเทอรแรกทีฟ 25 
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๔๕ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)              จิตตมิา  ๑๒/๔ 

 

โซเชียลเลิรนนิงทรูแอกชัน (continuous interactive social learning through action)  

อันจะนําไปสูการขับเคล่ือนแผนพัฒนาประชากรระยะยาว ควบคูไปกับการสานพลังรับมือ 

สังคมสูงวัยไดอยางมีประสิทธิภาพ มีคุณภาพและมชีีวติชีวา เรื่องนี้สลับซับซอน ถาขาดกระบวนการ5 

เรียนรู ถอดบทเรียน การทํางานเคียงบาเคียงไหล ขับเคล่ือนไปดวยกัน แบงงานกนัไปทําและรูถึงกนั 

แลวเสริมกนั หนนุกนั พัฒนาไปดวยกนั ก็จะสําเร็จไดยาก แตมกีลไกแบบนี้เราเชือ่วาจะทําให 

การสานพลังเชิงระบบรบัมือสังคมสูงวัยมโีอกาสสําเร็จเพ่ือฝาความทาทายและวิกฤตขิองประเทศ 

ในเรื่องนี้ นําไปสูการเปนพลังในการพัฒนาประเทศใหพนประเทศกับดักรายไดปานกลางไปสูทิศทาง

ที่วางเปาหมายไวในยุทธศาสตรชาติ ๒๐ ป ขอบพระคณุทานประธานครับ  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ลําดับตอไปขอเชิญสมาชิกทีป่ระสงคจะอภิปรายยกมือแสดงตนเพ่ือเขาชื่อ 

อภิปราย ขณะนี้มีศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท ทานเฉลา  พวงมาลัย สําหรบัสมาชิกทานอืน่

สามารถสงรายชื่อเพ่ืออภิปรายได ขอเชิญ ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท ครับ  

  ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ  15 

ดิฉนัชื่นชม ย่ิงทานประธานคณะกรรมาธิการบอกวาทํามาตัง้ ๒๗ เลม หรือ ๒๘ เลม ดฉิันชื่นชมมาก 

เพราะวาแคคดิโจทยก็ยากแลว และโจทยนี้เปนโจทยที่ยาก เปนโจทยซึ่งคนมักจะมองขาม เพราะวา

ถาเมื่อไรไมแกกไ็มคดิหรอก เปนเรื่องยาก แตหนาท่ีของเรา คอื คดิอนาคต อนันี้เปนเรื่องท่ีดิฉนั 

ชื่นชม อีกอยางหนึ่งท่ีดิฉนัลุกขึ้นมาอภิปราย เพราะวาดฉิันอานแลวดิฉนัเจอคําวา  

“เอ็มพลอยอะบิลิตี (employability)” คาํนีด้ิฉนัสอนมา ๒๐ ปแลว เวลาสอนหนงัสือนักศกึษา 20 

ไมเขาใจ อาจารยพูดอะไรไมรูเรือ่ง แตวาเอ็มพลอยอะบิลิตี คือ โจทย ณ ปจจุบนั การที่มอีะบิลิตี

ทูเอ็มพลอย (ability to employ) การที่จะใหทุกคนมคีวามสามารถจะถูกจางตอไปและตอไป  

พอมาเหน็ในรายงานฉบบันีด้ิฉนัเกดิความรูสึกดีใจ เพราะวาสอนมานาน แตคนไมรูเรื่อง เพ่ิงจะมา 

เห็นในนี้  

 25 

          - ๑๓/๑ 

 

 

 

 

 



๔๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      นุชณิชา  ๑๓/๑ 

 

  ประเดน็ท่ีดฉิันอยากจะใหขอสังเกต ดิฉนัวารายงานฉบบันี้เปนรายงานท่ีด ีถึงแมวา 

จะยังไมลงลึก เพราะยังลึกไมได เพราะยังมีอปุสรรคมากมาย ดิฉนัพูดประเดน็หลักกอน ในนี้เสนอไว  

๔ มติิ ดิฉนัคดิวาครติิคัลซักเซสสตรักเชอร (critical success structure) อยูท่ีมิติดานการเมือง  5 

มิตินี้สําคัญ เพราะวาจะทําไมไดเลย ดิฉนัเปดดูในตางประเทศที่ทําเรื่องนี้เขาจะใชหมูบานเปนฐาน 

เปนสมารตวิลเลจ (smart village) ตองหมูบานเปนฐาน เพราะวาคนแกในประเทศที่ทําเรื่องเหลานี้

หรือประเทศที่มคีนเหลานี้อยูในเมืองจะเปนที่อยูของคนวัยทํางาน แตคนแกจะออกไปอยูนอกเมือง 

เพราะฉะนัน้ เมื่อคนแกออกไปอยูนอกเมอืงตองกระจายความเจรญิไปใหอยูขางนอกเมือง  

ทําใหลดแก็ป ระหวางเมืองกับชนบท เพราะฉะนั้น ตรงนี้คือมติิทีด่ิฉนัคดิวาตองทํา ตองไปถงึจุดที่10 

จะตองกระจายความเจริญทีสํ่าคัญ คือ เรื่องเทคโนโลยี เรื่องฟนด (fund) เรื่องเงินทุนทั้งหลาย  

  ประเดน็ที่ ๑ ดฉิันคิดวานโยบายทางการเมืองที่จะตองเขาไปเสริม คือ เรือ่งเพนชนั 

(pension) ที่คนจะอยูได จะตองมีอะไรสักอยางหนึง่ท่ีบอกวาระดับนี้คุณอยูได คือ ตองใหคนไปถึง

จุดท่ีอยูได นั่นคอื ประเดน็ทีด่ิฉนัคดิวานโยบายจะตองมี ถาไมมีแลวจะตางคนตางทําไมได ดิฉนัคดิ

วาถาจะตัง้เปนขอสังเกต คือ จะตองเปนมติิทางดานการเมือง ตองนํานโยบายเหลานีม้าใช  15 

  ประเดน็ที่ ๒ ดฉิันอยากจะบอกวา งานของคนระหวางที่เขามอีายุถึง ๖๐ ป 

กับงานหลังจากอายุ ๖๐ ปไปแลว อาจจะไมใชงานเดียวกัน ดิฉนัถงึไดบอกวาโจทยนีจ้ะตองมี

รายละเอียดลงไปวาอายุ ๖๐ – ๗๐ ป อาจจะทําไดงานหนึ่ง แตพออายุ ๗๐ – ๗๕ ป อาจจะตอง

ปรับลงไปอกี และอายุ ๗๕ – ๘๐ ป งุมงามแลวจะทําอะไร อายุ ๙๐ ป ไมรูทาํอะไร เพราะฉะนั้น 

จําเปนจะตองมแีผนที่ลงไปในรายละเอียด และในแผนพวกนี้จะตองทําแผนลงไปวามีงานอะไร 20 

เพราะวาคงจะตองมงีานที่ใหคนเหลานี้เลือกวาเขาจะทาํอะไร ดิฉนัถงึไดบอกวาเปนเอ็กเซอรไซส 

ทางดานสติปญญาดีเหมือนกัน ทองถิน่จะตองเปนหลักอยางที่ดฉิันบอก เพราะวาทองถิ่นในแตละ

พ้ืนท่ีไมเหมือนกนั งานอาจจะแตกตางกนั และคําวา “บูรณาการ” อาจจะเปนตวัคน ดฉินัจะไมพูด

ถึงผูสูงอายุในตางประเทศหรืออะไรทั้งหลาย ดฉิันคดิวาในเมืองไทยอาจจะตอง 

มีคนทีค่ิดและคนที่ปฏิบัต ิภาคไหนทําอะไร ดิฉนัคดิวาแมปพิง (mapping) ตรงนี้จําเปน 25 
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๔๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      นุชณิชา  ๑๓/๒ 

 

ใครทําอะไร อยางไร เมื่อไร ตองลงมาถึงรายละเอียด เพราะวาถาไมถึงรายละเอียดจะเปนเหมือน

กอนเมฆและฝนอยูตรงนัน้ แตไปไดไมถงึ   

  ประเดน็ที่ ๓ ดฉิันคิดวาตอนนี้หลายกระทรวงซึ่งจัดรีสกิลหรืออัปสกิลไปดูใหดี  5 

ตอนสภาไมมงีานมากดฉิันไปฝกอาชีพ ดฉิันไปเรียนบารสิตา (barista) ดฉินัไปเรียนคุกกิง 

(cooking) อยากจะรูเหมือนกันทําอะไรกนั เขาสอนอะไร ดิฉนัไปเรียนมา ปรากฏวาเขามกีารจํากดั

อายุใหเรียนไดจนถงึอายุ ๕๙ ป ทําไม ๕๙ ป หลักสูตรนี้บาริสตาใหเรียนไดเฉพาะผูชาย ทําไมผูหญิง

เรียนไมได ดิฉนัเจอมากบัตวัเอง เพราะฉะนั้น กอนอื่นจะทําอันนี้ได คนในกระทรวงที่เปนคนผลักดัน 

ตองมวีิสัยทัศน มีความเขาใจโลกมากขึน้กวานี ้เพราะวาถาเขาไมเขาใจจะออกหลักสูตรอะไรออกมา 10 

และทําใหคนเกดิความรูสึกคับของใจมากขึ้น ดฉิันขอชมวาทานคดิไดด ีคดิไดรอบคอบ และเปนเรื่อง

ที่ทาทาย ดิฉนัคดิวานาสนใจ ทําอะไรทาทายนีน้าสนใจ  

  ประเดน็ที่ ๔ ที่ทานเสนอเรือ่งคอนทินวิอัสอินเทอแรกทฟี (continuous 

interactive) ที่บอกวากลไกสานพลัง ดิฉนัอยากจะสนบัสนุน แตดฉิันยังมองไมออก เพราะคําวา 

“ทําดวยกนั” ไมใชวฒันธรรมคนไทยถาเปนการทํางาน แตถาทําเรื่องการเลนเปนวฒันธรรมของเรา 15 

เพราะฉะนัน้ ลองคดิใหดอีาจจะตองมีคนนํา คนนําตองทําแบบนีแ้ละใหคนทําตาม บางทีดิฉนัวา

อยางนี้จะเวริกกวา ขอบคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท ลําดับตอไป 

ทานเฉลา  พวงมาลัย ตามดวยทานออน  กาจกระโทก เชิญทานเฉลา  พวงมาลัย ครับ 20 

  นายเฉลา  พวงมาลัย   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ  

กระผม นายเฉลา  พวงมาลัย สมาชิกวุฒสิภา ขอบคุณทานประธานคณะกรรมาธิการ 

และทานกรรมาธิการ คือ ทานอําพล  จินดาวฒันะ ไดรายงานการพิจารณาศึกษา 

เรื่อง การสานพลังเชิงระบบรับมือสังคมสูงวัย ในสวนนีข้อเรียนทานประธานผานไปยัง

คณะกรรมาธกิารวา การทํารายงานฉบับนีถ้ือวาดเีย่ียมเลย ขอมูลท้ังหมด และฐานขอมูล 25 
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๔๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      นุชณิชา  ๑๓/๓ 

 

จากดาตาเซนเตอร มีขอมูลครบถวน ผมขอชืน่ชมจรงิ ๆ ในความรูสึก ในฐานะที่ผมเปนครู  

เปนฐานขอมูลในสวนหนึง่ ผมมีขอเสนอถึงคณะกรรมาธกิาร ในกรณีนี้สํานักนายกรฐัมนตร ี

สํานักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ มีประเดน็อยูในเลมนี ้ผมดูแลวม ี5 

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย กระทรวงมหาดไทย กระทรวงสาธารณสุข 

สํานักงานกองทุนสนบัสนุนการสรางเสริมสุขภาพ สํานกังานคณะกรรมการสุขภาพแหงชาต ิ 

และสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ คือ วธิีการทํางาน การทํางานในจุดนีถ้ือวารอบคอบ  

ผมอยากเพ่ิมเติมวา ทําอยางไรที่จะจัดกิจกรรมนี้ใหแกผูสูงวัย ชวงวัย เรานบัอายุนักเรียน 

ตั้งแตอนุบาล ประถมศึกษาปท่ี ๑ ถึงประถมศึกษาปที่ ๖ และมธัยมศกึษาปท่ี ๑ ถงึมัธยมศกึษา 10 

ปท่ี ๓ และมธัยมศึกษาปท่ี ๔ ถงึมัธยมศึกษาปที่ ๖ ชวงชั้น ชวงวัยจะตางกนั ทําอยางไร 

ใหกระทรวงศึกษาธกิารและกระทรวงมหาดไทยจัดกิจกรรมรวมกัน เรียนทานประธาน 

ผานไปยังคณะกรรมาธิการวา ทําอยางไรใหกระทรวงศกึษาธิการเขาไปตรงนี ้ขณะนีโ้รงเรียน 

จัดการเรียนการสอนของสํานักงานสงเสริมการศกึษานอกระบบและการศึกษาตามอธัยาศัย (กศน.)  

ครูวางงานมาก ไมมงีานทํา โรงเรียนในตําบลรางอยูจํานวนมาก ไมมีจํานวนนักเรียน 15 

และเอาคร ูกศน. กรมสงเสรมิการเรียนรูมาสอนกิจกรรมผูสูงอายุชวงวัยนี้ไดหรือไม ลองหาวิธกีาร

อยางไรที่จะใสกิจกรรม -------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          - ๑๔/๑ 
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๔๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      ศศิมา  ๑๔/๑ 

 

ปจจุบันนี้โรงเรียนผูสูงอายุนาํไปฝากไวกับวัด อยูกบัวดั สถานศึกษาท่ีรางทัว่ประเทศ ทําไม 

ไมนํากิจกรรมใสเขาไป ขณะนี้ครู กศน. ยังไมมีที่บรรจุ เพราะ กศน. โดนยุบหมดแลว เปล่ียนเปน

กรมสงเสรมิการปกครองทองถิ่น ขณะนี้กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นเปไปเปมา ปญหาชวงชั้น5 

ชวงตอ การจัดการเรียนการสอนยังเดินไมเปน ปญหาถึงไดตามมา แลวครู กศน. ท้ังประเทศ 

ไมมีงานทํา นกัศึกษา กศน. ไมมี ประชากรลดลงจะทําอยางไร ผูสูงอายุป ๒๕๖๖  

จํานวน ๑๒ ลานกวาคน เพ่ิมอีกจํานวนเทาไร ทานอาํพล  จินดาวัฒนะ กรรมาธิการ ไดรายงานวา 

ประชากรและผูสูงวัยจะเพ่ิมขึ้นไปอีก กระบวนการจัดการเรียนการสอนจะทําอยางไร 

นําออกจากวดัมาอยูในสถานศึกษาท่ีรางไดหรือไม ฝากทานประธานดูแลในเรื่องนี ้ขอบคุณครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานเฉลา  พวงมาลัย  เชิญทานออน  กาจกระโทก ครับ 

  นายออน  กาจกระโทก   :   กราบเรียนทานประธานวฒุสิภาท่ีเคารพ กระผม  

นายออน  กาจกระโทก สมาชิกวฒุสิภา จากรายงานฉบบันี้ผมเห็นแนวคดิท่ีสรางสรรคมาก  

คือ การสานพลังเชิงระบบรบัมือสังคมสูงวัย สถานการณปจจุบันของประเทศกาํลังเขาสูสังคมสูงอายุ15 

อยางเตม็รปูแบบ ในเอเชียมหีลายประเทศที่ผานสังคมผูสูงอายุท้ังประเทศสิงคโปร ประเทศญีปุ่น 

ประเทศเกาหลี แตละประเทศมีการจัดทาํยุทธศาสตรเพ่ือรับมือกบัสังคมผูสูงอายุ ผมไดพยายาม

ศึกษาในรายงานฉบับนีโ้ดยเฉพาะท่ีทานเขียนมาท้ังหมด จะเห็นวาปญหาของสังคมไทยถาไมจัดการ

อยางใดอยางหนึ่งจะเกดิปญหาสังคมผูสูงอายุอยางแนนอน มองไปถงึทุกระบบท่ีจะเกิดขึน้ในชวงวัย

ซึ่งสัดสวนจะกลายเปนคนท่ีอยูในวัยแรงงานลดนอยลง แตผูสูงอายุมากขึน้ ในวัยแรงงาน 20 

จะตองทํางาน ตองเสียภาษีที่จะมาเล้ียงผูสูงอายุอยางมากแลวจะรับมือไหวหรือไมในสถานการณนัน้ 

ในการจัดทํารายงานฉบับนีข้ึ้นมาโดยเฉพาะการเสนอ ๔ มติิ มติิที ่๑ ดานเศรษฐกจิ  

มิติท่ี ๒ ดานส่ิงแวดลอม มิตทิี่ ๓ ดานสุขภาพ มติิท่ี ๔ ดานสังคม ไดนําเสนอมาอยางละเอียดแลว

เปนแนวทางท่ีสามารถใชขอมูลเหลานี้ไปบรหิารจัดการใหเปนรูปธรรมได ผมเสนอแนวคดิเพ่ิมเติม 
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๕๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      ศศิมา  ๑๔/๒ 

 

ผานไปยังคณะกรรมาธิการ มิตดิานการศึกษานาจะเปนหลักใหญ เพราะตอไปนี้ในการเขียน

กฎหมายดานการศึกษาจะมองถึงการจัดการศึกษาใหกับทุกวัย คือ การจัดการศึกษาตลอดชีวติ  

ตรงนี้หลีกหนีไมได คนจะตองเรียนรูตัง้แตเกิดจนตาย นี่คือปรัชญา ส่ิงที่ผมจะชี้ใหเห็น คือ ผูสูงอายุ5 

สามารถไปสูมิตดิานเศรษฐกจิที่สามารถจะทํางานได ท่ีเหมาะสมกบัวัยหรือศกัยภาพของ 

คนนัน้ ผมไปดูงานที่ประเทศเกาหลีเหน็ผูสูงอายุไปเช็ดถูที่สาธารณะ ที่ศาลา ตามวยั ถามวาเขาม ี

จิตสาธารณะหรอืไม ใชสวนหนึ่ง แตไกดบอกวา เขามาปฏิบัติงาน คือ มาทํางานโดยรัฐบาล

สนับสนนุใหตัวเขามีคุณคาแลวรับเงินในสวนที่รฐับาลจัดเปนสวัสดกิารให ซึง่ไมแจกฟรี 

เหมือนประเทศไทย สามารถทํางานไดตามศกัยภาพของคนนั้น นี่คอืส่ิงที่นาจะไปถกูทางที่จะใช 10 

มิตดิานเศรษฐกิจ มิตดิานส่ิงแวดลอม มติิดานสุขภาพ ไมพนเรื่องการศึกษาที่ผมพูด ทําอยางไร 

ที่จะไปจัดการศึกษาใหไปสูระบบทัง้ดานเศรษฐกิจ ดานส่ิงแวดลอม ดานสุขภาพและดานสังคม  

เรื่องเทคโนโลยี การเรียนรูเทคโนโลยีไมไดลาสมัยสําหรบัผูสูงอายุ ผมไมเคยคดิเลยวาเดี๋ยวนี ้

ไปตามบานนอก บานทุงจะเห็นคนแกจับโทรศัพทแลวเลนแอปพลิเคชนัไลน (application Line) 

เลนเฟซบุกได ถานําการเรียนรูของเขาใสเขาไปเพ่ิมเตมิใหสามารถรูเทาทนัเทคโนโลยี 15 

จะเปนการพัฒนาตวัตนของผูสูงอายุ บางครั้งเรารูสึกหดหูมากทีม่ีผูสูงอายุถูกหลอกเอาเงินดวย 

การใชเทคโนโลยี เชน หลอกใหเขาไปสูขอมูลซึ่งมิจฉาชพีหลอกลวงโดยใชเทคโนโลยี เพราะผูสูงอายุ 

ไมรูเรื่องเลนแอปพลิเคชันไลน ปรากฏถกูแฮก (hack) เอาเงินหมดทั้งบัญช ีอยางนี้เปนตน  

ตรงนี้ทานไดพิจารณาหรือไมวา ส่ิงเหลานี้จะตองใหความรูดานเทคโนโลยีกบัผูสูงอายุอยางนี้  

ผมอยากใหทานไดเห็นมิตหินึ่ง คือ ดานการจัดการศกึษาใหกับผูสูงอายุที่สามารถเรยีนรูไดตลอดชวีิต20 

เพ่ือนําไปสูมติิตาง ๆ ท่ีทานนําเสนอมาทัง้หมด ขอบคุณทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานออน  กาจกระโทก มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปราย

หรือไม เชิญ พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม ครับ 
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๕๑ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      ศศิมา  ๑๔/๓ 

 

  พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ กระผม  

พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม สมาชกิวฒุิสภา กอนอื่นขออนุญาตขอบคุณทานประธานผานไปยัง

คณะกรรมาธกิารและคณะอนุกรรมาธิการที่ศึกษาเรื่องนี ้เรื่องนี้เปนเรื่องทีม่ีความสําคัญและทันยุค5 

ทันสมัย รัฐบาลประกาศวาป ๒๕๖๖ เปนปรองรบัสังคมสูงวัย ประกาศตั้งแตตนป เรื่องนี้เปนเรือ่ง 

ที่ศึกษากนัไดตลอด ชวงที่ผานมาไปถึง ๑๐ ปขางหนา เพราะมีมติิเกี่ยวกบัผูสูงวัยมาก เมื่อพูดถงึ

สังคมสูงวัยมีมติิท่ีเกี่ยวของจะตองศึกษาที่สําคัญ ๔ มติิ ประกอบดวย มิติที ่๑ ดานเศรษฐกิจ  

มิติท่ี ๒ ดานสังคม มติิที่ ๓ ดานสุขภาพอนามัย มติิที่ ๔ ดานส่ิงแวดลอม ทุกเรื่องศกึษาได  

ในแตละมติิยังมรีายละเอียดปลีกยอยใหศึกษาไดอีก เพราะเปนเรือ่งท่ีเวิลดไวด (worldwide) 10 

คือ ศกึษาท้ังโลก เอเชียท่ีมปีญหา คือ ประเทศญี่ปุนและประเทศสิงคโปรศกึษาไปไกลกวานี้มาก  

ผมขออนุญาตนาํเสนอตวัเลขท่ีคณะกรรมาธิการกลาวไวบางแลว ผมนาํมาเทาความวา อตัราการเกดิ

ของคนไทยที่สูงที่สุดเทาที่บนัทึกในประวัตศิาสตร ประมาณ ค.ศ. ๑๙๗๑ ตัวเลขประมาณ  

๑.๒ ลานคน ค.ศ. ๑๙๗๑ – ๒๐๒๑ เกดิอะไรขึน้กบั ค.ศ. ๒๐๒๑ กราฟของการเกดิ ค.ศ. ๑๙๗๑  

ที่สูงสุดคอย ๆ ลดลงมา ขณะเดียวกันมีกราฟอีกตัวหนึ่ง คือ อตัราการตายหรืออตัราการเสียชวีิต 15 

ไตสูงขึ้นไปเรื่อย ๆ --------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          - ๑๕/๑ 
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๕๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      วรนชุ  ๑๕/๑ 

 

ปรากฏวา กราฟอตัราการเกิดและอตัราการตายมาตดัจุดเดียวกนัในป ๒๕๖๔ ความหมาย  

คือเมื่อป ๒๕๖๔ ประเทศไทยเกิดปรากฏการณเปนประวตัิศาสตรครั้งแรกที่อัตราการเกดิ 

และอตัราการตายเทากนัท่ี ๕.๖ แสนคน ขณะเดียวกนัในป ๒๕๖๔ จํานวนผูสูงอายุหรือผูสูงวัย 5 

เกิดปรากฏการณคอมพลีตเอจดโซไซต ีโดยสรุป คือประเทศไทยมีผูสูงอายุหรอืผูสูงวัยอายุ  

๖๐ ปขึ้นไป จํานวน ๒๐ – ๒๕ เปอรเซน็ต โดยประมาณ ขณะเดียวกันที่เราประหวั่นพรัน่พรึง 

คือ อีกประมาณ ๑๐ ปขางหนา ประเทศไทยจะเขาสูสังคมซูเปอรเอจดโซไซต ีคือ มากกวา 

๒๖ เปอรเซน็ตขึ้นไป เพราะฉะนั้น มิติทีม่ีความสําคัญและอยูในรายงานฉบบันี้ ซึ่งคณะกรรมาธิการ 

ไดไปศึกษามา คือ มิติสุขภาพ  10 

ผมนําเรียนเรื่องมิติสุขภาพ เพ่ือทานที่รับฟงอยูทางบานฟงและมองแลว 

เห็นความสําคญัของมติินี ้มติิเรื่องแรงงาน เรื่องอะไรตาง ๆ อยูในเรือ่งเศรษฐกิจบาง เรือ่งสังคมบาง 

แตเรื่องมิติสุขภาพเปนเรื่องที่ทั่วโลกกําลังหาทางวางยุทธศาสตร วางยุทธวิธ ีวางแผนในการบรหิาร

จัดการเรื่องนี ้ในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตฉิบับใหมท่ีเราเริม่ใชตอนนี ้วางแผน

ยุทธศาสตรในเรื่องระบบสุขภาพของผูสูงอายุเอาไวแบบแตกตางไปจากในอดตีท่ีผานมา  15 

มิติท่ีมคีวามสําคญัแบงภาวะที่เกี่ยวของกบัระบบสุขภาพของผูสูงอายุ คอื เวลาผูสูงอายุ 

มีอาการเจ็บปวยแบงออกเปน ๕ ระยะ  

ระยะท่ี ๑ เรียกวาแอกควิทแคร (acute care) คือ การดูแลในระยะฉับพลัน   

ระยะท่ี ๒ อินเทอรมีเดียตแคร (intermediate care)   

ระยะท่ี ๓ เปนระยะที่มีความสําคัญอยางย่ิง พวกเราเมือ่ถึงเวลาจะตองเผชิญ 20 

กับภาวะนี ้คือ ลองเทริมแคร (long–term care)  

ระยะท่ี ๔ พาลลิเอทีฟแคร (palliative care) คือ การดแูลแบบประคบัประคอง  

ระยะท่ี ๕ ทุกคนหลีกเล่ียงไมได คือ เอนดออฟไลฟแคร (end of life care)  

 

 25 
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๕๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      วรนชุ  ๑๕/๒ 

 

โดยสรปุ คอื ระบบการดแูลสุขภาพผูสูงอายุแบงออกเปน ๕ ระบบ แตส่ิงที ่

องคการสหประชาชาติ องคการอนามัยโลก และในการประชมุองคกรท่ีเกีย่วของกบัการพัฒนา

สังคมและอนามัยของประชากรระดบัสากลของท่ัวโลกท่ีเกี่ยวของ โดยเฉพาะในภาคพ้ืน 5 

เอเชียแปซิฟก ซึง่ผมไดเปนตัวแทนของคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุขไปนําเสนอเมื่อ ๒ สัปดาห 

ที่ผานมา ผมนําเสนอในส่ิงทีเ่รียกวา คอมมวินติีเบสดแครออฟเอจดโซไซตี (community based 

care of aged society) คอื การดแูลผูสูงอายุโดยชมุชน แบงออกเปน ๕ กลุม คือ ๑. ดแูลตัวเอง   

๒. ดแูลโดยครอบครัว  ๓. ดแูลโดยองคกรและสถานพยาบาล  ๔. ดแูลโดยภาครฐั   

๕. การดแูลโดยชุมชนหรือคอมมิวนิตเีบสด (community based) ที่มีความสําคัญในขณะนี้  10 

เรายกระดบัเรือ่งนีข้ึ้นมาเพราะในสังคมไทยกําลังเริ่มมคีวามสําคัญอยางย่ิง ผมไมมีเวลาขยายความ

ในเรื่องนี้ การดูแลโดยชมุชน เชน วอลันเทียร (volunteer) คือ อาสาสมัครซึ่งสําคญัที่สุด  

โดยทานวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ มีความเชี่ยวชาญในเรื่องนี้ เรากําลังพยายามขยายในเรื่องการดูแล

ผูสูงอายุโดยชุมชนโดยอาสาสมัคร เชน อาสาสมัครสาธารณสุขประจําหมูบาน (อสม.) เปนตน  

และในตําบล ในหมูบานกม็อีาสาสมัครของเขา เพราะฉะนั้น เรือ่งนีก้ําลังเปนเรื่องท่ีมีการขยาย 15 

และพยายามท่ีจะทุมงบประมาณลงไปใหมากขึน้ กําลังจะเทรน (train) หรือฝกอบรมอาสาสมคัร 

เชน อสม. ใหมีความรูในเรือ่งการดูแลผูสูงอายุ  

โดยสรปุที่เกี่ยวของกับรายงานฉบับนี้ คณะกรรมาธิการเขียนไวตัง้แตหนา ๕๒  

จนกระท่ังจบเลม ทานขยายความในทุกมติิ คือ มิติเศรษฐกิจ มติิสังคม มิติสุขภาพ มติิส่ิงแวดลอม 

ทั้งหมดมคีวามสัมพันธเชื่อมโยงกันเหมือนโซ ๔ ขอที่คลองไวดวยกัน ถาพูดและศึกษาเรื่องเดียว 20 

จะขาดมติิเรื่องอื่น เพราะฉะนั้น ทานศึกษามาไวเกือบทุกมิตแิมไมไดลงรายละเอียดมาก  

แตผมเหน็วาเปนปฐมบทของการสนใจศึกษาในเรื่องนีซ้ึง่ขอขอบคุณ และหลายเรื่องที่ผมอานดแูลว

ถาอยากเหน็รายละเอียดจะอยูในการศึกษาของคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุข เรือ่งนี้อยูใน 

คณะอนกุรรมาธิการของทานอําพล  จินดาวฒันะ ขออภัยท่ีเอยนาม ทานศึกษาเรื่องการดูแล 

ผูมีภาวะพ่ึงพิง เปนตน ผมอานรายงานของทานทุกหนา บางเรื่องผมนํามาสูในรายงานของผม 25 

ดวยซ้ํา เพราะฉะนั้น เรื่องนีเ้ปนเรื่องทีม่ีความสําคัญ แมจะไมหนาแตอัดแนนไปดวยสาระท่ีคดิวา 
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๕๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      วรนชุ  ๑๕/๓ 

 

เปนประโยชนอยางย่ิง แลวคิดวาเรื่องนี้ยังมีมติิที่จะตองใหศึกษาอกีมาก ผมเชื่อวาสมาชิกวุฒิสภา 

ชุดหนาทานยังจับเรื่องนี้มาศึกษาอีก เรื่องลองเทิรมแคร เรือ่งพาลลิเอทีฟแคร เรือ่งแอกคิวตแคร  

มีรายละเอียดมาก สํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ (สปสช.) จัดสรรงบประมาณ 5 

๒,๐๐๐ ลานบาท ใหมาดแูลผูสูงอายุ แจกกางเกงผาออมสําหรบัผูสูงอายุเบิกไดไมเกิน 

๒๐ ผืนตอเดือน เปนตน ทุกหนวยงานสนใจและดแูลเรื่องนี้ ยังไมมีหนวยงานไหนมาจับเรื่องนี ้

ใหเปนความสําคญัสุดยอด คือ ส่ิงท่ีเรียกวา เฮลทลิเทอเรซ ี(health literacy) หรือความรอบรู 

ดานสุขภาพ ผูสูงอายุ มีอาการเจ็บปวย มีอาการกระอดิกระออด มีเรือ่งมากมาย คนหนุมสาว 

สนใจวาเรื่องนี้เปนอะไรกห็าหมอได หรือเปดในกูเกิล (Google) เซริช (search) ดู แตในเรือ่งความ10 

รอบรูดานสุขภาพเปนส่ิงท่ีมคีวามสําคัญ แลวภาครัฐ กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงการอดุมศึกษา 

วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม กระทรวงศกึษาธกิาร ทานตองใสใจในเรื่องนีแ้ละบรรจุเขาไป 

อยูในเนื้อหาสาระของหลักสูตรที่จะใหลูกหลานศึกษาแลวดแูล และสามารถใหคาํตอบคุณพอ  

คุณแม ปู ยา ตา ยาย ในเรือ่งของการดแูลสุขภาพได เปนการ “สรางนําซอม” คือ การใหเขามี

ความรูดานสุขภาพเพ่ือสามารถดูแลตัวเองได ขอบคุณทานประธานครับ 15 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ พลอากาศตรี เฉลิมชยั  เครืองาม เชญิทานสมชาย  เสียงหลาย 

ครับ 

นายสมชาย  เสียงหลาย   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ  

กระผม นายสมชาย  เสียงหลาย ขออนุญาตชืน่ชมคุณหมออําพล  จินดาวฒันะ ขออนุญาต 20 

เอยนาม ที่นาํเสนอขอมูลการบรหิารจัดการประสานพลังเชิงระบบรับมือสังคมสูงวัย ผมคดิวา 

คอนขางจะครอบคลุมและครบถวน ส่ิงที่ผมจะอภิปรายเพ่ิมเติมเปนขอเสนอแนะ เหน็ชัดวา 

แนวทางของคุณหมออําพล  จินดาวฒันะ และคณะท่ีศกึษา เปล่ียนจากการสงเคราะหไปสู 

การพัฒนาสมรรถนะของผูสูงวัย ผมมีขอเสนอแนะ ๓ ประการ 
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๕๕ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      วรนชุ  ๑๕/๔ 

 

ประการท่ี ๑ การจางงาน ผมเหน็วาปจจุบนักฎหมายดานแรงงานไดกําหนดสัดสวน 

ของการจางแรงงานผูพิการในการจางของผูประกอบการ เพราะฉะนั้น ถาผูสูงวัยจะเปนสวนหนึ่ง 

ของกติกาการเพ่ิมโอกาสและศักยภาพในการจางงาน ผมคดิวาทําใหผูสูงวัยลดภาระการพ่ึงพิง 5 

จากสวนรวมไปสูการพ่ึงตนเอง  

ประการท่ี ๒ ผมคดิวาสังคมผูสูงวัยมีลักษณะพัฒนาการที่แตกตางกนัมาจาก 

เจเนอเรชันแกป็ (generation gap) เพราะฉะนัน้ ทําอยางไรใหกลุมผูสูงวัยมโีอกาสไดพ่ึงพาตนเอง 

และพ่ึงพาซึ่งกนัและกนัมากขึ้น อาจตองมบีทเรียนสําหรบัการดําเนินโครงการหรือกจิกรรมทีทํ่าให

เขาสามารถถอดความถนดัและความเชี่ยวชาญของแตละทานแลกเปล่ียนเรียนรูซึ่งกนัและกัน  10 

ซึ่งสวนนีจ้ะทําใหการพัฒนาทักษะและการพัฒนาความพรอมที่บุคคลภายนอกจะเขาไป 

ใหความชวยเหลือมโีอกาสเขาถึงไดตรงจุด 

 

          - ๑๖/๑ 
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๕๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      วินัย  ๑๖/๑ 

 

  ประการท่ี ๓ ผมคดิวาเปนเรื่องสําคญั จากรายงานฉบบันี้อาจจะยังตองไปด ู

ในรายละเอียด แนนอนวาเปนเรือ่งที่ฝายบริหารตองรับไปดาํเนนิการ ทศันคตติอผูสูงวัยของคน 

ในสังคมมองคนสูงวัยในลักษณะท่ีคลาย ๆ กับตองการการพ่ึงพาจากครอบครวัหรอืจากสังคม  5 

แตผมกลับมองวาคนสูงวัยเหลานีม้ีศักยภาพและสมรรถนะที่จะพ่ึงตนเองไดคอนขางสูง  

ทําอยางไรใหคนเหลานีไ้ดมีโอกาสพิสูจนตัวเอง ทําอยางไรใหคนรุนใหมเขาใจวาการลดการพ่ึงพา 

ผูสูงวัยไมตองการเปนภาระของใคร แตเขาตองการโอกาสและความเขาใจ รวมทั้งการใหโอกาส 

ท่ีเขาสามารถไปทํางานเพ่ิมเติมจากงานท่ีเขาเคยปฏิบัตมิา ทักษะเหลานี้ผมฝากคณะทํางาน 

หรือคณะอนุกรรมาธิการ นอกจากดูทัศนคตแิลว ผมอยากจะใหศึกษาปจจัยเกื้อกูลและปจจัย 10 

เหนี่ยวรั้งทีเ่กดิขึน้จากขอเสนอแนะของทานอําพล  จินดาวฒันะ วาอยูตรงไหน 

โดยเฉพาะปจจัยเหนี่ยวรัง้ทีจ่ะทําใหการทํางานเชิงบรูณาการไมเกดิขึ้นจรงิ ตองหาทาง 

ขจัดปญหาที่เกดิจากปจจัยเหนี่ยวรั้งใหนอยที่สุด  

  ผมขอเสนอขอคิดเหน็เปนประการสุดทาย ผมคิดวาภายใตขอเสนอแนะของ 

ทานอําพล  จินดาวัฒนะ ไดชี้ใหเหน็แผนที่นาํทางในการดําเนินงานของสวนราชการ 15 

และภาคสวนที่เกี่ยวของ ผมอยากเสนอแนะเพ่ิมเติมวา ถาเปนไปไดอยากเห็นคูมือการทํางาน 

ในเชิงบรูณาการที่เปนตัวอยางอาจจะเปนการศึกษารายพ้ืนที่เพ่ือหาและถอดบทเรียนจาก 

การดําเนนิการในเชิงบรูณาการท่ีเกิดจากปญหาและอปุสรรคท้ังในแงขอกฎหมาย ความเขาใจ 

ของสังคม ทศันคตหิรือการเพ่ิมทักษะใหกบัผูสูงวัย แลวถอดบทเรียนนัน้เปนบทเรียนตวัอยาง

เพ่ือที่จะสงผานไปยังการบรหิารจัดการขององคกรอืน่ ไมวาจะเปนภาครฐัหรือภาคเอกชน  20 

สําหรบัภาคเอกชน ถามีสัดสวนการจางงานผูสูงวัย แลวเปนสัดสวนของอตัราที่สามารถทอนกลับมา

เปนภาษีหรือยกเวนภาษีได ผมคิดวาอนันี้จะเปนแรงจูงใจใหภาคเอกชนเขามาดแูลเรื่องนีม้ากย่ิงขึ้น 

โดยภาพรวมผมเห็นวาขอเสนอแนะในเชิงนโยบายในการสานพลังเพ่ือแกปญหาผูสูงวัย 

หรือสนับสนนุการเพ่ิมสมรรถนะตรงแลว แตผมไมอยากใหทรัพยากรภาครัฐระดมไปชวย 

โดยไมมีเปาหมาย ขอใหตรงจุดและตรงประเด็นปญหาทีผู่สูงวัยตองการ และผมคดิวาในตวัผูสูงวัย 25 
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๕๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่หนึ่ง)      วินัย  ๑๖/๒ 

 

มีทรัพยากรทีอ่ยูภายใน ซึง่จะตองเจียระไนออกมาใหเห็นวาเขาตองการอะไร ไมใชใหเปนการทัว่ไป

เหมือนกับการเหวี่ยงแห แตผมอยากใหตรงกับจุดที่ผูสูงวัยแตละบคุคลตองการ เพราะฉะนัน้  

ผมคิดวาคูมือสําหรับการดูแลโดยมกีารพัฒนาคูมือในลักษณะแบบมีสวนรวมจากผูสูงวัยดวยจะทําให5 

การทํางานในระยะยาวประสบความสําเร็จ ขอบพระคณุทานประธานครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานสมชาย  เสียงหลาย มีสมาชกิทานใดจะเพ่ิมเตมิหรอืไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน10 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิคณะกรรมาธิการตอบชี้แจงครบั 

  นายอําพล  จินดาวฒันะ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 

ท่ีเคารพ กระผม นายอําพล  จินดาวัฒนะ สมาชกิวฒุิสภา ผมขออนญุาตกราบขอบพระคณุ 

เพ่ือนสมาชกิวฒุิสภาที่ไดกรณุาใหขอเสนอแนะตอรายงานฉบับนี้ ทายที่สุดผมคดิวา 

ทานประธานคณะกรรมาธกิารอาจจะมีอะไรท่ีกรุณาชวยขมวด กราบขอบพระคุณอยางย่ิงครบั  15 

ทานศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท ไดกรุณาพูดหลายเรื่อง ผมจะกราบเรียนบางเรื่อง 

ดวยความขอบพระคุณ เรื่องการสงเสริมการกระจายความเจริญหรืองานออกสูภูมิภาคไปสูชมุชน 

จะมีอยูในรายงาน แตเมื่อสักครูผมอาจจะพูดไมคอยชัด เปนแนวคดิมาตัง้แตสมัยขบัเคล่ือน 

แผนการปฏิรปูประเทศรองรับสังคมสูงวัย เมื่อป ๒๕๕๘ วาอันหนึง่ที่ตองทําเลย คอื กระจาย 

ความเจรญิ ขณะนีอ้ยูในแผนแมบทของยุทธศาสตรชาต ิดานที่ ๔ เรื่องการกระจายความเจรญิ 20 

ไปสูภูมิภาค แตยังไมไปถึงเทาที่ควรในการที่จะไปอยูใกลบาน อยูในชุมชน แตเรื่องนี้สําคญั 

ยังมีอยู ประเด็นอื่น ๆ อาจารยไดเสนอแนะไวดีทัง้นัน้ กราบเรียนประเด็นเรื่องที่อาจารย 

ไดฝากขอคิดเห็นเรื่องกลไกสานพลัง ขออนญุาตกราบเรียนยอนมาถงึทานสมชาย  เสียงหลาย  

ที่ไดกรุณาใหขอคดิเห็นหลายขอ ทานพูดไวเรื่องหนึ่งที่สําคัญ คือ การเรียนรูรวมกนั ถอดบทเรียน 

กรณีตาง ๆ เรื่องนี้เปนเรื่องใหญมากและเกี่ยวกบัหลายภาคสวน แตถาตางคนตางทํางานไปแลว 25 
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๕๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      วินัย  ๑๖/๓ 

 

ไมไดมรีะบบเรียนรูรวมกันจะขาดพลังในการสานพลัง เมื่อพูดถงึสานพลังเราไดเสนอลักษณะแบบนี ้

เปนกลไกแนวราบไมคอยม ีท่ีผานมาจะเปนกลไกแนวดิง่แลวตางคนตางทํา เปนภารกิจหนาท่ี 

ของเขาทีต่องทํา ยกตัวอยางเชน คนเราทีอ่ยูไดอยางองครวม มีสุขภาวะแบบนี้เพราะมีระบบ 5 

ที่ทําใหเรียนรูรวมกัน อวัยวะและการทาํงานทุกอวัยวะ ทุกระบบ ตางคนตางทํางานทั้งนั้น 

แตมีระบบเรียนรูถึงกันและสัมพันธกนัถงึทําใหเกิดความเปนปกติสุข กลไกแบบนีท่ี้เราเสนอ 

เปนกลไกลักษณะที่เนนการเรียนรูรวมกัน การเรียนรูรวมกัน คือ ตางคนตางทําเหมอืนเดิม  

แลวเอาส่ิงที่ทาํนัน้มาเรียน มาแลกเปล่ียน มาตอยอด ชืน่ชมยินดี เปนลักษณะโพสิทีฟแอปโพรช  

(Positive Approach) คือ ยกยองชื่นชมและเรียนเสรมิกําลังใจกัน และจะรูวาอะไรควรจะตอ 10 

ควรจะเชื่อม ควรจะหนุน เพราะวาตางคนตางทําเปาหมายเดียวกัน คือ ทําใหสังคมสูงวัยเกิดปกติสุข 

บนงาน แตละคนทําจะเกดิประโยชนรวมกัน เราเชื่อมัน่การทํางานในลักษณะนี ้สวนการทํางาน 

ในโครงสรางของรัฐท่ีจะมคีณะกรรมการ มีกลไกท่ีเปนทางการนัน้วากันไป แตอันนี้จะเปน 

กระบวนการที่เรียนรวมกนั และทานทั้งหลายไดพูดชดัเจนวาเรื่องนี้ยากซับซอน และอยางที ่

พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม ไดกรุณากลาว มรีายละเอียดปลีกยอยระบบโครงสรางตาง ๆ  15 

ที่ทํามาก แตทุกวันนี้ไมคอยรูถึงกนั คณะกรรมาธกิารจึงเสนอวา ถาเปนภาพใหญควรจะมีกลไก 

ลักษณะแบบนี้ ใชทรัพยากรไมมาก แตจะทําใหเกิดการเรียนและจะทาํใหเรียนหลายระดบักไ็ด  

คือ เรียนระดบัชาติ ระดบัพ้ืนที่อะไรตาง ๆ ตองกราบขอบพระคุณทานศาสตราจารยนิสดารก   

เวชยานนท ที่ไดกรุณา คอื ทานอาจารยเฉลา  พวงมาลัย และทานออน  กาจกระโทก  

ที่ไดกรุณาใหความสําคญัสูงกับเรื่องการศึกษา คณะกรรมาธิการเห็นดวยวา การศึกษาถาปรับตัวไม20 

ทันจะเสียโอกาสในการสนองการเปล่ียนผานของสังคมสูงวัย ท่ีทานสมชาย  เสียงหลาย ไดบอกวา 

ลองไปคนวาอะไรคือปจจัยเกื้อ อะไรคือปจจัยเหนี่ยวรั้ง ถาปรบัระบบการศึกษาไมทัน 

จะสรางคนรุนใหมก็ไมทันโลกสังคมสูงวัย แลวจะเสียโอกาสในการสรางคนสูงวัยทีม่ศีักยภาพ 

ท่ีทานสมชาย  เสียงหลาย บอกวา เขามีทรัพยากรในตวัเขาหลากหลาย ทานศาสตราจารยนิสดารก   

เวชยานนท บอกวา หลังสูงวัยแลวการทํางานตองหลากหลายและไมเหมือนเดิม โลกใหมดวย  25 
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๕๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      วินัย  ๑๖/๔ 

 

ทักษะความสามารถตาง ๆ แตกตางกนั แตถามวา ใครจะเปนคนดูเรื่องสนับสนนุการศึกษานี ้

ถากระทรวงศกึษาธกิารยังมุงอยูแตชวงวัยและการเรียนการสอนของเดก็เทานั้น ขณะนี้เรามีกรมใหม 

คือ กรมสงเสริมการเรียนรู คือ เปล่ียนจากสํานกังานการศึกษานอกระบบและการศกึษา 5 

ตามอธัยาศัย (กศน.) แตถา กศน. มาทําเรื่องการเทียบชัน้ เทียบวฒุิการศึกษาเดก็ทีต่กหลน 

อันนีต้องทาํ แตดูเหมือนอาจจะตองขยับมาทําเรื่องการสรางการเรียนรูทุกชวงวัยตลอดชวีิต 

ไดหรือไม รูปธรรมที่อยากเห็น คือ โรงเรียนที่มีอาคารเรียนแลวปดโรงเรียนเปนสวนใหญ 

และมากดวยอยูในชมุชนทัว่ประเทศ ทาํไมไมใชเปนสถานที่เรียนของคนทกุชวงวัย ใครจะเปน 

คนจัดการ เปนภาคศึกษาทีจ่ะตองเขามาดูแลเรื่องเหลานี้ ทานไดยํ้าไวคอนขางชดัเจนวาเรื่องนี้10 

สําคัญในการสงเสรมิการศึกษาผูสูงอายุและทุกชวงวัย พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม ไดกรณุา 

พูดไวชดัเจนเห็นดวยอยางย่ิงวา มีรายละเอียดแตละระบบ แตละโครงสราง แตละเรื่องมาก  

และทั้ง ๔ ทานไดพูดชดัเจนวา รายงานฉบับนี้เปนภาคใหญ การลงลึกควรจะใหแตละสาขา 

แตละเรื่องเขาวาไป แตภาคใหญเสนอใหมีกลไกการสานพลัง แตถาไมเปนการสานพลังแลว 

ตางคนตางไปกไ็มรูถึงกัน แลวมีหลายระดับ มีระดบัประเทศ ระดับจังหวัด ระดับอาํเภอ  15 

ระดบัตาํบลอีก เพราะฉะนัน้ ตองกราบขอบพระคุณ รวมท้ังทานสมาชกิวฒุิสภา ทานสมชาย   

เสียงหลาย ทานยํ้าประเดน็เรื่องการเรียนรูรวมกัน ผมคดิวาสําคัญ ------------------------------------- 

 

          - ๑๗/๑ 
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๖๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)            ปยวรรณ  ๑๗/๑ 

 

กราบเรียนทานประธานวา คณะกรรมาธิการจะเสนอรายงานการพัฒนาระบบกิจการผูสูงอายุ 

อีกฉบบัหนึ่ง เนนเรือ่งการดแูลผูสูงอายุเปนภาคใหญ อกีเรื่องหนึง่ คือ กาํลังทํารายงาน 

เรื่อง การบูรณาการรับมือสังคมสูงวัยระดบัตําบล ขณะนี้ทําแลว ขอกราบเรียนทานสมชาย   5 

เสียงหลาย วา ส่ิงที่ทานอยากเหน็ คณะกรรมาธิการพยายามทําในบางจุดหรอืบางระดับท่ีทําได 

ถอดบทเรียนกรณีศึกษาตาง ๆ เพ่ือใหเปนองคความรูใหกับที่อื่นในการเรียนรูและขยายผล  

กราบขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานอําพล  จินดาวฒันะ เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการครบั 10 

  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 

ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะประธาน

คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ  

และผูดอยโอกาส วุฒิสภา ผมคิดวาขอเสนอ คาํถาม หรอืขอแนะนําของทั้ง ๕ ทาน คือ  

ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท  ทานเฉลา  พวงมาลัย  ทานออน  กาจกระโทก  15 

พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม และทานสมชาย  เสียงหลาย ผมคดิวามีสาระท่ีนาสนใจมาก  

ทานอําพล  จินดาวัฒนะ ไดตอบไปบางสวนแลว ผมมปีระเด็นท่ีจะตอบและเปนเชงิแลกเปล่ียน 

อยู ๒ ประเดน็ ดังนี ้

  ประเดน็ที่ ๑ ผมคดิวาเปนเรือ่งที่นาสนใจอยางมาก โดยเฉพาะประเด็นของ 

ทานเฉลา  พวงมาลัย และทานออน  กาจกระโทก ท่ีไดพูดถึง ๔ หลัก คือ เศรษฐกจิ ส่ิงแวดลอม 20 

สุขภาพ สังคม ทั้งหลายทั้งปวงนีน้าจะขาดมติิเรือ่งการศกึษา ทานพยายามพูดเชื่อมโยงบทบาท 

ของ กศน. วาอยูท่ีไหน แลวจะเตมิเขาไปไดหรือไม ขออนุญาตเรียนใหทราบสักเล็กนอย เนื่องจากวา

ในชวงท่ีมีการปรบัแกพระราชบัญญัติสงเสรมิการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย  

พ.ศ. ๒๕๕๑ ผมไดมีสวนรวมในการแกไขครัง้นั้น เราคุยกันมากวา กลุมเปาหมายของ กศน.  

คืออะไรกนัแน แตเดมิจะมองเพียงวาเปนผูทีต่กหลนหรอืหลุดออกจากระบบการศกึษา คือ  25 
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๖๑ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)            ปยวรรณ  ๑๗/๒ 

 

ไปเติมใหเต็ม เราบอกวา ไมใช พอไมชดัเขาจึงบอกวา ถาเชนนั้นมากําหนดกลุมเปาหมายดีหรอืไมวา 

เปนอยางไรบาง สุดทายแบงออกมาเปน ๗ กลุม ดังนี ้ 

  กลุมที่ ๑ คือ กลุมเดก็และเยาวชนท่ีออกเรียนกลางคนั อันนี้ชดัเจน  5 

จบชั้นประถมศกึษาปที ่๔ ประถมศึกษาปที่ ๖ มธัยมศกึษาปท่ี ๔ ออกแลวสามารถไปเตมิเตม็ได  

     กลุมที่ ๒ คือ กลุมท่ีจบการศึกษาภาคบังคบัและไมไดเรยีนตอ ไปทํางาน 

แลวสามารถมาเรียนตอ กศน. ได  

    กลุมที่ ๓ กลุมที่ ๔ กลุมท่ี ๕ และกลุมที ่๖ ผมเปนคนชวยเพ่ิมเติมเขาไปเอง  

    กลุมที่ ๓ คือ กลุมทหารกองประจําการที่ยังไมจบการศึกษาภาคบังคับ 10 

คณะกรรมาธิการเติมวา สามารถเรียน กศน. ได  

    กลุมที่ ๔ คือ กลุมเดก็และเยาวชนเรรอนหรือคนไรบาน  

    กลุมที่ ๕ คือ กลุมเดก็และเยาวชนลูกของคนงานกอสราง ที่ไหนมีคนงานกอสราง

อยูลูกหลานจะตามไปอยูดวย เมื่อกอนเปนแรงงานไทย แตตอนนี้จะเปนแรงงานตางชาติ พมา 

กัมพูชา ซึ่งจะมีปญหาเดก็ตามมาอกีมาก เราจึงใหเปนอกีกลุมเปาหมายหนึ่ง  15 

    กลุมที่ ๖ คือ กลุมเดก็และเยาวชนท่ีมีความพรอม แตไมอยากเรยีนในโรงเรียน  

     กลุมที่ ๗ คือ กลุมผูสูงอายุ ตองยอมรับความจริงวา กศน. ยังใหความสนใจ 

เรื่องผูสูงอายุนอย ยังไปสนใจ ๖ กลุมเปนหลัก ขอเสนอแนะวนันี้ชดัเจนวา ผูสูงอายุเปน

กลุมเปาหมายหนึง่ที่สําคญั โดยเฉพาะที่ทานสมชาย  เสียงหลาย นําเสนอเรื่องอาชพี การงาน  

และการมีสวนรวม ผมคิดวาสําคัญ อันนี้เปนขอเสนอที่ผมเหน็วาเปนไปได เพียงแตวา กศน.  20 

จะตองปรบับุคลากรใหมาก เพ่ือพรอมดแูลผูสูงอายุใหไดควบคูกับกระทรวงสาธารณสุข 

หรือสวนราชการอื่น ๆ ตอไป อันนี้เปนประเดน็หนึ่งที่อยากเพ่ิมเติมเขาไป 

  ประเดน็ที่ ๒ ผมสนใจมมุมองความคดิของพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม  

และทานสมชาย  เสียงหลาย มาก ตามท่ีทานบอกวาตองเริ่มจากการสงเคราะห สังคมไทย 

ไปถงึ ๓ ระดบัแลว สงเคราะหแลวยังตองมีสําหรับผูสูงอายุที่ถูกทอดทิ้งใหมีท่ีอยูอาศัย ปจจัย ๔ 25 
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๖๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)            ปยวรรณ  ๑๗/๓ 

 

ตองพรอม แตเราไปถงึสเต็ปที่ ๒ คือ มรีะบบสวัสดกิารตามที่รัฐบาลปจจุบันไดมีบตัรสวัสดกิาร 

แหงรัฐ อยางนอยก็มศีักดิ์ศรคีวามเปนมนุษยมากขึน้กวาเดิม 

  ประเดน็ที่ ๓ พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม พูดนาสนใจ แลวผมคดิวา 5 

นาจะสอดรบักับส่ิงที่ทานสมชาย  เสียงหลาย พูด คือ เรื่องการสงเสริมและพัฒนา โดยเฉพาะ 

การมีสวนรวมของผูสูงอายุในมิตติาง ๆ ทั้งท่ีอยูในหมูบานและชุมชน ตามทีศ่าสตราจารยนิสดารก  

เวชยานนท พูดวาคําตอบอยูในหมูบาน หรือทานอาํพล  จินดาวัฒนะ พูดวา คาํตอบอยูท่ีชุมชน  

เปนคาํตอบลักษณะเดียวกนั ผมมี ๓ ตัวอยาง เพ่ือประกอบกับส่ิงที่ทานทั้งหลายไดพูด คือ 

  ตัวอยางที่ ๑ โรงเรียนเล็ก ๆ แหงหนึ่งในจังหวัดสุรินทร คือ โรงเรียนสอนภาษาจีน 10 

ที่ผมไดเคยเรียนตอนเด็ก ชือ่ โรงเรียนวาณิชยนุกูล แตหลังจากท่ีการศึกษาพัฒนาไปเรื่อย ๆ 

โรงเรียนนี้ดร็อป (drop) ลง คนเขาเรียนนอยลง จึงมีการหารอืกันวาจะฟนฟูโรงเรียนไดอยางไร  

ผมถูกเชิญไปหารือดวย เราไดคําตอบจากผูสูงอายุ เราพบวามคีรหูรืออาจารยที่เกงมากเกษียณอายุ

ในจังหวัดสุรินทร เกษียณแลวกลับบาน เกงคณิตศาสตร ชีวะ ฟสิกส เคมี ภาษาไทย  

เกษียณแลวไปเลย แตโรงเรยีนนี้รบัครูทกุคนที่เกงและเกษียณอายุแลวมาเปนครู ขณะนี ้15 

เปนโรงเรียนท่ีคนอยากเขามากที่สุดในจังหวดัสุรนิทร เพราะครเูกงมากและมีประสบการณ 

แลวครูอยากจะสอน เพราะวาเกษียณแลวอยากจะเปนครูตอ โรงเรียนจางมาเปนครู ไมมีปญหา 

เรื่องคนรุนใหมมาเปนครู พอสอบบรรจุแลวลาออก สุดทายใชมิติความสามารถหรอืความเชี่ยวชาญ

เฉพาะดานไปเปนครโูรงเรียนเอกชน สอดรบักับอาชีพทีเ่ปนไปตามความถนดัท่ีทําใหครไูปได  

เปนตัวอยางที่จะตอบรับกับสถานการณจริงได  20 

  ตัวอยางที่ ๒ การเทียบเคียงระหวาง ๓ สถานการณใน ๓ ประเทศ คือ 

ประเทศเยอรมน ีผมไดไปคลุกคลีอยูพอสมควร ประเทศญี่ปุน และประเทศไทย  

  แบบที ่๑ ประเทศเยอรมนี ระบบผูสูงอายุจะอยูแฟลต แลวจะมีเคานเตอรคอยดู 

ถามีคนกดขอความชวยเหลือจะขึน้ไปชวย พอถึงเวลาใหยาจึงใหคนนาํยาไปให อยากจะลงมา 

กินเบียรก็ลงมาขางลาง เปนระบบการอยูแบบสุขสบายท่ีมีคนใหบรกิารตลอด เพราะวา 25 
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๖๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)            ปยวรรณ  ๑๗/๔ 

 

มีระบบสวัสดิการสังคมมอบให มีเงินที่จายภาษี รัฐจึงจัดแบบนี้ให อันนี้แบบประเทศเยอรมน ี 

อยากอยูแบบนัน้หรือไม 

  แบบที ่๒ ผมประทับใจมากกวาประเทศเยอรมน ีคือ ประเทศญี่ปุน ผมไดไปอยู 5 

กับเขามา ๗ วัน มีอาคารที่ใหญกวาอาคารรัฐสภานี้ มหีองหลากหลายประมาณ ๑๐๐ กวาหอง  

แลวจะมีผูสูงอายุบางคนเดนิทางมาโดยรถจักรยานยนต บางคนมาโดยรถยนต บางคนเดนิมา  

บางคนวิง่มา แตมาจากชุมชนมารวมกันทีน่ี่ แลวไปตามหองทีต่นเองอยากจะไป หองขางลาง 

เปนหองเด็กเล็กจะมีผูสูงอายุไปสอนหรือเลนกบัเด็กเล็ก มีความสุขมาก ใชความเชี่ยวชาญ 

ในการอยูกบัเด็กเล็ก อนันี้เปนสวนหนึ่ง บางคนสอนการชงชาแบบญี่ปุน แลวมีวัยรุนนั่งเรียน 10 

การชงชากบัผูสูงอายุ ผูสูงอายุบางคนอาจจะรูสึกเบื่อหนายก็นัง่อานหนังสืออยูในหองสมุด  

อานอยางมีความสุข บางคนอยากรแีลกซมากกวานั้นเขาหองคาราโอเกะ รองเพลง เลนกีตาร  

เลนไวโอลิน และมีวัยรุนเขามาจอย (join) กนัสนุกสนาน ซึง่จะมีหองแบบนี้สารพัดไปหมด  

แมกระท่ังหองอาบน้ํา หองยิงธนูเปนสวรรคสําหรบัเมืองท่ีคนทกุวัยไปสนองส่ิงเหลานี้ได  

แลวผูสูงอายุมีความสุขมากที่เขาไดเปนจิตอาสา และขณะเดียวกนัไดเรียนรูจึงมีความสุข 15 

กับส่ิงเหลานั้น  

  แบบที ่๓ ประเทศไทย ผมคดิวาพลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม พูดนาสนใจ  

เรื่อง อสม. ที่เขาไปดูในชมุชนตาง ๆ ความจริงแลวทานอําพล  จินดาวัฒนะ ลงไปดผููสูงอายุ 

ในชุมชนมากกวาผมมาก แตเผอญิผมไดไปและประทับใจหลายแหง ประเทศเราผสมปนเป  

ไมไดมรีูปแบบชดัเจนแบบประเทศเยอรมนีหรือประเทศญี่ปุน เปนคอมมูนติี เปนชุมชนจริง ๆ  20 

ที่จะมีผูนาํและผูตามแบบทีศ่าสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท พูด อดตีผูอํานวยการโรงเรียน 

อาจจะเปนผูนาํ หรืออดตีสาธารณสุขจะไปเปนผูนําในดานสาธารณสุข เรียกวาอยูกันแบบพ่ีนอง 

สมานฉันท ดแูลกนัเปนกลุมใหญ ------------------------------------------------------------------------- 

   

              - ๑๘/๑ 25 

 

 

 

 



๖๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                                                    ศภุลักษณ  ๑๘/๑ 

 

แลวเขารูวานับวันจะมีสมาชกิใหมเพ่ิมขึ้นเรื่อย ๆ จะตามไปดวยกองทนุอยูรวมกนั ฌาปนกิจรวมกนั 

ไปงานศพมีเงินชวยเหลือศพ มีกิจกรรมเปนคอมมูน (commune) จริง ๆ ซึง่ผมคดิวาบรรยากาศ 

แบบนี้เกดิไดและเกดิอยูมากมาย กลับมาประเดน็สําคญัวา กลไกตาง ๆ ท้ังหมดจะบูรณาการ 5 

อยางแทจริงและสงเสริมเขาไดอยางไรใหเขมแข็งขึ้น ตวัอยางที่ดีสงผานออกไปใหเกดิการเรียนรู

แลกเปล่ียนกนั นี่คือ ๓ ตัวอยาง ท่ีผมคิดวาเปนเรื่องที่พอจะตอบคําถาม ยังมีอยูในสังคมไทย 

เพียงแตวาเรายังไมไดจัดเปนระบบทีด่ีและสงเสริมกนัอยางทั่วถึงเทานั้น แตเปนทางเลือกทางรอด

อีกทางหนึ่งของสังคมไทย ขอบคุณทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน10 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ มีสมาชิกทานใดยังตดิใจประเดน็ที ่

คณะกรรมาธิการตอบชีแ้จงหรือไม เชิญพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ครับ 

  พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม   :   ขออนุญาตทานประธานครับ กระผม  

พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม สมาชกิวฒุิสภา ขอขอบคุณทานประธานและอนุกรรมาธิการ 

ที่ตอบไดอยางชดัเจน ทายประโยคของทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ ทานพูดวามีอะไรมากมาย  15 

และเราจะบูรณาการส่ิงตาง ๆ เหลานีไ้ดอยางไร ผมวาคยีเวิรด (keyword) ของการศึกษาเรือ่งนี้

และการพิจารณาเรื่องนี้ในวฒุิสภาอยูที่ตรงนี้ มหีนวยงานตาง ๆ มากมายเหลือเกิน จริง ๆ เรื่องนี้

ปรากฏขอเท็จจรงิในเอกสารของทาน หนา ๒๗ ทานทําเอกสารไดอยางสมบูรณ ทานใชคําไดสวยหร ู

ทานใชคําวา “ระบบนิเวศดานการรองรับสังคมสูงวัยของประเทศไทย” แลวเปนเชนนั้นจรงิ ๆ 

ระบบนิเวศตาง ๆ เหลานี้ ผมนับแผนผัง จรงิ ๆ อนันี้ยังไมครบ ขนาดไมครบ ผมนับไดประมาณ  20 

๒๔ หนวยงาน มกีฎหมายอยูฉบับหนึง่ คือ พระราชบญัญัติผูสูงอายุ พ.ศ. ๒๕๔๖ ผมไดอานด ู

หลายรอบและพยายามท่ีจะเสนอวา ควรจะรางพระราชบัญญตัิใหมไดแลว พ.ศ. ๒๕๔๖ ภาษาวัยรุน

บอกวา ชิล ๆ ของสังคมสูงวยั ปนี ้พ.ศ. ๒๕๖๖ เปนเวลา ๒๐ ปผานมาแลว เขาสูคอมพลีตเอจด 

โซไซตีไปเรียบรอยแลว แตยังเปนบรบิทเดมิ ๆ อยู เขาพยายามจะแกไข คณะกรรมาธิการ 

การสาธารณสุขเคยเชิญมาชีแ้จงแกเรือ่งอะไรบาง เหน็แลวอนาถใจจริง ๆ เรื่องที่เกีย่วกับสุขภาพ 25 
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๖๕ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                                                    ศภุลักษณ  ๑๘/๒ 

 

มีอยูเรื่องเดียว ในมาตรา ๑๑ คือ คําวา “(ง) การบริการทางการแพทยและการสาธารณสุขท่ีจัดไว

โดยใหความสะดวกและรวดเร็วแกผูสูงอายุเปนกรณีพิเศษ” แคนี ้แตในมติิอืน่ เรื่องสังคม เศรษฐกิจ 

ส่ิงแวดลอม สุขภาพ และมคีณะกรรมการผูสูงอายุแหงชาติ ลงทายคาํวา “แหงชาติ” ถามวา  5 

ปหนึง่ประชุมกี่ครัง้ คาํวา “สานพลัง” ตองสานพลังจริง ๆ ใชคาํของทานวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ  

คือ “บูรณาการ” แตตวัท่ีจะบูรณาการ คือ แผนแมบท กฎหมาย แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม

แหงชาต ิฉบับที ่๑๓ และพระราชบัญญัตผูิสูงอายุตองรือ้แลวรางขึ้นมาใหม หรือมีการแกไขเปน

หมวดใหมไปเลย ผมไดเสนอตอคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข และทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ  

เราอาจจะคุยเรื่องนี้ดวยกันวา มสีวนเกี่ยวพันกนัหลายเรื่อง เมื่อสักครูบอกวา มมีิตเิศรษฐกิจดวย 10 

แตใชพระราชบัญญัตฉิบบันีไ้มไดแลว ถาหากวาพระราชบญัญตัิฉบับนี้จะเปนพระราชบัญญตั ิ

ที่มีหนาท่ีในการกํากับ ควบคุม ดูแล สงเสริม พัฒนา ทกุเรื่องที่เกี่ยวของกับผูสูงอายุในทุกมิต ิ 

ทานจะเอากฎหมายเมือ่ป ๒๕๔๖ มาใชกบัป ๒๕๖๖ ไมเหมาะสมแลว ตองรื้อแลวรางขึ้นมาใหม 

เพราะฉะนัน้ เปนเพียงขอเสนอวาเราจะเปนจุดเริ่มตน ไมอยางนัน้ใครคิดอะไรไดก็เสนอขึน้มา 

สปสช. อยากจะแจกแพมเพิรส (pampers) เขากแ็จก กรมอนามัยบอกวา ผูสูงอายุที่เปนผูปวย 15 

ติดเตียงจะใหเงินไปเพ่ือดแูล ใหหวัละเทาไรทราบหรอืไม หัวละ ๖๐ บาทตอเดือน คดิอะไรได 

ก็เสนอไป ใครอยากจะหาเสียงเรื่องอะไรเกี่ยวกับผูสูงอายุ ในชวงการเลือกตั้งรอบนีม้ีเรื่องผูสูงอายุ

เขามา แตมไีมมาก เพราะหาเสียงไมไดมาก จรงิ ๆ ผูสูงอายุไดมาก แตเขาอยูบานไมมีปญญาท่ีจะ 

ไปเลือกตั้งจึงไดแคนี ้ผมเสนอวาเรื่องนี้ถาหากวาจะทําใหเปนรูปธรรม และปรากฏเปนจรงิใหเปน

ประโยชนจริง ๆ เรื่องนี้อยาใหเกิดปรากฏการณไมเห็นโลงศพ ไมหล่ังน้ําตา บอกแลววาอกีไมเกนิ 20 

๑๐ ปขางหนา สังคมไทยเปนซูเปอรเอจดโซไซตีเดินมา ๑๐๐ คน มีผูสูงอายุไมต่ํากวา ๒๖ – ๓๐ คน 

และใน ๒๖ – ๓๐ คน เปนคนปวยประมาณ ๑๐ คน และตดิเตียงประมาณ ๕ คน เปนตัวเลข 

ที่ทําสถิตเิอาไว เพราะฉะนัน้ จะบั่นทอนทั้งงบประมาณแผนดิน บัน่ทอนสรรพกําลังท้ังหมด 

ของประเทศ ลูกหลานทํางานหากินอะไรมา ไมตองผอนบาน ไมตองผอนรถ ไมตองไปทําอะไรแลว 

 25 
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ไมตองสงลูกไปเรียนหนงัสือ เอาเงินมาดแูลผูสูงอายุอยางเดียว เรื่องนี้เราปลอยไวใหเปนเบี้ยหวัแตก 

งบประมาณใครจะทําอะไร ๒๖ หนวยงานของทาน เอกสารหนานี ้ผมวาตองไปรื้อโครงสรางอะไร

หลายอยางใหปรากฏเปนจรงิ ขอบคุณทานประธานครับ  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ พลอากาศตรี เฉลิมชยั  เครืองาม ไมมีทานอืน่แลว 

มีกรรมาธิการเพ่ิมเติม เชิญทานอําพล  จินดาวัฒนะ ครบั 

  นายอําพล  จินดาวฒันะ (กรรมาธิการ)   :   กราบขอบพระคุณทานประธานครับ 

กระผม นายอําพล  จินดาวฒันะ กรรมาธิการ ขอบพระคุณ พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม 10 

ที่ไดกรุณาใหคําแนะนํา ประเด็นเหน็ตรงกนั เรื่องพระราชบัญญตัิผูสูงอายุจะไปเปนขอเสนอแนะ 

อยูในรายงานอีกฉบบัหนึ่ง คอื การพัฒนาระบบกิจการผูสูงอายุ เพ่ือจะใหมุงไปโฟกัสเกี่ยวกบั 

เรื่องผูสูงอายุ บังเอญิรายงานฉบบันีเ้ราพยายามมองเรื่องสังคมสูงวัยที่ใหญกวานั้น เรื่องเศรษฐกิจ  

เรื่องการศกึษา เรื่องอะไรมากที่ไดคุยกันไป แตในสวนของกิจการผูสูงอายุ ซึง่สัมพันธกับ 

พระราชบัญญัตฉิบับนั้นคอนขางมาก และเห็นดวยวา ออกมาตั้งแตสมัยสังคมเราไมเปนแบบนี ้ 15 

วันนี้เปล่ียนแปลงไปแลว เพราะฉะนั้น อันนั้นนาจะเปนขอเสนอที่สําคญัอันหนึง่ ตองขอบพระคุณ 

ทานประธาน ขอบพระคุณไปถึง พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม ที่ไดกรุณาใหขอคดิเหน็ไว  

ขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีสมาชิกทานใดตดิใจแลว ผมขอปดการอภิปราย เปนอนัวา 20 

ท่ีประชมุไดพิจารณารายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการเสร็จเรียบรอยแลว  

โดยท่ีคณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะเกี่ยวกบัการพิจารณาศึกษาบางประการ และไดบันทึกไว 

ในรายงานดวยแลว หากทีป่ระชุมเหน็ดวยกับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการจะไดดําเนนิการ

สงไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาดําเนินการตอไป จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมคีวามเหน็ 

เปนอยางอื่นหรือไม 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                                                    ศภุลักษณ  ๑๘/๔  

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นดวยกบัขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 

ขอขอบคุณคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ คนพิการ 5 

และผูดอยโอกาส เปนอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔  

  ระเบียบวาระท่ี ๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมมี  

  ระเบียบวาระท่ี ๖  เรือ่งที่เสนอใหม  

  ๖.๑ รายงานประจําป ๒๕๕๘ และรายงานประจําป ๒๕๕๙ ของกองทุน 

การออมแหงชาติ  10 

(ตามมาตรา ๕๖ แหงพระราชบญัญัตกิองทนุการออมแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๔)  

 

 

 

 15 
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๖๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                                                    ศภุลักษณ  ๑๘/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัท่ี ๑๑ เมษายน ๒๕๖๖ รบัทราบรายงาน

ประจําป ๒๕๕๘ และรายงานประจําป ๒๕๕๙ ของกองทุนการออมแหงชาติ ตามที ่5 

กระทรวงการคลังเสนอ และไดเสนอมายังวุฒิสภา (ตามมาตรา ๕๖ แหงพระราชบญัญตัิกองทุน 

การออมแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๔) ซึ่งกําหนดใหกองทนุการออมแหงชาตจัิดทํารายงานประจําป 

เสนอรฐัมนตรีวาการกระทรวงการคลัง เพ่ือพิจารณาเสนอตอคณะรัฐมนตรี สภาผูแทนราษฎร 

และวุฒิสภา เพ่ือทราบภายใน ๑๘๐ วัน นบัจากวันส้ินปบัญชี โดยรายงานประจําปดงักลาว 

ตองแสดงประมาณการการเงินที่จะขอใหรัฐบาลจัดสรร เพ่ือการดําเนินงานของกองทุนการออม10 

แหงชาติในระยะเวลา ๓ ป นับจากวันเสนอรายงานผลงานของกองทุนในปที่ลวงมาแลว 

พรอมทั้งงบการเงนิและรายงานของผูสอบบัญชีดวย รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวาง 

ใหทานสมาชิกแลว  

 

          - ๑๙/๑ 15 

 

 

 



๖๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                                                ปุณณณิษฐา  ๑๙/๑ 

 

  สําหรบัการพิจารณารายงานฉบบันีก้ระทรวงการคลังไดมีหนังสือขออนุญาต 

ใหผูแทนจากหนวยงานเขารวมประชมุ เพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณารายงานฉบบันี้ ดงันี ้

  ๑. นางสาวจารุลักษณ  เรืองสุวรรณ  เลขาธกิารคณะกรรมการ 5 

        กองทุนการออมแหงชาต ิ

  ๒. นายอรุณศกัดิ ์ จรญูวงศนิรมล  รองเลขาธกิารคณะกรรมการ 

        กองทุนการออมแหงชาต ิ 

        ดานการลงทุน 

  ๓. นางสาวฐติาภา  นทีวรวงษ   ผูอํานวยการกลุมงานบญัช ี10 

        การเงิน 

  ๔. นางลภัสรสา  ศรีเทียน   ผูชวยผูอํานวยการกลุมงาน 

        วางแผนการตลาดและสงเสริม 

        การออม 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมวฒุิสภา  15 

พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ ๒๖ เชญิผูชี้แจงเขาประจําที่ครบั 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิผูชี้แจงแถลงครับ  

  นางสาวจารลัุกษณ  เรืองสุวรรณ (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรยีนทานประธานวฒุิสภา 20 

และสมาชิกวุฒิสภาทกุทาน ดิฉนั นางสาวจารุลักษณ  เรอืงสุวรรณ เลขาธิการคณะกรรมการ 

กองทุนการออมแหงชาต ิขอสรุปเสนอรายงานประจําป ๒๕๕๘ และรายงานประจําป ๒๕๕๙ 

ดังตอไปนี้  

 

 25 
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๗๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                                                ปุณณณิษฐา  ๑๙/๒ 

 

  สาระสําคัญรายงานประจําป ๒๕๕๘ สํานกังานการตรวจเงนิแผนดนิ ไดตรวจสอบ 

งบการเงนิ ซึ่งประกอบไปดวย งบแสดงฐานะการเงนิ ณ วนัท่ี ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๘ และงบรายได 

คาใชจาย งบแสดงการเปล่ียนแปลงสินทรัพยสุทธิสําหรบัส้ินปในวันเดียวกนั รวมถึงหมายเหต ุ5 

สรุปนโยบายการบญัชีท่ีสําคญัและหมายเหตุเรือ่งอืน่ ๆ โดยสรปุสาระสําคญั ดังนี้  

  กองทุนการออมแหงชาต ิ(กอช.) มีสินทรัพยรวม จํานวน ๑,๑๘๓ ลานบาท  

หนี้สินรวม จํานวน ๗ ลานบาท มีสินทรัพยรวมประมาณ ๑,๑๗๖ ลานบาท ซึ่งสินทรพัยสวนใหญ 

ประเภทเงินฝากธนาคาร จํานวน ๙๔๖ ลานบาท ในป ๒๕๕๘ กอช. มีสมาชิกสะสมในปแรก 

จํานวน ๓๙๑,๐๐๐ กวาคน โดยมกีารนําสงเงินสะสมของสมาชิกรายบคุคลและผลประโยชน 10 

จํานวน ๗๓๔ ลานบาท กอช. มีรายไดรวม จํานวน ๑๔.๔๙ ลานบาท เปนรายไดจากการลงทุน 

กอช. มคีาใชจาย จํานวน ๔๕ ลานบาทเศษ คาใชจายสวนใหญจะเปนคาใชจายเกี่ยวกับ 

ระบบงานทะเบียนสมาชิก คาใชจายเกี่ยวกับบุคลากรเปนสําคญั  

  ระยะเริ่มแรกของการจัดตัง้องคกร กอช. ใหความสําคญัยุทธศาสตร ๓ ดาน ไดแก  

  ยุทธศาสตรท่ี ๑ ดานการพัฒนาองคกรเพ่ือวางโครงสรางพ้ืนฐาน อนัประกอบดวย15 

ระบบงานบัญชี ดานทรัพยากรบุคคล ดานการจัดหาพ้ืนท่ีสํานักงานและอปุกรณสํานักงาน  

  ยุทธศาสตรท่ี ๒ ดานการประชาสัมพันธและสงเสริมการออม  

เพ่ือเปนการเตรียมความพรอมดานระบบงานในการรองรบัสมาชกิ ประชาสัมพันธในชวงเปดตวั 

สรางความรับรูและเสรมิสรางเครือขายในการรับสมคัรสมาชิก  

  ยุทธศาสตรท่ี ๓ ดานการลงทุนเพ่ือนําเงินไปลงทุนใหมหีลักกองทุนทีด่ี โดยเริ่มแรก 20 

กอช. ไดอนุมตัิโครงสรางองคกรอตัรากําลังประมาณ ๖๐ อตัรา ไดรับจัดสรรงบประมาณแผนดิน 

ตั้งแตป ๒๕๕๕ - ๒๕๖๖ อยูที่ ๗๒๕ ลานบาท  

  ในวันที ่๒๐ สิงหาคม ๒๕๕๘ กอช. ไดเปดตัวรับสมาชิกในครั้งแรก โดยมีสมาชิก 

ในวันแรก จํานวน ๑๕๓,๐๐๐ กวาคน มเีงนิออมของสมาชิกเขามา จํานวน ๑๓๗ ลานบาทเศษ  

ในเดือนธนัวาคม ๒๕๕๘ มสีมาชิกรวม จํานวน ๓๙๑,๐๐๐ กวาคน มีเงนิออมสะสม  25 
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๗๑ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                                                ปุณณณิษฐา  ๑๙/๓ 

 

จํานวน ๔๘๕ ลานบาท ในทิศทางการหาสมาชกิ กอช. ไดเนนการลงพ้ืนที่เพ่ือพบกบั 

ประชาชนกลุมเปาหมายโดยตรง เพ่ือเปดโอกาสใหมีการส่ือสารแบบสองทาง เนื่องจาก กอช.  

เปนหนวยงานใหม เปนสวัสดิการใหม รวมถงึรายละเอียดหลักเกณฑที่ตองอาศัยความเขาใจ 5 

เปนสวนใหญ และ กอช. เปนหนวยงานขนาดเล็ก ดงันัน้ การลงพ้ืนท่ีจึงเนนการจัดกจิกรรม 

โดยพ่ึงพาอาศัยกลไกและเครือขายทีม่ีอยู เพ่ือเปนการขยายผลและตอยอดในการดาํเนินงาน 

ดานการส่ือสารประชาสัมพันธ เนนการสรางความรบัรู การใหประชาชนรูจัก กอช.  

ในระยะ ๔ เดอืนแรก จึงเนนการประชาสัมพันธผานส่ือสาธารณะและชองทางตาง ๆ เพ่ือเปน 

การส่ือสารในวงกวาง ทางดานสมาชกิ มีการพัฒนาระบบทะเบียนสมาชิก เพ่ือใหสามารถรองรับ 10 

การบริการจากประชาชนกลุมเปาหมายอยางมีประสิทธิภาพ สวนดานการลงทุนไดดําเนินการ 

ตามกรอบกฎหมายที่เกี่ยวของ ซึ่งกําหนดใหมีการลงทุนในหลักทรัพยท่ีมีความมัน่คงสูง 

ไมนอยกวารอยละ ๘๐ ในวนัท่ี ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๘ มเีงินลงทุนรวม จํานวน ๑,๑๔๕ ลานบาท  

แบงเปนการลงทุนในเงนิสดฝากธนาคารประมาณ ๑๐๐ เปอรเซน็ต  

  สวนสาระสําคัญในรายงานประจําป ๒๕๕๙ สํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิ  15 

ไดมกีารตรวจสอบงบการเงนิ ซึง่ประกอบดวย งบแสดงฐานะการเงนิ ณ วันท่ี ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๕๙ 

โดยมงีบรายได คาใชจาย งบแสดงการเปล่ียนแปลงสัญญาสุทธ ิงบกระแสเงินสด งบประกอบ 

รายละเอียดเงนิลงทนุ สําหรบัส้ินสุดปวนัเดียวกนั รวมถงึหมายเหตุสรุปนโยบายการบัญชีท่ีสําคัญ 

โดยสรปุสาระสําคญั ดังตอไปนี้  

  กอช. มีสินทรัพยรวม จํานวน ๓,๒๙๗ ลานบาท มหีนี้สินรวม จํานวน 20 

๘.๒ ลานบาท มีสินทรัพยสุทธิรวม จํานวน ๓,๒๘๙ ลานบาท ซึง่สินทรัพยสวนใหญเปนประเภท 

เงินฝากประจํา พันธบัตรธนาคารแหงประเทศไทย จํานวน ๓,๑๖๐ ลานบาท ในป ๒๕๕๙ 

กอช. มีสมาชิกสะสม จํานวน ๕๒๔,๐๐๐ กวาคน เพ่ิมขึน้จากป ๒๕๕๘ จํานวน ๑๓๒,๐๐๐ กวาคน 

โดยมีเงินนําสงสะสมสมาชิกรายบุคคลเพ่ิมขึน้ จํานวน ๑,๑๐๙ ลานบาทเศษ กอช. มรีายไดรวม 

จํานวน ๔๐.๑๕ ลานบาท เพ่ิมจากป ๒๕๕๘ จํานวน ๒๕ ลานบาท ซึง่รายไดสวนใหญเกิดจาก 25 
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๗๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                                                ปุณณณิษฐา  ๑๙/๔ 

 

ดอกเบี้ยจากการลงทุน จํานวน ๓.๒๖ ลานบาท กอช. มคีาใชจายรวม จํานวน ๗๓ ลานบาท 

คาใชจายสวนใหญเกิดจากคาใชจายบุคลากร คาใชจายเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมสงเสริมการออม 

คาประชาสัมพันธและการสรางระบบงานตาง ๆ เปนสําคัญ โดยในป ๒๕๕๙ มีผลขาดทุนสุทธ ิ5 

จากการวดัมูลคาดวยมูลคายุติธรรมผานกําไรหรือขาดทุนมารกทูมารเกต็ (mark to market) 

จํานวน ๑๒.๖๗ ลานบาท กอช. ไดมีการจัดแผนยุทธศาสตรตั้งแตป ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔ 

ประกอบดวยยุทธศาสตรหลัก ๔ ดาน ไดแก 

  ยุทธศาสตรท่ี ๑ ดานการผลักดันและสรางเสริมสมาชิกออมอยางตอเนื่อง 

เพ่ือเพ่ิมจํานวนสมาชิกและสนับสนนุใหเกิดการออมอยางตอเนื่อง  10 

  ยุทธศาสตรท่ี ๒ ดานการจัดการเงินลงทนุใหมีประโยชนอยางมั่นคง  

เพ่ือการบริหารเงนิลงทนุใหมีผลตอบแทนเปนไปตามนโยบายท่ีกําหนด 

  ยุทธศาสตรท่ี ๓ ดานองคกรสูความเปนเลิศ เพ่ือพัฒนาองคกรใหมีการบริหาร 

จัดการที่ทันสมัย มรีะบบเครือขายเชื่อมโยงใหมปีระสิทธิภาพรวดเรว็ 

  ยุทธศาสตรท่ี ๔ ดานสงเสรมิการมีธรรมาภิบาลในองคกร เพ่ือพัฒนาองคกร 15 

ใหมีการบรหิารจัดการตามเศรษฐกิจพอเพียง โดยใหมคีวามทันสมัย สะดวก โปรงใสและตรวจสอบ

ได 

  ดานสมาชิก ส้ินป ๒๕๕๙ มสีมาชิกท้ังหมด จํานวน ๕๒๔,๐๐๐ กวาคน เพ่ิมจาก 

ป ๒๕๕๘ จํานวน ๑๓๒,๐๐๐ กวาคน โดยมเีงนิสะสมจากสมาชกิ จํานวน ๑,๓๖๐ ลานบาท  

ดานการหาสมาชิก ไดมคีวามรวมมือภายใตกรอบของธนาคารของรัฐ ๔ แหง ไดแก  20 

ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตร ธนาคารออมสิน ธนาคารอาคารสงเคราะห  

และธนาคารกรุงไทย จํากัด (มหาชน) ณ วนัที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๙ มเีงินลงทุนทัง้ส้ิน 

จํานวน ๓,๒๖๐ ลานบาท แบงเปนการลงทุนในเงนิฝากธนาคาร จํานวน ๑,๘๐๐ ลานบาทเศษ  

ตราสารหนี้ภาครัฐ จํานวน ๑,๐๕๘ ลานบาท ตราสารหนี้ที่มีรฐัค้ําประกัน จํานวน ๗๕ ลานบาท 

และตราสารหนี้รฐัวิสาหกิจ จํานวน ๙ ลานบาท มหีุนกูที่รับการจัดลําดบัความนาเชื่อถือ 25 

จํานวน ๑๖๘ ลานบาท  
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๗๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                                                ปุณณณิษฐา  ๑๙/๕ 

 

  ทั้งนี้ ขาพเจา นางสาวจารุลักษณ  เรืองสุวรรณ ไดมาทําหนาทีเ่ปนเลขาธิการ 

ตั้งแตเดือนมกราคมป ๒๕๖๑ เปนตนมา ไดมกีารเสนอรายงานประจําปตอรฐัสภาตามกรอบเวลา 

อยางครบถวนทุกป ขอบพระคุณคะ  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ดวยประธานวุฒิสภาไดมีดําริมอบหมายให 

คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลัง เปนผูพิจารณาศกึษารายงานฉบับนี ้

เปนการลวงหนากอนบรรจุระเบียบวาระการประชุม รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดวาง 

ใหทานสมาชิกแลว ขอเชิญประธานคณะกรรมาธกิารหรือผูแทนแถลงผลการพิจารณาครับ  10 

  นายลักษณ  วจนานวัช   :   กราบเรียนทานประธานวฒุสิภาท่ีเคารพ กระผม 

นายลักษณ  วจนานวัช สมาชิกวฒุิสภา ขอรายงานผลการพิจารณาขอสังเกตและขอเสนอแนะ 

ตอรายงานประจําป ๒๕๕๘ และรายงานประจําป ๒๕๕๙ ของกองทุนการออมแหงชาต ิ

ของคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลัง วฒุิสภา ดังนี้  

   15 

           - ๒๐/๑ 

 

 

 

 



๗๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)              ขวัญดาว  ๒๐/๑ 

 

  กองทุนการออมแหงชาต ิหรือ กอช. จัดตัง้ขึน้ตามพระราชบญัญตัิกองทุน 

การออมแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๔ มีผลบังคับใชเมือ่วนัที่ ๑๒ พฤษภาคม ๒๕๕๔ มีฐานะเปนนิติบคุคล 

โดยมวีัตถุประสงคเพ่ือสงเสริมการออมของสมาชิกและเปนหลักประกนัการจายบํานาญ 5 

และใหประโยชนตอบแทนแกสมาชิก โดยบุคคลที่จะเขามาเปนสมาชกิจะตองเปนบคุคล 

ที่ไมไดอยูในหลักประกนัยามชราภาพใด ๆ กองทนุการออมแหงชาตไิดรับการจัดสรรทุนประเดมิ 

จากรัฐบาล โดยในปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๕ ไดรับจัดสรรงบประมาณ จํานวน ๒๒๕ ลานบาท  

และปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๖ ไดรับจัดสรรงบประมาณเพ่ิมอีก จํานวน ๕๐๐ ลานบาท  

รวมเปนจํานวน ๗๒๕ ลานบาท เพ่ือใชสําหรบัเปนงบดาํเนินการและงบเงินสมทบสมาชิก  10 

ซึ่งเปนไปตามมาตรา ๖๖ ในบทเฉพาะกาลของพระราชบัญญตัิกองทุนการออมแหงชาต ิ 

พ.ศ. ๒๕๕๔ ดังกลาว กองทุนการออมแหงชาติเริ่มดําเนนิการและเปดรับสมัครสมาชิกเปนครัง้แรก  

เมื่อวนัที่ ๒๐ สิงหาคม ๒๕๕๘ โดย ณ วนัที่ ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๕๘ กองทุนการออมแหงชาต ิ

มีสมาชิก จํานวน ๓๙๑,๗๓๘ ราย จํานวนเงนิสะสม ๔๘๕.๕ ลานบาท และ ณ วันที่ ๓๑ 

ธันวาคม ๒๕๕๙ กองทุนการออมแหงชาตมิีสมาชิกเพ่ิมขึ้นเปน ๕๑๘,๑๗๘ ราย จํานวนเงนิสะสม  15 

๑,๓๖๐.๕ ลานบาท คณะกรรมาธิการไดพิจารณารายงานประจําป ๒๕๕๘ และรายงาน 

ประจําป ๒๕๕๙ ของกองทุนการออมแหงชาติแลวมีความเหน็และขอสังเกต ดังนี้  

  ๑. การเสนอรายงานประจําป ๒๕๕๘ และรายงานประจําป ๒๕๕๙ ของกองทุน

การออมแหงชาติในครั้งนี้เปนการดําเนินการตามที่คณะอนุกรรมาธิการตดิตามมตขิองวฒุิสภา

ตรวจสอบขอมูลพบวา กองทุนการออมแหงชาติยังคงคางการเสนอรายงานประจําปดังกลาว  20 

จึงไดมีหนังสือถึงประธานกองทุนการออมแหงชาตขิอใหเสนอรายงานท่ียังคางอยูมายังวฒุิสภา 

เพ่ือดําเนินการตอไป ผมขออนุญาตกราบเรียนวากองทุนการออมแหงชาติไดเสนอรายงาน 

ประจําป ๒๕๖๐ - ๒๕๖๔ ตอคณะรัฐมนตร ีสภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภา เพ่ือทราบแลว  

ยังคงคางการเสนอรายงานประจําป ๒๕๕๘ และรายงานประจําป ๒๕๕๙ เกี่ยวกับเรื่องนี ้

สํานักงานการตรวจเงนิแผนดินไดใหความเห็นวา กองทุนการออมแหงชาติไดจัดทํางบการเงนิ 25 
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๗๕ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)              ขวัญดาว  ๒๐/๒ 

 

ซึ่งแสดงฐานะทางการเงนิของกองทนุการออมแหงชาติ ณ วนัที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๘  

และงบการเงนิ ซึ่งแสดงฐานะทางการเงินของกองทุนการออมแหงชาต ิณ วันที ่๓๑ 

ธันวาคม ๒๕๕๙ พรอมทัง้ผลการดําเนินงานสําหรบัปส้ินสุดวันเดียวกันโดยถูกตองตามท่ีควร 5 

ในสาระสําคัญตามมาตรฐานการรายงานทางการเงนิ 

  ๒. ในป ๒๕๕๘ เปนปแรกของกองทนุการออมแหงชาติ เริ่มจากวนัท่ี ๒๐ 

สิงหาคม ๒๕๕๘ จนถึงวันที ่๓๑ ธนัวาคม ๒๕๕๘ ซึ่งเปนวนัปดงบบัญชปีระจําป รวมระยะเวลา

ประมาณ ๔ เดือน กองทุนการออมแหงชาติมีภารกิจเรงดวนที่ตองดาํเนนิการในหลายดาน อาทิเชน  

การจัดหาท่ีตั้งสํานักงาน การวางโครงสรางและจัดจางบคุลากรเพ่ือสนับสนุนการปฏิบัติงาน  10 

การประชาสัมพันธกองทนุใหเปนท่ีรูจักและการเรงรัดจัดหาสมาชิกกองทนุ ทาํใหในป ๒๕๕๘  

กองทุนการออมแหงชาตมิีคาใชจายสูงกวารายได 

  ๓. ในป ๒๕๕๙ กองทุนการออมแหงชาติยังคงมุงเนนเรงหาสมาชิกใหมเพ่ิมขึน้ 

และสงเสริมสมาชิกเกาใหมกีารออมอยางตอเนื่อง มีการเพ่ิมหนวยรบัสมัครสมาชิกอีก ๑ แหง  

ไดแก ธนาคารอาคารสงเคราะห จากเดิมรับสมคัร ๔ แหง ไดแก กองทุนการออมแหงชาติ  15 

ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตร ธนาคารออมสิน และธนาคารกรงุไทย จํากดั 

(มหาชน) ซึ่งในป ๒๕๕๙ มกีารรบัสมาชกิใหม จํานวน ๑๓๒,๕๗๙ ราย เมื่อรวมกับสมาชกิ 

ในป ๒๕๕๘ ทําใหมีสมาชิกทั้งหมด จํานวน ๕๑๘,๑๗๘ ราย ซึ่งยังนอยกวาเปาหมายที่ตั้งไว 

เปาหมายที่ตัง้ไว คอื ๑,๕๐๐,๐๐๐ ราย ทําใหในป ๒๕๕๙ กองทุนการออมแหงชาต ิ

ยังคงมคีาใชจายสูงกวารายไดเชนกัน 20 

  ๔. กองทุนการออมแหงชาตคิวรใหความสําคญักบัการประชาสัมพันธ 

หรือการเชญิชวนบคุคลผูมีสิทธิสมัครเขาเปนสมาชกิของกองทุนใหมากขึ้น โดยดาํเนนิการ 

ผานเครือขายของภาครฐัและภาคเอกชนทีม่ีอยูในปจจุบนั เพ่ือขบัเคล่ือนการดําเนินงาน 

ของกองทุนการออมแหงชาติใหนาํไปสูวตัถุประสงคของการจัดตั้งกองทนุการออมแหงชาต ิ

ที่มุงเนนสงเสริมการออมของสมาชิกและเพ่ือเปนหลักประกนัการจายบํานาญและประโยชน 25 
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๗๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)              ขวัญดาว  ๒๐/๓ 

 

ตอบแทนแกสมาชิกเมื่อส้ินสมาชิกภาพ ทัง้นี้ ในการดําเนินการดังกลาวกองทุนการออมแหงชาต ิ

ตองกาํหนดทิศทางหรือมมีาตรการดําเนนิการท่ีมกีรอบการดําเนนิการท่ีชดัเจน เชน การกําหนด

เปาหมายหรือตวัชีว้ัดในการดําเนินงาน การตดิตามและการประเมินผล เปนตน  5 

  ๕. ในป ๒๕๕๙ กองทุนการออมแหงชาติมอีัตราผลตอบแทนจากการนําเงินกองทุน

ไปบริหารเพียงประมาณรอยละ ๐.๓๓๒ ซึง่คอนขางต่าํและไมกอใหเกดิแรงจูงใจสําหรับบุคคล 

ที่จะสมัครเขามาเปนสมาชิกของกองทุนการออมแหงชาติระยะยาว ดงันัน้ กองทุนการออมแหงชาต ิ

ควรใหความสําคญักบัการบริหารจัดการเงนิทุนเพ่ิมขึน้ โดยจัดใหมีทีมการบรหิารเงนิทุนท่ีมคีวามรู 

และประสบการณรวมทั้งมีการกําหนดทิศทางและจัดทําแผนการกระจายสัดสวนการลงทุนทีม่ั่นคง 10 

และใหผลตอบแทนสูงขึน้ โดยเฉพาะอยางย่ิง การลงทุนในตราสารหนี้และตราสารทุนที่ยังมีสัดสวน 

คอนขางนอย ซึ่งกรณีดงักลาวกองทุนการออมแหงชาตติองพิจารณาถงึแนวทางการลงทุน 

และแนวทางการบริหารความเส่ียงท่ีอาจเกิดขึ้นจากการลงทุนดังกลาวใหเกิดความสมดุลดวย  

  กระผมจึงขอรายงานผลการพิจารณาศึกษาพรอมดวยขอสังเกตเพ่ือเปนขอมูล 

ประกอบการพิจารณาของท่ีประชมุวฒุิสภาตอไป ขอบพระคุณครับ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานลักษณ  วจนานวชั ผูแทนของคณะกรรมาธิการ  

ลําดับตอไปเชญิสมาชกิที่ประสงคจะอภิปรายยกมือแสดงตนเพ่ือเขาชื่ออภิปราย ขณะนี้มีสมาชิก 

ที่เขาชื่ออภิปราย พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ ทานสมาชกิทานใดที่ประสงคจะอภิปรายสงรายชื่อ 

แจงตอเจาหนาท่ีได เชญิ พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ ครบั 20 

  พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  

กระผม พลโท จเรศกัณ์ิ  อานุภาพ สมาชกิวฒุิสภา จากการชีแ้จงของกองทุนการออมแหงชาต ิ

ตามรายงานเปนรายงานประจําป ๒๕๕๘ และรายงานประจําป ๒๕๕๙ ขอขอบคณุ 

ในความพยายามที่กองทุนการออมแหงชาติ ไดพยายามดําเนินการตามนโยบายของรัฐบาล  

ตองขอขอบคุณการมาชี้แจงตั้งแตเรื่องการจัดตัง้กองทุนขึ้นมาจากสมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ  25 
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๗๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)              ขวัญดาว  ๒๐/๔ 

 

และสมาชิกวุฒิสภาไดเหน็ความพยายามของกองทนุการออมแหงชาติพยายามที่จะใหม ี

การออมของชาติเพ่ิมมากขึน้ ตัง้แตป ๒๕๕๘ - ๒๕๕๙ หลายเรื่องเปนไปตามที่ทานผูแทน 

ของคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลัง ชี้แจงไปแลว นาเห็นใจในเรื่องการเริม่ตน5 

และหาสมาชิก อยางไรกต็าม ผมขออนญุาตใหขอคิดเหน็เพ่ิมเติมจากที่ทานผูแทน 

ของคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลัง ไดชีแ้จงไปแลว เนื่องดวยการรายงานนี้

เปนรายงานประจําป ๒๕๕๘ และรายงานประจําป ๒๕๕๙ ในขณะนี้ป ๒๕๖๖ หลายปมาแลว 

อยางไรก็ตาม โอกาสนี้ผมขออนุญาตเพ่ิมเตมิถึงใกล ๆ ปจจุบันนิดหนึง่เพ่ือที่จะไดเปนประโยชน

ใหกับกองทุนการออมแหงชาติไดนาํไปเปนขอสังเกตและพ่ีนองประชาชนจะไดรบัฟงวาส่ิงที่ทาน 10 

ไดดําเนินการมานัน้ไดมีความพยายามในการสรางการออมในชีวติของพ่ีนองประชาชนอยางไรบาง 

อยางที่บอกวา รายงานของกองทุนการออมแหงชาต ิประจําป ๒๕๕๘  รายงานประจําป ๒๕๕๙  

มีการลงทุนมาก ไมวาเรื่องการจัดหาสถานที ่เครื่องครุภัณฑ ตลอดจนในสวนของพนักงาน 

เจาหนาที่ตาง ๆ และการดําเนินการถือวาเปนการลงทุน ผมไดดรูายงานการดาํเนนิการของ 

กองทุนการออมแหงชาตทิี่ไดรายงานในเวบ็ไซตถึงป ๒๕๖๔ ขอมูลการรายงานผลการปฏิบตัิงาน 15 

ป ๒๕๕๘ – ๒๕๖๔ จะเหน็ในเรื่องการขับเคล่ือน ในเรือ่งวงเงินตาง ๆ ที่ทานรายงาน 

ในเว็บไซต มีขอสังเกต คือ เรื่องเงนิ การดําเนินการของกองทุนการออมแหงชาติจะมีอยู ๒ สวน  

 

          - ๒๑/๑ 

20 

 

 

 



๗๘ 

ว. ๘  (สมัยสามญัประจําปครั้งที่หนึ่ง)           เยาวเรศ  ๒๑/๑ 

 

    สวนที ่๑ เงินทีไ่ดรับการสนบัสนุนจากรฐับาล ตามที่ทานชี้แจงไปแลวในขัน้ตน  

     สวนที ่๒ เงินจากการออมของพ่ีนองประชาชนแลวไปลงทุนหาประโยชน  

ในชวงป ๒๕๕๘ – ๒๕๕๙ ตอมาป ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔ ในชวงสถานการณการแพรระบาด 5 

ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ จะเหน็วา รายไดจากการทีก่องทนุการออมแหงชาต ิ

ไดนําเงนิสะสมหรือเงนิสมทบของสมาชิกไปลงทุนแลวไมไดกําไรตามที่มุงหวังไว อันนี้นาเห็นใจ  

เปนชวงเวลาทีร่ะบบเศรษฐกิจมีปญหา อยางไรกต็าม ผมขออนุญาตใหขอสังเกต ดงันี้ 

  ประการท่ี ๑ เรื่องการบรหิารเงินลงทุนใหไดผลตอบแทนขั้นต่ําทีร่ับประกันกบั

สมาชิกเปนเรื่องสําคัญ เวลาไปรบัสมัครสมาชกิกองทุนการออมแหงชาติตองประกนัหรือให 10 

ขอสัญญากับพ่ีนองประชาชนวา ประโยชนที่ประชาชนที่สมัครสมาชิกจะไดรับกองทุนจะทําอยางไร

ที่จะใหไดรบัการชดเชยหรอืจายใหกับพ่ีนองประชาชนไดในระยะยาวสมกบัวตัถปุระสงคกองทนุ 

เรื่องนี้กองทุนการออมแหงชาติมีการรบัสมคัรสมาชิกและบรหิารจัดการกองทุน ตัง้แตป ๒๕๕๘ 

ตามที่ทานเรียนชีแ้จง ดูจากงบรายได รายจาย กองทุนการออมแหงชาติมีรายไดไมเพียงพอ 

ตอคาใชจายมาตลอด ๗ ป ถาผมพูดผิดเสนอไดในตอนทาย ถาผมไดรับทราบขอมลูไมถกูตอง  15 

ตลอด ๗ ปท่ีผานมา รายไดไมเพียงพอตอคาใชจาย ป ๒๕๕๘ ป ๒๕๕๙ มีรายไดต่าํกวาคาใชจาย

สะสม ๗๔.๗๙ ลานบาท จนถึงป ๒๕๖๔ มีรายไดต่ํากวาคาใชจายสะสมเปนเงนิ ๒๓๓ ลานบาทกวา 

ตลอดเวลาที่ผานมากองทุนไดนําเงินสะสมและเงินสมทบของสมาชิกไปลงทุนในเงินฝากประจํา

พันธบตัรรฐับาล ตราสารหนี้ ตราสารทุน ป ๒๕๕๘ ป ๒๕๕๙ ผลขาดทุนสะสม ๑๐.๔๗ ลานบาท 

และมีผลกําไร - ขาดทุน จนถึงป ๒๕๖๔ อันนี้เปนขอมูลตามเว็บไซตที่ทานรายงานของกองทนุ 20 

การออมแหงชาติ ป ๒๕๖๔ ผลกําไร - ขาดทุน จนถงึป ๒๕๖๔ ผลขาดทุนสะสม ๓๙.๘ ลานบาท 

อันนี้เปนรายละเอียดที่เกินเลยจากที่ทานมารายงานวันนี้ แตอยางไรก็ตาม เพ่ือใหไดมีการหารือ 

ใหขอสังเกตกัน จากการขาดทุนดังกลาวทาํใหกองทุนการออมแหงชาติมีรายไดต่ํากวาคาใชจาย

สะสมป ๒๕๖๔ รวม ๒๗๓.๓๓ ลานบาท ถากองทุนไมสามารถหาผลตอบแทนจากเงนิลงทุน 

หรือสรางผลประโยชน จายเงินสะสมเงนิสมทบไดมากเพียงพอตอการบริหารจัดการกองทุน 25 
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๗๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)           เยาวเรศ  ๒๑/๒ 

 

และผลตอบแทนขั้นต่ําทีร่ับประกนักบัสมาชกิไว กองทนุอาจจะเผชิญกับความเส่ียงกับสภาพคลอง 

ท่ีจะเกดิขึน้ของกองทุนการออมแหงชาต ิและอาจจะตองพ่ึงพางบประมาณจากรัฐบาลใหสนบัสนนุ

คาใชจายในการบรหิารกองทุนตอไป เรื่องนี้เปนประเดน็สําคญั  5 

ประการท่ี ๒ ผมขอสอบถาม เรือ่งหลักประกนัในวัยเกษียณของสมาชิกกองทุน 

ในอนาคต กองทนุการออมแหงชาติจะมีเงินเพียงพอในการเตรียมการที่จะจายใหกบัพ่ีนอง

ประชาชนทีเ่ปนสมาชิก ตามตัวเลขป ๒๕๕๙ ตัวเลขท่ีทานชีแ้จงมา สมาชิก ๕.๑๘ แสนคน  

ส่ิงนี้เปนขอสังเกตวาจะดําเนินการอยางไร ซึง่นาเปนหวงในเรื่องนี้ ผมขอสอบถาม 

เรื่องการดําเนินการของกองทุนวาจะมีการดําเนินการ ในเรื่องการบรหิารคาใชจายอยางไร  10 

การบริหารงานบคุคล การบริหารทรัพยากรที่มีอยูใหไดประโยชนสูงสุด และสมควรท่ีจะ 

มีการติดตามการบรหิารจัดการเงินทุนใหเกดิผลประโยชนตอบแทนสูงสุดอยางไร  

เพ่ือใหเกิดความมัน่คงหรือความมัน่ใจใหกบัผูที่สมัครเปนสมาชกิตามที่กองทุนประชาสัมพันธ 

ใหเกิดการออมในโอกาสตอไปไดอยางไร ผมมขีอสังเกตและเรื่องสอบถามเพียงเทานี้ครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน15 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั มีสมาชกิทานใดจะสอบถามเพ่ิมเติมอีกหรือไม  

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ผมขอสอบถามผูชีแ้จง ดงันี้ 

กองทุนเริ่มดําเนินการตามพระราชบัญญัตกิองทุนการออมแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๔  20 

รัฐบาลสนับสนุนงบลงทุนป ๒๕๕๕ – ๒๕๕๖ จํานวน ๗๐๐ กวาลานบาท พอมาถึงงบประมาณ 

ที่ทานรายงาน ขณะนี้ผานมาแลว ๗ - ๘ ป ผมขอสอบถามวา ถาเปรียบเทียบงบบคุลากรในรายงาน 

เมื่อป ๒๕๕๘ - ๒๕๕๙ แลว พบวา คนในองคกรของทานในป ๒๕๕๘  

ใช ๑๐ ลานบาท พอป ๒๕๕๙ ทานใชไป ๓๓ ลานบาท แสดงวางบบุคลากรของทานเพ่ิมขึน้ทุกป

จนถึงปจจุบนั ทานพอจะอธบิายตอทีป่ระชุมไดหรือไม 25 
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๘๐ 

ว. ๘  (สมัยสามญัประจําปครั้งที่หนึ่ง)           เยาวเรศ  ๒๑/๓ 

 

กองทุนจายคาใชจาย เก็บคาสมาชิกตั้งแตป ๒๕๕๘ - ๒๕๕๙ เกดิความสงสัยวา  

เพ่ิงเปดรับสมัครสมาชิกครั้งแรก ๒๐ สิงหาคม ๒๕๕๘ กองทุนการออมแหงชาตกิ็เริม่จาย ป ๒๕๕๘ 

จายไป ๖.๘ ลานบาท ป ๒๕๕๙ จายไป ๑๖.๖ ลานบาท ถามวา เพ่ิงเปดรับสมคัรแลวทําไม 5 

จายทันที เพราะอะไรชวยตอบดวย  

  อีกประการหนึ่ง คือ ผลตาง ๆ ในป ๒๕๕๙ กอช. มีคาธรรมเนียมจัดกองทุน 

ของผลประโยชนสมาชิกรายบุคคลและผลประโยชนดํารงชีพ กอช. มีคาธรรมเนียมจัดการกองทุน 

ทั้ง ๒ รายการ คาธรรมเนียมนี้เปนอยางไร ทานชวยตอบชี้แจงปจจุบนัลวงเลยมา ๗ - ๘ ป  

ดีขึน้หรอืไม หรือทานจะแกปญหานี้อยางไร ถาไมดีขึน้แสดงวาอนาคตกองทุนการออมแหงชาต ิ10 

จะหดหายไป รัฐบาลเติมมาก็หายไปเรือ่ย ๆ เรื่องนี้จะเปนอยางไรทานชวยชี้แจงดวย เชิญผูแทน

หนวยงานตอบชี้แจงครบั  

  นางสาวจารลัุกษณ  เรืองสุวรรณ (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรยีนทานประธานวฒุิสภา 

ที่เคารพ และพลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ ดฉินัขออนุญาตตอบขอซักถาม 

   ๑. สําหรับกองทนุเงนิออมแหงชาติตัง้ขึน้มาป ๒๕๕๘ ตองเรียน พลโท จเรศกัณ์ิ  15 

อานุภาพ กอนวาเงนิลงทนุเรามีการกํากับดูแลตามพระราชบญัญตัิกองทุนการออมแหงชาต ิ

พ.ศ. ๒๕๕๔ กอช. ตองลงทนุตามกรอบ ซึ่งท่ีผานมาในอดีตสวนมากลงทุนเงินฝากธนาคาร 

และจะมีอยูชวงหนึ่งที่ลงทุนพันธบตัรรฐับาล และการมารกทูมารเกต็ทุกปจะมกีารขาดทุนหรือกําไร 

ก็แลวแต เปนกาํไรที่ยังไมเกดิขึน้จริง หรือขาดทนุยังไมเกิดขึน้จรงิ จะเปนอยางนี้ทุกป  

  ๒. การลงทนุท่ีผานมาตั้งแตตั้งกองทุนมา สวนมากลงทนุตราสารหนี ้20 

เกือบ ๑๐๐ เปอรเซน็ต จนกระท่ังประมาณป ๒๕๖๑ - ๒๕๖๒ ที่จะเริม่ลงทนุในตราสารทุน  

หรือสวนมากอยูในกองทนุรวม คือ กองทนุอสังหารมิทรพัย ซึ่งไดปนผลมาพอสมควร  

อันนี้มกีารปรบั ปจจุบัน กอช. มีการวางกรอบเอสไอเอ (Sienna Senior Living Inc. : SIA)  

ลงทุนในตราสารทุนหรอืกองทุนอสังหาริมทรัพยประมาณ ๑๗ เปอรเซ็นต ๒๐ เปอรเซน็ตในปนี ้

แลวคอย ๆ ปรับ เพราะวาเปนกฎหมายฉบับเดียวท่ีคุมครองผลตอบแทนใหกับสมาชิกทุกราย 25 
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๘๑ 

ว. ๘  (สมัยสามญัประจําปครั้งที่หนึ่ง)           เยาวเรศ  ๒๑/๔ 

 

สมมุต ิกอช. ไปลงทุนขาดทนุ อยางไรก็ตาม เมื่อ ๖๐ ปบริบูรณ สมาชิกตองไดเงินครบทุกบาท 

ทุกสตางค อยางต่ําคนืเงนิฝากประจํา ๑ ป คือ เปนตามกฎหมาย ท่ีผานมามีสมาชิกครบอายุ  

กอช. มกีารชดเชยเตม็ที่ ซึ่งไมไดมาก เพราะวาสวนใหญที่ผานมามีเงนิฝากอยูแลว แต กอช. 5 

ตองทําตามกรอบการลงทนุเอสไอเอ คือ ตองมีหุนและตราสารหนี้ผสมกันไป  

  ๓. เรือ่งการจัดการกองทนุ กอช. เปนการจัดการบัญชีรายบุคคล ไมยุงกันและกัน 

ใครใสมา ๑๐๐ บาท สมมตุสิะสม ๑๐๐ บาท รฐับาลเตมิใหตามสะสม คือ อาจจะเปน ๑๐๐ บาท 

ถาเปนอายุ ๕๐ ป เงินกอนนี้ กอช. จะใหทันทแีละบรหิารไปของใครของมนั ออมมากไดมาก 

ออมนอยไดนอย เพราะฉะนัน้ จะไมมกีารจะมาดึงเงินใครไปกอน ไมมี เพราะอนันี้เปนพอรตโฟลิโอ 10 

รายบุคคล นีค่ือตามแตกตาง  

  ๔. การสรางความมัน่ใจ กอช. มีการจัดการระบบงานทีค่อนขางจะรัดกุม 

เพราะเนื่องจากเปนเงนิของชาวบาน ซึ่ง กอช. ใหความสําคัญอยางย่ิง มีคณะกรรมการ 

กํากับดูแล หลายคณะดูแลอยู  

 15 

               - ๒๒/๑   
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๘๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      อัจฉรียา  ๒๒/๑ 

 

     อีกเรื่องหนึ่ง คือ ถาบอกความมั่นใจในการออมกบักองทุนการออมแหงชาติ  

แลวบอกมัน่ใจได ๑๐๐ เปอรเซน็ต เพราะเปนหนวยงานของรฐั กอช. มีพนักงานเริ่มแรก 

อยูประมาณไมถึง ๖๐ คน จริง ๆ กรอบมี ๖๐ คน แตในป ๒๕๕๘ มีพนกังานแค ๒๐ คน  5 

คอย ๆ รับมาเรื่อย ๆ แลว กอช. ไมมีสํานักงานสาขาเลย ใชเครือขาย ขออนญุาตตอบทานประธาน 

กอช. ใชธนาคารของรัฐทั้งหมด ๕ แหง ในการหาสมาชกิ ตองจายคาทํารายการกับธนาคาร  

รายการละ ๑๐ บาท ในการสมัครครั้งแรก และรายงานสงเงินรายการละ ๕ บาท อนันี้เปนทีม่า  

จึงมีคารับสมคัรสมาชิกเกิดขึ้นทนัที เนื่องจากวาการท่ีจะไปทาํสํานกังานสาขา เปนการเพ่ิมตนทนุ

คอนขางชดัเจน กอช. ใชเครือขาย แลวจายตามที่เกิดจริง เพราะฉะนั้น ปไหนทีม่ีสมาชิกมาก  10 

จายตรงนี้มาก แตปจจุบนัมกีารตอรองกับธนาคารของรฐับางแหง แลวมีการขยายไปสูเอกชน 

ที่ใหคาธรรมเนียมต่ํากวา กอช. ทําแลว ณ วันนี้  

สําหรบัคาใชจายบคุลากรอยางท่ีบอกวาตองเพ่ิมทุกป แตปจจุบันมีบุคลากร 

ประมาณ ๘๐ คน จะนําเสนอทานในป ๒๕๖๕ เขามาอกีรอบหนึง่จะเห็นการเติบโตของคาใชจาย

บุคลากรของ กอช.  15 

เรื่องการดําเนินงานของหนวยงานตองบอกวา กอช. เปนกองทนุหมุนเวียน  

เวลาของบประมาณแผนดิน ตองขอเปนงบดําเนินงานของ กอช. ซึ่งรฐับาลตองซัปพอรต (support) 

อีกสวนหนึ่ง คือ งบสมทบประชาชน ซึ่งตองขอตามสมาชิกที่เกดิขึน้จริง ถากองทนุ  

กอช. มเีงนิลงทุน เงนิออมของสมาชกิประมาณ ๑ แสนลานบาท ณ ปจจุบนั สามารถดแูลตัวเองได 

ไมตองของบประมาณในการดแูลการดําเนนิงานเลย แตปจจุบันเปนหนวยงานเล็ก ๆ เพ่ิงจะเริม่ตน20 

ไดปที ่๗ แลวการจะใหความรูกับสมาชิกกับชาวบานเพ่ือจะออมกอนใช ตองบอกวาทํามาดวยตัวเอง 

๖ ป เหน็แลววายากมาก แตคอยเปนคอยไป พยายามท่ีจะผลักดนัเรื่องนี้ใหกบัประชาชนไดรูจัก 

การบริหารจัดการเงนิสวนบคุคลใหได เพราะชาวบานยังไมรูเรื่องการออมเพ่ือการเกษียณ  

กอช. เปนหนวยงานเล็ก ๆ แตพยายามท่ีจะรวมมอืกับธนาคารแหงประเทศไทย ตลาดหลักทรัพย

และหนวยงานตาง ๆ ในกระทรวงมหาดไทยถงึคลังจังหวัด ลงพ้ืนที่อยางหนัก เพ่ือใหประชาชนไดรู 25 
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๘๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      อัจฉรียา  ๒๒/๒ 

 

ตอนนี้ถือวาสมาชิกปจจุบันมีประมาณ ๒.๕ แสนกวาคนแลว มกีารออมตอเนือ่งและพยายาม

สงเสริมใหเขาเขาใจวาการจัดการเงนิตองมีสวนรวม ไมใชรอรับจากรฐับาลอยางเดียว อนันี้พยายาม

ใหความรู คิดวาในอนาคตถากองทนุการออมแหงชาติมกีารขยายเตบิโตขึน้ คงดแูลคาใชจายของ5 

สวนสํานักงานโดยตรงไดอยูแลว และปจจุบนัในปนี้รฐับาลไดมีการเพ่ิมเงนิออมของสมาชิกจากเดมิ

ไมเกนิ ๑๓,๒๐๐ บาท เปน ๓๐,๐๐๐ บาทแลว และสมทบแมก็ซมิมั (maximum) ทุกชวงวัย 

๑,๘๐๐ บาท ในปนี ้ทําใหกองทุนมคีนสนใจ เหมือนวาจะมีความหวงั คือ มีเงินออมเพ่ือการเกษียณ

เพ่ิมขึ้นในปนี้เปนปแรกที่ทํา ขออนุญาตเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาคะ 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 10 

ประธานวฒุิสภา ไดกลับมาขึ้นบัลลังก ทาํหนาที่ประธานของที่ประชุมตอไป) 

  ประธานวฒุิสภา   :   มีสมาชิกทานใดยังตดิใจในประเดน็ที่หนวยงานตอบชีแ้จง 

อีกหรอืไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานวฒุิสภา   :   ไมม ีผมขอปดการอภิปราย เปนอันวาที่ประชุมไดพิจารณา 15 

รับทราบรายงานประจําป ๒๕๕๘ และรายงานประจําป ๒๕๕๙ ของกองทุนการออมแหงชาต ิ

(ตามมาตรา ๕๖ แหงพระราชบัญญัตกิองทนุการออมแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๔) เรียบรอยแลว 

ขอบคุณผูชี้แจงและคณะกรรมาธกิาร จบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๖.๑  

  ๖.๒ รายงานผลการปฏิบตัิงานของเจาพนกังาน ป.ป.ส. ในการปราบปราม 

ยาเสพติด ประจําป พ.ศ. ๒๕๖๔  20 

(ตามมาตรา ๑๑/๑ แหงพระราชบัญญตัวิิธีพิจารณาคดยีาเสพติด พ.ศ. ๒๕๕๐ ซึ่งแกไขเพ่ิมเตมิ 

โดยพระราชบัญญตัวิิธีพิจารณาคดียาเสพติด (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๖๔) 
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๘๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      อัจฉรียา  ๒๒/๓ 

 

  ประธานวฒุิสภา   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมมีตเิมื่อวันท่ี ๒๘ กุมภาพันธ ๒๕๖๖  

รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานของเจาพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพติดประจําป 

พ.ศ. ๒๕๖๔ ตามท่ีกระทรวงยุติธรรมเสนอ และไดเสนอมายังวฒุิสภาตามมาตรา ๑๑/๑ วรรคหก 5 

แหงพระราชบญัญตัิวธิีพิจารณาคดียาเสพติด พ.ศ. ๒๕๕๐ ซึง่แกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัต ิ

วิธีพิจารณาคดียาเสพตดิ (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. ๒๕๖๔ มาตรา ๑๑/๑ วรรคหก “ใหเลขาธกิาร

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามยาเสพตดิจัดทํารายงานผลการปฏิบตัติามมาตรานี ้

เสนอตอคณะรัฐมนตร ีเพ่ือรายงานผลการปฏิบตัิงานประจําป โดยใหรายงานขอเท็จจริง  

ปญหาอุปสรรค ปรมิาณการปฏิบัติงานตามงบประมาณและกองทุนประจําป และผลสัมฤทธิ ์10 

ของการปฏิบตัิงานโดยละเอยีด เพ่ือใหคณะรฐัมนตรเีสนอรายงานดงักลาวพรอมขอสังเกต 

ของคณะรฐัมนตรตีอสภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภา” รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวาง 

ใหทานสมาชิกแลว  

  สําหรบัการพิจารณารายงานฉบบันีห้นวยงานที่เกี่ยวของไดมีหนังสือมอบหมาย 

ใหผูแทนจากหนวยงานเขารวมชีแ้จงตามรายชื่อตอไปนี ้15 

  ๑. นายมานะ  ศิริพิทยาวัฒน   รองเลขาธกิาร ป.ป.ส.  

  ๒. นางสาวจิตติมา  อดุมกุศลศร ี นิติกรชํานาญการพิเศษ  

  ๓. นายธนาวิช  ล้ิมวฒันา  นิติกรชํานาญการ 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมวฒุิสภา  

ขอ ๒๖ เชิญผูชีแ้จงเขาประจําที่ 20 

  (ผูชี้แจงเขาประจําท่ี) 

  ประธานวฒุิสภา   :   ผูชีแ้จงพรอมแลว ขอเชญิแถลงตอที่ประชุมครับ 

  นายมานะ  ศริิพิทยาวฒัน (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาท่ีเคารพ 

และทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายมานะ  ศิริพิทยาวัฒน รองเลขาธิการ ป.ป.ส. ขอนําเสนอ

รายงานผลการปฏิบตัิงานของเจาพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพติดประจําป  25 

พ.ศ. ๒๕๖๔ ตอทีป่ระชุมวฒุิสภา โดยมรีายละเอียด ดงันี ้
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๘๕ 

 ว. ๘ (สมัยสามญัประจําปครั้งที่หนึ่ง)      อัจฉรียา  ๒๒/๔ 

 

  ในป พ.ศ. ๒๕๖๔ มีเจาพนกังาน ป.ป.ส. ท่ัวประเทศ สังกัดตามหนวยงาน 

ระดบักรม และกองบญัชาการ จํานวน ๑๗ หนวยงาน รวมท้ังส้ิน ๑๔,๕๘๒ คน และตอมา 

ไดมกีารยกเลิก เนื่องดวยเหตุการพนจากการปฏิบัตหินาท่ีดานยาเสพตดิ มกีารเกษียณ 5 

อายุราชการ เสียชีวติและไมมกีารตอบตัรเกินกวา ๖ เดอืน รวมถึงการท่ีไมมกีารรายงาน 

ผลการปฏิบตัหินาที่สวนหนึง่เปนสวนเล็กนอยที่ถูกดําเนนิคด ีคงเหลือเจาพนักงาน ป.ป.ส.  

ที่ปฏิบัตหินาท่ีในป ๒๕๖๔ จํานวน ๗,๔๗๔ คน  

  การดําเนนิการของเจาพนักงาน มีการดาํเนนิการเกี่ยวกบัคดียาเสพตดิ 

ตามกฎหมายยาเสพติด จํานวน ๒๔๔,๗๙๖ คดี มขีองกลางยาเสพติดที่สําคัญทีม่ีการตรวจยึดได  10 

คือ ยาบา จํานวน ๓๗๔ ลานเมด็ ไอซ ๑๑,๘๐๗ กโิลกรมั เฮโรอนี ๒,๒๕๘ กโิลกรัม  

โคเคน ๑๘ กิโลกรัม นอกจากนั้น ในปดังกลาวยังมีกญัชาแหง ๓๖,๑๔๒ กิโลกรัม กญัชาสด  

๕,๖๖๐ กโิลกรมั และมีพืชกระทอมอยูดวย  

  สํานักงาน ป.ป.ส. มีการเชือ่มโยงระบบขอมูลการจับกุมผูกระทําความผิด 

เกี่ยวกบัยาเสพตดิกบัสํานกังานตํารวจแหงชาต ิทําใหสามารถตดิตามผลการดําเนินคดตีาง ๆ  15 

ของเจาพนักงาน ป.ป.ส. เพ่ือจัดทําเปนรายงาน 

  การดําเนนิการ เรื่องการขยายผลของเจาพนักงาน ป.ป.ส. มีการดาํเนนิการ 

เกี่ยวกบัการริบทรัพยสิน ตามพระราชบัญญัตมิาตรการในการปราบปรามผูกระทําความผิด 

เกี่ยวกบัยาเสพตดิ พ.ศ. ๒๕๓๔ มีมูลคาทรัพยสินที่ยึดไดทั้งส้ินในป ๒๕๖๔ จํานวน  

๗,๓๔๖ ลานบาท  มีการดําเนินคดีในขอหาสมคบ สนับสนุน ชวยเหลือ ตามพระราชบัญญตั ิ20 

มาตรการในการปราบปรามผูกระทําความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๓๔ จํานวน ๓,๔๗๔ ราย  

ป ๒๕๖๔ มีเจาหนาท่ีที่ไดรบัการแตงตัง้เปนเจาพนักงาน ป.ป.ส. ถูกยกเลิกการแตงตั้งเปน 

เจาพนักงาน ป.ป.ส. จํานวน ๑๑ ราย เนื่องจากมีการรองเรียน หรือมีการปฏิบัตหินาท่ีโดยมิชอบ 

ซึ่งเทียบกับจํานวนเจาพนักงาน ป.ป.ส. ท่ีมีอยู ถือวาเปนจํานวนท่ีมีเพียงเล็กนอย 

 25 

               - ๒๓/๑ 

 

 

 



๘๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      สุชารัตน  ๒๓/๑ 

 

ในสํานักงาน ป.ป.ส. มกีารดาํเนินการเพ่ิมเตมิขอมูลการปฏิบัติงาน 

ในฉบบัท่ีนําเสนอตอท่ีประชมุวุฒสิภาในวนันี ้เปนไปตามท่ีทานสมาชิกวุฒิสภาไดใหคําแนะนํา  

ใหมีการเพ่ิมเติมขอมูลในเรือ่งการปฏิบตัิงาน แยกเปนหนวยงาน แยกประเภทการดําเนินการ 5 

รวมถึงอํานาจหนาทีต่าง ๆ ซึ่งสํานักงาน ป.ป.ส. ไดดาํเนินการตามคาํแนะนําของทานสมาชกิ

วุฒิสภาในที่ประชุมแหงนี้เรยีบรอยแลว ปรากฏอยูในรายงานฉบับนี้ดวย  

จากการตรวจสอบขอมูลรายงานที่ผานระบบขอมูลเจาพนักงาน พบวาเจาพนกังาน  

ป.ป.ส. มีการรายงานการปฏิบัติหนาที่ จํานวน ๗๗,๒๔๔ ครัง้ ปญหาอปุสรรคในการดําเนินการ 

ป ๒๕๖๔ พบวา  10 

๑. การปฏิบตัิหนาทีข่องเจาพนักงาน ป.ป.ส. ในการเขาตรวจคนเวลากลางคืน 

เจาพนักงาน ป.ป.ส. ผูปฏิบตัิงาน พบวามปีญหาเกี่ยวกบัเรื่องการกําหนดระดับของผูปฏิบัติงาน 

ที่ตองเปนระดับสารวตัร แตจากขอเท็จจริงในการปฏิบัตงิาน การกําหนดระดับที่สูงในระดับสารวตัร 

เพ่ือใหเปนการปองกันการกระทําทีไ่มชอบดวยกฎหมาย หรือการใชอาํนาจทีไ่มชอบของเจาหนาที ่

ระดบัผูนอยทาํใหเกดิปญหา เจาหนาท่ีผูปฏิบัติจึงอยากใหมีการทบทวนระดับตาํแหนงของ 15 

ผูตรวจคนในเวลากลางคืนใหมีระดบัท่ีต่าํลงกวาระดบัสารวตัร 

๒. การใชอํานาจเจาพนักงาน ป.ป.ส. ในการยึดหรืออายัดทรัพยสินตาม 

มาตรา ๑๔ (๔) เปนการใชอาํนาจเจาพนักงานในการยึดอายัดทรัพยสินของผูทีเ่กี่ยวของ 

กับยาเสพตดิท่ีมกีารจับกุม ไมสามารถดําเนินการกบัทรพัยสินที่เกี่ยวเนื่องกับการกระทําความผิด

เกี่ยวกบัยาเสพตดิ เชน บาน รถ ที่ดนิของผูตองหาคดียาเสพติดทีไ่ดมาจากการใชทรพัยสินท่ีไดจาก20 

การคายาเสพตดินัน้ ไปเปล่ียนแปลงหรือแปรสภาพเปนทรัพยสินใหม เกดิปญหาทําใหกระบวนการ

ในการตรวจสอบทรัพยสินนัน้ลาชาไมทันตอสถานการณ 

จากปญหาเหลานี้สํานกังาน ป.ป.ส. ไดมีการดําเนินการและใชแนวทางแกไข ดังนี ้

๑. การปฏิบตัิหนาทีต่รวจคนในเวลากลางคืนของเจาพนักงาน ป.ป.ส.   

สํานักงาน ป.ป.ส. มีการมุงเนนตามหลักการของสิทธิมนษุยชนเปนสําคญั เนื่องจากเปนอํานาจพิเศษ 25 
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๘๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่หนึ่ง)      สุชารัตน  ๒๓/๒ 

 

ของเจาพนักงานที่อาจกระทบตอสิทธิเสรีภาพของบคุคล จึงใชความระมดัระวังในการดําเนินการ 

ในเรื่องนี ้

๒. ปจจุบันการจัดทําประมวลกฎหมายยาเสพติด ซึง่มีผลบังคับใช เมื่อวันที่ ๙  5 

ธันวาคม ๒๕๖๔ มีการกาํหนดอาํนาจเจาพนักงาน ป.ป.ส. ที่ใหมีอาํนาจในการยึดหรืออายัด

ทรัพยสินที่เกี่ยวเนื่องกบัการทําความผิดรายแรงเกี่ยวกบัยาเสพตดิเปนกรณีเรงดวน  

ซึ่งการดาํเนนิการดงักลาวนีส้ามารถที่จะแกไขปญหาที่ทางผูปฏิบตัิไดมขีอเสนอแนะมาวา 

ใหมีการแกไข สํานกังาน ป.ป.ส. ในฐานะผูแตงตั้งและกาํกับดูแลการปฏิบัตหินาท่ีของเจาพนักงาน 

ป.ป.ส. ไดมีการเนนยํ้าไปยังหนวยงานตนสังกดัของเจาพนักงาน ป.ป.ส. ทกุหนวยงานใหกําชับ 10 

เจาพนักงาน ป.ป.ส. ใหปฏิบัตติามกฎหมายและระเบียบ รวมถงึการรายงานการใชอํานาจของ 

เจาพนักงาน ป.ป.ส. ผานระบบเว็บไซตของสํานกังาน ป.ป.ส. และชองทางแอปพลิเคชันตาง ๆ  

บนโทรศัพทมือถือ ซึ่งทาํใหการควบคมุและการกํากับดแูลการปฏิบตัิงานของเจาพนักงาน ป.ป.ส. 

มีประสิทธิภาพมากขึน้ นอกจากนี้ ในการใชอํานาจเจาพนักงาน ป.ป.ส. ในการจับกมุหรือควบคุม 

ตัวผูกระทาํความผิด สํานักงาน ป.ป.ส. ไดมีการแกไขระเบียบคณะกรรมการปองกันและปราบปราม15 

ยาเสพติดใหสอดคลองกบัพระราชบัญญัตปิองกันและปราบปรามการทรมานและการกระทํา 

ใหบุคคลสูญหาย พ.ศ. ๒๕๖๕ เรียบรอยแลว  

ดังนัน้ กระผมจึงขอกราบเรยีนมายังทานประธานวฒุิสภาและสมาชิกวุฒสิภา 

ท่ีเคารพเพ่ือรบัทราบรายงานผลการปฏิบตัิงานของเจาพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพตดิ 

ประจําป ๒๕๖๔ ตอไปครบั 20 

ประธานวฒุิสภา   :   ทานสมาชิกครับ ดวยประธานวฒุสิภาไดมดีําริมอบหมาย 

ใหคณะกรรมาธกิารการกฎหมาย การยุติธรรม และการตํารวจ เปนผูพิจารณาศึกษารายงานฉบับนี ้

เปนการลวงหนากอนบรรจุระเบียบวาระการประชุม รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวาง 

ใหทานสมาชิกแลว ขอเชิญทานประธานคณะกรรมาธกิารหรอืผูแทนของคณะกรรมาธิการ 

แถลงผลการพิจารณาครับ 25 
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๘๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      สุชารัตน  ๒๓/๓ 

 

นายณรงค  รตันานุกูล   :   กราบเรียนทานประธานวฒุสิภาท่ีเคารพ กระผม  

นายณรงค  รตันานุกูล สมาชิกวฒุิสภา รองประธานคณะอนุกรรมาธกิารการตํารวจ การแกไขปญหา 

ยาเสพติดและการฟอกเงิน คนท่ีหนึ่ง ในคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุตธิรรม และการตาํรวจ 5 

ไดรบัมอบหมายจากทานประธานคณะกรรมาธิการใหความเหน็เสนอแนะและขอสังเกต 

ตอรายงานผลการปฏิบัตงิานของเจาพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพติด ประจําป พ.ศ. 

๒๕๖๔ ซึ่งรายงานเฉพาะการใชอํานาจของเจาพนักงาน ป.ป.ส. ที่ทําหนาที่ปราบปรามยาเสพ

ติดตามพระราชบัญญตัิปองกันและปราบปรามยาเสพตดิ พ.ศ. ๒๕๑๙ 

คือ ตัง้แตวันที ่๑ มกราคม ถึงวนัที่ ๗ ธันวาคม ๒๕๖๔ อันนี้ยังเปนกฎหมายเกา รายงาน 10 

ผลการปฏิบตัิงานดังกลาวแบงออกเปน ๖ สวน ดังนี ้

สวนที ่๑ เหตุผลความเปนมาของการจัดทํารายงาน 

สวนที ่๒ แผนการปฏิบัตกิารปองกันและปราบปรามยาเสพติด 

สวนที ่๓ สถานการณยาเสพติดในป ๒๕๖๔  

สวนที ่๔ ผลการปฏิบัตงิานของเจาพนักงาน ป.ป.ส.  15 

สวนที ่๕ การกระทําความผิดของเจาพนกังาน ป.ป.ส. 

สวนที ่๖ ปญหาอุปสรรคและขอเสนอแนะในการแกไขปญหา 

คณะกรรมาธกิารไดพิจารณาศึกษารายงานการปฏิบตัิงานของเจาพนักงาน ป.ป.ส.  

ในการปราบปรามยาเสพตดิประจําป ๒๕๖๔ โดยมขีอสังเกต ความเหน็ และขอเสนอแนะ 

ตอรายงานดังกลาว ๗ ประเด็น ดังนี ้20 

ประเดน็ที่ ๑ ตามรายงานผลการปฏิบตัิงานของเจาพนกังาน ป.ป.ส. 

ในการปราบปรามยาเสพตดิประจําป พ.ศ. ๒๕๖๔ ในสวนที่ ๖ เกี่ยวกับปญหาอปุสรรค 

สํานักงาน ป.ป.ส. ไดนาํเสนอปญหาอุปสรรคและแกไขปญหาโดยรายงานถงึขอจํากัดที่เจาพนักงาน 

ป.ป.ส. ไมมอีํานาจในการยึดหรอือายัดทรัพยสินท่ีไดรับมาหรอืเกี่ยวเนื่องกบัการกระทําความผิด

เกี่ยวกบัยาเสพตดิทําใหกระบวนการตรวจสอบทรัพยสินลาชาไมทันการณ จึงมีการแกไขเพ่ิมเตมิ  25 
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๘๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      สุชารัตน  ๒๓/๔ 

 

พระราชบัญญัตวิิธีพิจารณาคดียาเสพติด (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๔ เพ่ือใหอํานาจเจาพนักงาน ป.ป.ส. 

สามารถยึดหรืออายัดทรัพยสินท่ีไดรับมาอนัเนือ่งจากการกระทําความผิดเกี่ยวกบัยาเสพติด 

เปนกรณีเรงดวน โดยไมตองรอใหมีคาํส่ังตรวจสอบทรัพยสินกอน อยางเชนในกรณีที่ผานมา  5 

เมื่อมีการแกไขเพ่ิมเติมอาํนาจของเจาพนักงาน ป.ป.ส. ใหสามารถยึดหรืออายัดทรพัยสินที่ไดรับมา

อันเกี่ยวเนือ่งกบัการกระทําความผิดเกี่ยวกบัยาเสพตดิได ประเดน็ที่สํานกังาน ป.ป.ส. ควรพิจารณา

เตรียมการรองรับในการใชอาํนาจดังกลาว ไดแก  

๑. กรอบในการพิจารณาทรพัยสินที่ยึดหรืออายัด เนื่องจากกฎหมายไดใชถอยคาํ 

เพียงวา “ทรัพยสินทีม่ีเหตุอนัควรสงสัยเกี่ยวเนื่องกับการกระทําความผิดเกี่ยวกบัยาเสพติด” 10 

สํานักงาน ป.ป.ส. ควรกาํหนดกรอบใหชัดเจนและใหเหน็เปนรูปธรรมถงึทรัพยสินทีอ่ยูในขาย 

ที่จะริบไดและทรัพยสินใดทีไ่มควรยึดโดยอาจนาํประเภทของทรัพยสินของลูกหนี้ตามคําพิพากษา 

ซึ่งไมอยูในความรับผิดแหงการบังคับคดตีามมาตรา ๓๐๑ แหงประมวลกฎหมายวิธพิีจารณา 

ความแพงมาใชเปนกรอบในการกําหนดแนวทางดังกลาว เชน เครื่องนุงหมหลับนอน  

เครื่องใชในครวัเรอืน เครือ่งใชสอยสวนตัว ซึ่งประมาณรวมมูลคาไมเกนิประเภทละ ๒๐,๐๐๐ บาท 15 

หรือสัตว ส่ิงของ เครื่องมือ เครื่องใชในการประกอบอาชพีเทาที่จําเปน รวมกันไมเกนิ ๑ แสนบาท 

ทั้งนี้ เพ่ือเปนแนวทางสําหรบัเจาพนักงาน ป.ป.ส. ในการใชดุลพินิจหรือกล่ันกรองเบื้องตนในการยึด 

หรืออายัดทรัพยสิน เพ่ือใหการยึดหรืออายัดทรัพยสินเปนไปตามเจตนารมณของกฎหมายตอไป  

 

          - ๒๔/๑ 20 

 

 

 



๙๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                    ดวงทิพย  ๒๔/๑ 

 

  ๒. การยึดหรืออายัดทรัพยสินของบุคคลอื่นที่เกี่ยวเนื่องกับการกระทําความผิด

เกี่ยวกบัยาเสพตดิของผูตองหา กรณีนีก้ฎหมายกําหนดเงื่อนไขในการส่ังตรวจสอบทรัพยสิน 

ของบคุคลอืน่ที่ไมใชผูตองหา โดยมุงไปทีต่ัวทรัพยสินของบุคคลนั้นวา มีหลักฐานเกีย่วเนื่อง 5 

กับการกระทําความผิดเกี่ยวกับยาเสพตดิของผูตองหาอยางไร ไมใชความเกี่ยวของระหวางตัวบุคคล 

และไมใชบุคคลใดที่เกี่ยวของกับตัวผูตองหาแลวจะอยูในขายของการยึดหรืออายัดทรัพยสิน ฉะนัน้ 

สํานักงาน ป.ป.ส. ควรจะกําหนดแนวทางปฏิบตัแิละมาตรฐานของพยานหลักฐานท่ีควรจะม ี

ในเบื้องตน ในการยึดหรอือายัดทรัพยสินของบุคคลอืน่ที่ไมใชของผูตองหา รวมท้ังกําหนดแนวทาง 

ในการทําความเขาใจกับเจาพนักงาน ป.ป.ส. เพ่ือใหการยึดหรอือายัดทรัพยสินใหสอดคลอง 10 

กับเงื่อนไขของกฎหมายท่ีกาํหนด และไมเปนการละเมดิสิทธขิองบุคคลภายนอกจนเกนิไป  

  ๓. การจัดการทรัพยสินที่ยึดกอนมคีําส่ังใหตรวจสอบทรพัยสิน เมื่อเจาพนักงาน 

ป.ป.ส. ดําเนินการยึดทรัพยสินกอนมีคําส่ังใหตรวจสอบทรัพยสิน ทรัพยสินดังกลาวจึงไมใชทรัพยสิน

ที่มีคําส่ังใหยึดหรืออายัดตามกระบวนการตรวจสอบทรพัยสินที่มีระเบียบวาดวยการเก็บรักษา

ทรัพยสินที่ยึดรองรบั สํานักงาน ป.ป.ส. ควรจัดทําระเบยีบในการเก็บรักษาและจัดการกบัทรัพยสิน15 

ดังกลาวที่ยังไมมคีําส่ังใหตรวจสอบทรัพยสิน เพ่ือกาํหนดแนวทางใหเจาพนักงาน ป.ป.ส.  

ที่ยึดทรัพยสินนั้นถือปฏิบตัิเพ่ือไมใหเกดิความเสียหายแกทรัพยสิน ทัง้นี ้รวมความถงึการคืน

ทรัพยสินในกรณีที่เลขาธิการ ป.ป.ส. หรือคณะกรรมการตรวจสอบทรัพยสินไมมีคาํส่ังใหยึด 

หรืออายัดทรัพยสินที่เจาพนกังาน ป.ป.ส. ยึดมาดวย  

  ๔. การยกเลิกการยึดหรืออายัดทรัพยสิน จากการท่ีใหอาํนาจเจาพนักงาน ป.ป.ส. 20 

ที่มีอํานาจอายัดทรัพยสินไวกอนนอกเหนือจากการยึดทรัพยสิน ตอมาเมื่อเขาสูกระบวนการ

ตรวจสอบทรัพยสินและคณะกรรมการตรวจสอบทรัพยสินมีคําส่ังใหยกเลิกการยึดหรืออายัด

ทรัพยสิน เนื่องจากเจาของทรัพยสินสามารถพิสูจนไดวาไดมาโดยสุจรติ เมื่อสํานักงาน ป.ป.ส.  

มีหนงัสือแจงไปยังหนวยงานท่ีเกี่ยวของกับทรัพยสินนัน้ เจาของทรัพยสินอาจยังไมสามารถ

ดําเนินการใด ๆ เกี่ยวกับทรพัยสินนั้นได เนื่องจากหนวยงานนัน้ ๆ ตองรอใหเจาพนักงาน ป.ป.ส.  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๑ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                    ดวงทิพย  ๒๔/๒ 

 

ที่แจงใหอายัดไวกอนลวงหนาใหยกเลิกการอายัดกอน กรณีนีเ้ปนกรณีท่ีเกิดขึ้น คือ  

เจาพนักงานสอบสวนจะมหีนังสือแจงใหธนาคารอายัดเงินของผูตองหา และตอมาสํานักงาน ป.ป.ส.  

มีการดําเนินการตรวจสอบทรัพยสินและยึดหรืออายัดทรัพยสินเงนิฝาก ตามพระบัญญตัิมาตรการ 5 

ในการปราบปรามผูกระทําความผิดเกี่ยวกบัยาเสพตดิ พ.ศ. ๒๕๓๔ ตอมาเมือ่ตรวจสอบแลวพบวา

ทรัพยสินนัน้ไมเกี่ยวเนื่องกบัการกระทาํความผิด สํานักงาน ป.ป.ส. จะมีหนังสือ 

แจงใหธนาคารยกเลิกการอายัด แตเจาของทรัพยสินไมสามารถเบกิถอนเงนิฝากได เนื่องจากยังติด

การอายัดของเจาพนกังานสอบสวน แมกระท่ังจะมคีําส่ังใหตกเปนของกองทุน  

บางครั้งอาจไมสามารถที่จะนําทรัพยสินนั้นเขากองทนุได เนื่องจากยังติดคําส่ังยึดหรืออายัดของ 10 

เจาพนักงานสอบสวน ซึ่งกรณีนี้สํานกังาน ป.ป.ส. ควรกาํหนดแนวทางในการประสานงานระหวาง

สํานักงาน ป.ป.ส. กบัหนวยงานตนสังกัดของเจาพนักงาน ป.ป.ส. กับพนักงานที่เกี่ยวของในการยึด

หรืออายัดทรัพยสินใหชัดเจน  

  ประเดน็ที่ ๒ เพ่ือประโยชนในการกาํกับดแูลตดิตามการประเมนิผลการปฏิบตัิ 

กรณีที่เจาพนกังาน ป.ป.ส. ไดใชอํานาจตามมาตรา ๑๔ แหงพระราชบญัญตัิปองกนัและปราบปราม15 

ยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ มาตรา ๑๑/๑ แหงพระราชบญัญัตวิิธีพิจารณาคดียาเสพตดิ พ.ศ. ๒๕๕๐ 

ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตัวิิธีพิจารณาคดียาเสพติด (ฉบบัที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๔ ซึ่งกฎหมาย

กําหนดใหรายงานตอเลขาธกิาร ป.ป.ส. ทราบนัน้ สํานกังาน ป.ป.ส. ควรออกแบบการรายงาน 

ใหมีประสิทธิภาพและครอบคลุมการใชอํานาจดงักลาวทกุสถานการณที่มีการใชอํานาจดังกลาว  

และอาจทําการวิเคราะหขอมูลดังกลาวในเรื่องตอไปนี้  20 

  เรื่องท่ี ๑ การใชอาํนาจแตละประเภทประสบความสําเรจ็ตามวัตถุประสงค 

หรือสงผลใหการปองกันและปราบปรามการกระทําความผิดเกี่ยวกบัยาเสพตดิหรือไม อยางไร  

  เรื่องท่ี ๒ การใชอาํนาจแตละประเภทมีผลในการปองกนัและปราบปราม

อาชญากรรมประเภทอืน่หรอืไม อยางไร  

  เรื่องท่ี ๓ การใชอาํนาจแตละประเภทเกดิปญหาอยางไร เชน เจาหนาทีท่ี่ใชอํานาจ25 

และปฏิบัตหินาทีโ่ดยทุจริตหรือปฏิบัตหินาทีโ่ดยมิชอบ  
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๙๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                    ดวงทิพย  ๒๔/๓ 

 

  ประเดน็ที่ ๓ ในการดําเนนิการอยางเปนระบบตามแผนปฏิบตัิการ 

ดานการปราบปรามยาเสพตดิ พ.ศ. ๒๕๖๔ (๗) การดแูลผูใช ผูเสพ ผูตดิยาเสพติดใหเขาถงึ 

การบาํบัดรักษา และการลดอันตรายหรอืผลกระทบจากยาเสพติด จะอยูในรายงานหนา ๒๑  5 

ซึ่งปจจุบันปรากฏขาวสารขอเท็จจริงจากส่ือมวลชน ส่ือออนไลน และส่ือโซเชียล (social) วา 

มีผูเสพยาเสพตดิจํานวนมากท่ีไมไดรับการดแูล รวมท้ังมาตรการในการดําเนนิการกับผูเสพ 

ยาเสพติด ยังไมมีความชัดเจน ทําใหยากแกการบังคับใชกฎหมายที่เกี่ยวของ ทําใหมผูีเสพยาเสพติด 

กออาชญากรรม ซึง่ปรากฏเปนขาวตลอดมา สํานกังาน ป.ป.ส. จึงควรประสานงานกับ 

กระทรวงสาธารณสุขและหนวยงานท่ีเกี่ยวของเพ่ือกาํหนดมาตรการในการดาํเนนิการ 10 

กรณีดงักลาวนี้ใหชัดเจนเปนรูปธรรม และเกิดปญหาตอผูปฏิบัตงิานทีเ่กี่ยวของนอยที่สุด  

  ประเดน็ที่ ๔ สถานการณการคาและการแพรระบาดของยาเสพติด ซึง่ตามรายงาน 

หนา ๓๔ พบวา มกีารนําเทคโนโลยีมาใชในการคายาเสพติดมากขึน้ โดยกลุมผูคายาเสพตดิไดใช

ชองทางออนไลนควบคูกับการสงยาเสพติดทางพัสดไุปรษณีย และกระจายยาเสพตดิไปสูกลุมผูเสพ

มากขึน้ เชน ในไลน ทวิตเตอร (Twitter) เฟซบุก อินสตาแกรม (Instagram) และอื่น ๆ เปนตน 15 

โดยเฉพาะในชองทางทวติเตอร สํานักงาน ป.ป.ส. ควรแสวงหาความรวมมืออยางใกลชิดกับ

กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกจิและสังคม กองบัญชาการตํารวจสืบสวนสอบสวนอาชญากรรม 

ทางเทคโนโลยีของสํานกังานตํารวจแหงชาติ และหนวยงานอืน่ ๆ ที่เกี่ยวของ เพ่ือดาํเนินการแกไข

ปญหาดงักลาว 

  ประเดน็ที่ ๕ ตามรายงานหนา ๔๓ ในเรื่องการปราบปรามเครอืขาย 20 

นักคายาเสพตดิรายสําคัญ จากเปาหมาย ๓๒๒ เครือขาย ดําเนินการแลว ๑๗๘ เครอืขาย  

สวนที่ยังไมดําเนินการเหลืออีก ๑๑๔ เครอืขาย สํานกังาน ป.ป.ส. ควรตดิตามความคืบหนา 

วาไดมีการดําเนินการไปมากนอยเพียงใด และมีเครือขายใด ท่ีดําเนนิการไมไดเพราะเหตุใด  

รวมทัง้ปญหาอปุสรรคที่เกี่ยวของเพ่ือดําเนนิการแกไขตอไป    

 25 
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๙๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                    ดวงทิพย  ๒๔/๔ 

 

  ประเดน็ที่ ๖ ในรายงานหนา ๕๔ สภาพปญหาเกี่ยวกบัการยึดหรืออายัดทรัพยสิน

เกี่ยวเนื่องกับการกระทําความผิดเกี่ยวกบัยาเสพตดิ เชน บาน รถ ที่ดนิ สํานักงาน ป.ป.ส.  

ควรแสวงหาความรวมมอืกบัหนวยงานท่ีเกี่ยวของ เชน กรมท่ีดนิ กรมสรรพากร กรมพัฒนาธรุกจิ5 

การคา และอืน่ ๆ เพ่ือใหการยึดหรืออายัดทรัพยสินดังกลาวมีประสิทธิภาพรวดเร็วมากย่ิงขึน้ 

รวมท้ังใชเทคโนโลยีในการส่ือสารจัดทาํระบบฐานขอมูลเขามาชวยในการตรวจสอบส่ิงท่ีเกี่ยวกับ 

การกระทําความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดดังกลาว  

  ประเดน็ที่ ๗ การตรวจสอบการกระทําความผิดของเจาพนักงาน ป.ป.ส.  

ประจําป ๒๕๖๔ ตามรายงานหนา ๔๗ ใชวิธรีับเรื่องรองเรียน และมีการยกเลิกการแตงตั้ง 10 

เจาพนักงาน ป.ป.ส. ไปแลว ซึ่งมีจํานวนไมมากเทาไร ซึง่นอกจากวธิีการรบัเรื่องรองเรียนแลว 

สํานักงาน ป.ป.ส. จะมีแนวทางอื่นที่จะทําในเชิงรกุ เพ่ือท่ีจะตรวจสอบการดาํเนนิงาน 

ของเจาพนักงาน ป.ป.ส. ใหถูกตองและชอบดวยกฎหมายหรือไม อยางไร  

  มีทั้งหมด ๗ ประเดน็ จึงกราบเรยีนมายังทานประธานวฒุิสภาไดพิจารณารายงาน 

ฉบับนี้ตอไป ขอบคุณครับ 15 

 

         - ๒๕/๑  

   

 

20 

 

 

 



๙๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)             ชนัญชดิา  ๒๕/๑ 

 

  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปราย 

มีพลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ และทานถวิล  เปล่ียนศรี มทีานใดอกีหรือไม ม ี๒ ทาน  

เชิญ พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ และทานถวิล  เปล่ียนศรี ครบั 5 

  พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 

กระผม พลโท จเรศกัณ์ิ  อานุภาพ สมาชกิวฒุิสภา การชี้แจงของทานเลขาธกิารคณะกรรมการ

ปองกนัและปราบปรามยาเสพติดตอท่ีประชมุ รายงานผลการปฏิบตัิงานของเจาพนักงาน ป.ป.ส.  

ในการปราบปรามยาเสพตดิ ประจําป พ.ศ. ๒๕๖๔ (ตามมาตรา ๑๑/๑ แหงพระราชบัญญตั ิ

วิธีพิจารณาคดียาเสพตดิ พ.ศ. ๒๕๕๐ ซึง่แกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบญัญตัิวธิีพิจารณาคดียาเสพติด 10 

(ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๖๔) ตามรายงานลําดับหัวขอตัง้แตในสวนของเหตุผลความเปนมาของ 

การจัดทํารายงานผลการปฏิบัติงาน แผนปฏิบตัิการดานการปองกนัและปราบปรามยาเสพติด 

สถานการณยาเสพติด ในป ๒๕๖๔ ผลการปฏิบตัิงานของเจาพนักงาน ป.ป.ส. การกระทําความผิด

ของเจาพนักงาน ป.ป.ส. ปญหา อุปสรรคและการดําเนนิการแกไขปญหา อนันีเ้ปนเรื่องที ่

ปรากฏในรายงานท่ีทานสงใหวฒุิสภา ขณะเดียวกันทานไดมกีารชีแ้จงยํ้าเรื่องการเขาตรวจคน  15 

การยึดหรืออายัด ซึง่เปนอุปสรรคตอการดาํเนนิการ และในสวนของการกระทําความผิด 

การมีเจาพนักงาน ป.ป.ส. ป ๒๕๖๔ ทีท่านรายงานตอทีป่ระชมุแหงนี้วามีเจาพนกังาน ป.ป.ส.  

จํานวนประมาณ ๗,๔๐๐ กวาคน และมกีารกระทําความผิด ๑๐ กวาคนเทานัน้ เปนท่ีเขาใจ 

ในสภาแหงนี ้นอกจากนี้ ในเรื่องการดําเนินการเปนเรื่องท่ีจําเปนและสําคญั ผมขออนุญาต 

นําเรือ่งนีม้าหารือในที่ประชมุ จากการรายงานนอกจากที่ผมกลาวมาขางตนเปนลําดับในเอกสาร 20 

และการชีแ้จงของทานเลขาธิการตอทีป่ระชุมแลว  

  เรื่องท่ี ๑ ทีผ่มขออนญุาตหารือในท่ีประชมุแหงนี้ คอื เรื่องการรายงานสถานการณ

การคาและการแพรระบาดของยาเสพตดิ ในเอกสารหนา ๓๔ ที่ทานชี้แจง ในปงบประมาณ 

พ.ศ. ๒๕๖๔ มีการจับกมุคดยีาเสพติด ท้ังหมด ๓๓๗,๑๘๖ คดี ผูตองหา ๓๕๐,๗๕๘ คน 

 25 
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๙๕ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่หนึ่ง)             ชนัญชดิา  ๒๕/๒ 

  

ปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ มีการจับกุมคดียาเสพติด ท้ังหมด ๓๒๔,๕๕๒ คดี จํานวนคดีลดลง

เล็กนอย ผูตองหา ๓๓๘,๕๖๐ คน ในปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เพ่ิมมากขึ้น อนันี้เปนผล 

การดําเนนิการของเจาพนักงาน ป.ป.ส. ท้ัง ๗,๔๐๐ กวาคน ขอชืน่ชมและใหกําลังใจตอเจาพนกังาน 5 

ป.ป.ส. ท่ีดําเนินการในเรื่องนี้ แตอยางไรก็ตาม เราตองพูดดวยความสัตยจริง สถานการณ 

แพรระบาดไมไดลดลง ขณะเดียวกันดูในสวนงบประมาณ ตวัเลขงบประมาณป ๒๕๖๔  

ทานไดรบังบประมาณ ๒,๕๐๐ กวาลานบาท ป ๒๕๖๕ ไดงบประมาณลดลงเหลือประมาณ  

๒,๐๐๐ กวาลานบาท สํานักงาน ป.ป.ส. เปนหนวยงานระดับกรมของกระทรวงยุตธิรรม นาเห็นใจ 

เพราะวาการดําเนนิการทุกอยางตองใชจายงบประมาณ ตองเรียนวาสถานการณไมดีขึน้  10 

แมวาทานจะมรีายงานจํานวนคดทีี่จับได ผูตองหาที่จับได จํานวนของกลาง ไมวายาบา ไอซ เฮโรอนี

หรือยาเสพติดชนดิตาง ๆ ไมลดลง ขณะนี้การแพรระบาดของยาเสพตดิ จากการรายงาน 

ของตางประเทศสอดคลองกบัท่ีทานรายงานวา ขณะนีม้กีารระบาดเขาไปในกลุมเดก็และเยาวชน 

ในบางพ้ืนทีเ่พ่ิมมากขึ้น ทั้งกรุงเทพมหานครและตางจังหวดั พบวาเริม่มีการใชยาเสพติด 

วัตถุออกฤทธิต์อจิตประสาทในกลุมเด็กและเยาวชน อนันี้จริง และเพ่ิมมากขึน้ ไมเฉพาะ 15 

ในกรุงเทพมหานคร ตามหัวเมือง ในชนบท โดยเฉพาะการระบาดจากประเทศเพ่ือนบาน  

จังหวดัทีต่ิดตอกบัเขตประเทศเพ่ือนบาน ทิศตะวนัตก จังหวดัตาก จังหวดัแมฮองสอน  

จังหวดัเชียงราย จังหวดัเชียงใหม หรือภาคตะวนัออกเฉยีงเหนอื จังหวดัหนองคาย จังหวดัเลย 

จังหวดับงึกาฬ จังหวัดนครพนม รวมทัง้พ้ืนที่ภายใน ตองเรียนใหทานทราบจริง ๆ คณะกรรมการ

โครงการสมาชิกวฒุิสภาพบประชาชนลงพ้ืนท่ีไดรบัการรองเรียนวารัฐตองใหความจริงจัง จริงใจ 20 

ในเรื่องการแกปญหายาเสพติดใหกับพ่ีนองประชาชน ผมดูจากแผนการดําเนนิการของทาน 

แผนปฏิบัตกิารดานการปองกันและปราบปรามยาเสพตดิ สรางกลไกในการเฝาระวังยาเสพติด  

สรางภูมิคุมกนัในเด็กและเยาวชนอยางเหมาะสม แผนการสกดักั้น ใหความรูในการระวงั ปองกนั

การลักลอบขนสงยาเสพติดตามแนวชายแดน ความรวมมือระหวางประเทศ มคีวามรวมมือ 

 25 
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๙๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)             ชนัญชดิา  ๒๕/๓ 

 

ทั้งภายในประเทศและภูมิภาค การบําบัดรักษาก็มีการดาํเนินการในเรื่องนี ้ท่ีกลาวมาทั้งหมด

สอบถามวา จากนโยบายและแผนระดับชาตวิาดวยความมั่นคงแหงชาต ิ(พ.ศ. ๒๕๖๒ - ๒๕๖๕) 

สุดทายสําคญัอยูท่ีแผนระดบัที่ ๓ แผนปฏิบตัิการดานการปองกันและปราบปรามยาเสพติด 5 

พ.ศ. ๒๕๖๓ – ๒๕๖๕ ตวัชีว้ัด (๑) สังคมไทยปลอดภัยจากยาเสพตดิ (๒) ความพึงพอใจ 

และความเชื่อมัน่ของประชาชนตอการแกไขปญหายาเสพติด และมีแผนมาตรการความรวมมือ

ระหวางประเทศ มแีผนมาตรการการปราบปรามและบงัคับใชกฎหมาย การปราบปราม 

กลุมคายาเสพติด มาตรการการปองกนัยาเสพตดิ มาตรการการบําบัดรักษาผูเสพยาเสพติด  

และมาตรการบรหิารจัดการอยางบูรณาการ เรื่องนี้เปนเรื่องที่ผมเหน็วามีแผน มียุทธศาสตร  10 

มีมาตรการตาง ๆ แตอยางไรก็ตาม สถานการณไมคอยจะลดลงเทาไร จากขอรองเรียน 

ของพ่ีนองประชาชนเกอืบทกุจังหวัดที่สมาชิกวฒุิสภาพบประชาชนในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ

ตอนบน การระบาดเขาไปสูชุมชน โรงเรียน เยาวชนท่ีอายุต่ําลง จนกระท่ังเกดิเหตกุารณ 

ที่จังหวดัหนองบวัลําภูตามทีเ่ราทราบกนัด ีขออนุญาตสอบถามวา นอกจากปญหา ๖ – ๗ ประเด็น 

ที่ทานสมาชิกวฒุิสภา ทานณรงค  รตันานุกูล ขออนญุาตเอยชื่อ ทานไดใหขอคิดเห็นขัน้ตนแลว 15 

นอกจากการดําเนนิการในเรื่องนีแ้ลว ทานมีประเดน็ปญหาอะไรหรอืไมท่ียังไมสามารถดําเนินการได

จากใจจริงของทาน เพ่ือวุฒสิภาจะไดรับทราบ และจะชวยกันผลักดนัในเรื่องกฎหมาย กฎระเบียบ 

ขอบังคับ หรือแมแตในสวนของการสนบัสนนุ  

  เรื่องท่ี ๒ ปญหาแตเดิมทานมองจากขางนอกเขามาขางใน การประสานงาน

ระหวางประเทศ การสกดักัน้ การปราบปราม ใชหนวยงานตาง ๆ ดําเนนิการในพ้ืนที่ ชุมชน อําเภอ 20 

จังหวดั ขณะนี้มีการดําเนินการอยางไรในเรื่องการใชกลไกเหลานี ้

  เรื่องท่ี ๓ ขออนุญาตสอบถามเรื่องกระบวนการบาํบัดรักษา หนวยงานทีด่ําเนินการ

บําบดัรักษาในเรื่องนี ้โดยเฉพาะโรงพยาบาลในพ้ืนท่ี โรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตําบล (รพ.สต.) 

โรงพยาบาลศูนย โรงพยาบาลประจําจังหวดัหรืออําเภอท่ีเปนหนวยงานในการบําบดัรักษา ขณะนี้

รับหนาที่ในเรื่องนี้ ไมทราบวาในสวนของงบประมาณ ในสวนของกําลังพลเพียงพอหรือไม อยางไร - 25 

 

          - ๒๖/๑ 
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๙๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)              ภรภัทร  ๒๖/๑ 

 

ปรากฏวา ถูกจับแลวไปบําบัด ๓ วัน ๕ วัน ๗ วนั กลับมาแลวมากินเหลาเสพยา ยาท่ีไดรับกลับมา

รวมเปนถุงกนิถกูบางไมถูกบาง ไมไดผล พูดอยางนี้เลย จนกระท่ังพ่ีนองประชาชนรองเรียนวา 

ทําอยางไร เมื่อกอนเขาจะขอลูกคืน เดี๋ยวนี้พูดถงึขนาดวาใหใชกฎหมายที่รนุแรงขึน้ 5 

ใหใชการดําเนินการที่เอาเขาออกไปจากครอบครวั เพราะวาครอบครวัไมสามารถอยูไดแลว 

ในขณะนี้สังคมกแ็ย ในเรื่องนี้ผมขออนญุาตฝากเปนประเดน็ขอสังเกตไววา จะมีแนวทาง 

ในการวางแผนการดําเนินการการเผชิญกับภัยที่เขามาใกลตัว ถงึชุมชน ถึงครอบครวัทุกครอบครัว

ในขณะนี้เราจะดําเนินการในเรื่องนี้อยางไร แผนงานของหนวยงานทานซึง่เปนเจาภาพโดยตรง 

ในเรื่องนี้ที่เสนอทั้งแผนงาน ทั้งในเรื่องของการประสานงาน บูรณาการกับหนวยงานตาง ๆ  10 

จะดําเนินการอยางไรตอไป ขอบคุณมากครับ 

  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ตอไปเชิญทานถวิล  เปล่ียนศรี ครับ  

  นายถวิล  เปล่ียนศรี   :   กราบเรียนทานประธานวุฒสิภาท่ีเคารพ กระผม  

นายถวิล  เปล่ียนศรี ในฐานะสมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตใหความเหน็ในเรื่องรายงาน 

ผลการปฏิบตัิงานของเจาพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพตดิ ประจําป ๒๕๖๔ เพ่ิมเติม 15 

จากคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุติธรรม และการตํารวจ ท่ีทานณรงค  รตันานกุูล  

สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตเอยชื่อทานไดนําเรียนไปแลวเปนประเดน็ที่ครอบคลุมแลวทั้ง  

๗ ประเด็น เพียงแตวาผมขออนุญาตเพ่ิมเตมิและเสรมิในบางเรื่องเทานั้น ขออนุญาตเรียนวา  

เรื่องยาเสพติดมีปญหาคอนขางมาก เปนปญหาตลอดมา และเปนปญหาที่ใหญขึ้นเรื่อย ๆ  

กระทบตอสังคมในวงกวางมากย่ิงขึน้เรือ่ย ๆ ท้ังในเรื่องการแพรระบาด เรื่องการปราบปราม  20 

การปองกนัยังกระทํากันไดจะบอกไมเต็มท่ีคงไมใช เพราะวากระทํากนัมาไดขึ้นมาเปนลําดับ 

อยางเชน ที่ปรากฏในเอกสารรายงานฉบับท่ีวา ในป ๒๕๖๔ สามารถท่ีจะดาํเนนิการจับกมุยาบาได 

๓๗๔ ลานเม็ด ไอซ อีก ๑๐,๐๐๐ กวากโิลกรัม เฮโรอนี ๒,๐๐๐ กวากโิลกรัม โคเคน กัญชาแหง 

กัญชาสด พืชกระทอมตาง ๆ พวกนี้ มองดูผลของการดาํเนินการจับกุม คดีผูตองหา จํานวนของ 

ยาเสพติดตาง ๆ พวกนี้เพ่ิมขึ้นอยูตลอดเวลา แตปญหาไมไดเบาบางลง กลับดูวาจะหนักหนาสาหัส 25 
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๙๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)              ภรภัทร  ๒๖/๒ 

 

มากย่ิงขึ้น ตั้งแตเรื่องการแพรระบาดของยาเสพติดวาเมื่อกอนการจับกุมขนาด ๑๐ ลานเม็ด  

ถือวาเปนเรื่องใหญมาก การจับกุมไอซแค ๑ – ๒ กิโลกรมัเปนเรื่องใหญ แตขณะนีม้องเหน็วา 

จับกุมครั้งหนึ่งหลายรอยลานเมด็ ไอซครั้งหนึง่เปนพันกโิลกรัม ยังมีในสวนที่ออกไปสูนอกประเทศ5 

และไปจับกุมทีต่างประเทศไดอีกจํานวนมาก ในแงผลกระทบที่เกดิขึ้นจากสังคมดูจะเปนปญหา 

ที่พวกเราไดสัมผัส ไดรับรูทางขอมูลขาวสารกันแทบทกุวันวามีอนัตรายมากขึน้ กระทบตอสังคม 

ในวงกวางมากขึ้นอยางนาเปนหวง รถ ๒ คัน วิง่อยูบนถนน แทบไมนาเชื่อวา ๒ คนั ชนกันแลว 

คันหนึ่งเขาไปตรวจดูมียาบาไหลออกมา รถวิ่งอยูบนทางดวนอยูด ีๆ ในวนั ๆ หนึ่งไมคอยม ี

รถตกจากทางดวน แตมีอยูวนัหนึง่รถตกจากทางดวนคันที่ตกลงมามียาบาอยูในรถ แสดงวาคงจะวิง่10 

ขวักไขวกนัอยูบนทางดวน วิง่ขวกัไขวอยูบนถนนหนทางถึงมีมากขนาดนัน้ ผมไมไดตาํหนิทานวา 

ในการดําเนินการปองกนัและปราบปรามของสํานักงาน ป.ป.ส. กระทํากนัมามากมาย  

แตวายังมีอยูอีกมาก อยากจะเรียนเพ่ิมเตมิในประเดน็การทํางานของสํานกังาน ป.ป.ส. ๒ เรื่อง  

เรื่องการปราบปรามขบวนการ หรือผูคา ผูผลิตรายใหญ ปญหาเดิมทานบอกไววา การยึดหรือ 

อายัดทรัพยสินเปนการใหอาํนาจเจาพนักงาน ป.ป.ส. ในการยึดหรืออายัดทรัพยสินของกลาง 15 

ในคดียาเสพติดทีเ่ปนผูตองหาในคดีที่มกีารจับกุมเทานัน้ ซึง่เปนปญหาท่ีมีมาตลอดวาไมสามารถ

ดําเนินการกบัทรัพยสินอืน่ ๆ ที่เปนทีต่องสงสัยได เรื่องนี้มีการแกไขแลว แกไขในพระราชบัญญัต ิ

วิธีพิจารณาคดียาเสพตดิ (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. ๒๕๖๔ ซึ่งมีผลบังคับใชเมื่อวันที ่๘ ธันวาคม ๒๕๖๔  

ปนี้ป ๒๕๖๖ แลว ผมขออนญุาตถามทานวา การท่ีใหขอบเขตอํานาจเจาพนักงาน ป.ป.ส. มากขึ้น

ตามท่ีเปนปญหาอยูนัน้ดีขึ้นหรือไม ทาํใหผลการปราบปรามผูคารายใหญที่ดาํเนนิการเปนขบวนการ20 

ดีขึน้หรอืไม เปนประเด็นท่ี ๑ ท่ีอยากจะถามในรายงานผลการดําเนินงาน 

  ประเดน็ที่ ๒ ที่เกี่ยวเนื่องกนั คือ การแกไขประมวลกฎหมายยาเสพติด 

ที่แลวเสร็จไปเมื่อปลายป ๒๕๖๔ ผมจําไดวามีอยูเรื่องหนึ่งที่เปนเรื่องที่สําคัญมากและมุงมัน่ 

จะดําเนินการใหเกดิขึน้ใหได คือ การที่จะยึดทรัพยสินของผูกระทําความผิด ไมใชเฉพาะทรัพยสิน 
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๙๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)              ภรภัทร  ๒๖/๓ 

 

ที่เกี่ยวเนื่องโดยตรงกับการกระทําความผิดเทานั้น แตรวมถงึทรัพยสินอืน่ ๆ ของผูคาดวย 

ในการคดิคาํนวณในแงท่ีวา ผูคากระทําความผิดมากี่ป ไดทําความเสียหายใหกับรฐัและบานเมืองมา

เปนจํานวนเทาไร และไลยึดทรัพยเอาจากผูคารายนั้น ทัง้ที่เปนทรัพยท่ีเกี่ยวของและไมเกี่ยวของ5 

เพ่ือชดเชยใหกับสังคม และยุติขบวนการคา 

  ประเดน็ที่ ๓ อาจจะไมไดเกีย่วของกับการทํางานของทานโดยตรง แตวา 

เปนการทํางานรวมกันในเรือ่งการปองกันและปราบปรามยาเสพตดิ และปญหายาเสพติด 

ที่เกิดขึ้นกบัสังคมไทย เราพูดกันอยูเสมอวาปญหายาเสพติดมหีลายแงมุมดวยกัน  

การปราบปรามคือดานหนึง่ของปญหาเทานั้น ปราบดท่ีีสุด ปราบปรามไดผลรอยเปอรเซน็ต  10 

ไมไดหมายความวา ปญหายาเสพติดหมดไป จะมีเรือ่งการปองกนัไมใหผูคนในสังคม 

เขาไปสูวงจรยาเสพติด ในเรือ่งกระบวนการใหความรู สันทนาการ หรืออะไรตาง ๆ และมาสู 

การปราบปรามในสวนท่ีทานรับผิดชอบ คือ สํานักงาน ป.ป.ส. รับผิดชอบโดยตรง นอกนัน้ 

ไปสูขัน้ตอนในเรื่องการบําบดัรักษา ซึง่จะเกี่ยวของกบักระทรวงสาธารณสุข เมื่อบําบัดรกัษาแลว

ตองฟนฟูใหเขากลับคนืสูสังคม ซึ่งจะเปนกระบวนการท้ังหมดที่ตองทํางานรวมกัน ทํางานดานใด15 

ดานหนึง่ไมสําเร็จ ทําไดรอยเปอรเซ็นตในดานใดดานหนึง่ไมใชหมายความวาปญหาทั้งหมด 

จะหมดไป ผมอยากเห็น ความจริงมีแผนอยูแลว อยางท่ี พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ ไดพูดถึงวา  

มีเคพีไอ (Key Performance Indicator : KPI) มีตัวเปาหมายที่จะใหสังคมปลอดภัยจากยาเสพตดิ 

มีความมัน่ใจในการทํางานของเจาหนาท่ี แตวายังไมเหน็ภาพรวมของการแกไขปญหา เราเหน็ภาพ 

ท่ีทานมารายงานเรื่องอปุสรรคปญหา ความกาวหนาในการปราบปราม แตไมเห็นความกาวหนา 20 

หรือสภาพของปญหานี้ หรอืการแกไขปญหานี้ในภาพรวมท้ังหมด อยากจะเห็นภาพรวมของ 

การรายงาน และอยากจะเหน็ภาพรวมของคนทีเ่ปนเจาภาพในเชิงยุทธศาสตรในเรือ่งนี้ ซึ่งคงไมพน

สํานักงาน ป.ป.ส. ถาสํานกังาน ป.ป.ส. จะทําหนาทีเ่ปนแมงานใหญในการดแูลปญหาเรื่องยาเสพตดิ 
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๑๐๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)              ภรภัทร  ๒๖/๔ 

 

ใหครบทุกดานใหกับสังคมนี ้ผมคดิวาจะเปนประโยชนย่ิงขึ้น และตาํแหนงหวัหนางานของทาน 

ผมคิดวาตองยกระดับขึ้นมาเทียบเทาระดับปลัดกระทรวงไมไดเปนการลงทนุที่แพงหรือฟุมเฟอย

จนเกนิไป สํานกังาน ป.ป.ส. อาจจะตองมาอยูกบัสํานกันายกรฐัมนตรี ขึน้กบันายกรัฐมนตร ี5 

โดยตรงหรือไม ผมฝากประเด็นปญหานีไ้วดวย ขอบคุณทานประธานครับ 

 

          - ๒๗/๑ 

 

 

 



๑๐๑ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      ภิญญดา  ๒๗/๑  

 

  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ทานสมาชิกขณะนี้คณะผูเขารับรางวัลกิจกรรม 

พลังแหงความรกั โดยคณะกรรมาธิการการศาสนา คุณธรรม จริยธรรม ศิลปะและวัฒนธรรม  

วุฒิสภา เขาชมการประชมุของวฒุิสภา ขณะนี้วฒุิสภากาํลังพิจารณารายงานผลการปฏิบัติงาน 5 

ของเจาพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพตดิ ประจําป พ.ศ. ๒๕๖๔ ซึ่งมีท้ังหมด ๗๐ ทาน  

อยูขางบนเวทีแลว เชิญทานผูชี้แจงตอบขอซกัถามของทานสมาชกิ 

นายมานะ  ศริิพิทยาวฒัน (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภา 

และทานสมาชิกวฒุิสภาท่ีเคารพ กระผม นายมานะ  ศิรพิิทยาวัฒน รองเลขาธกิาร ป.ป.ส.  

ขออนญุาตกราบเรียนเรือ่งรายงานผลการปฏิบัตงิานของเจาพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปราม 10 

ยาเสพติด ประจําป พ.ศ. ๒๕๖๔ กอนอื่นตองขอขอบพระคุณทานณรงค  รตันานุกลู ในฐานะ 

รองประธานคณะอนุกรรมาธิการ คนท่ีหนึ่ง ของคณะอนุกรรมาธิการการตํารวจ การแกไขปญหา 

ยาเสพติดและการฟอกเงิน ที่นําเสนอ ชีแ้จง และแนะนาํในขอหวงใย ขอสังเกตตาง ๆ ใหกับ

สํานักงาน ป.ป.ส. ทั้ง ๖ ขอ ซึ่งท้ังหมดนี้สํานกังาน ป.ป.ส. ขอรบัประเดน็ขอแนะนําตาง ๆ เหลานี ้

ไปดาํเนนิการหรือปรับปรุงใหมปีระสิทธิภาพมากขึ้น เรือ่งการกํากบัตดิตามการปฏิบัตงิาน 15 

ของเจาพนักงาน ป.ป.ส. ในสวนขอคําถามที่ทานกรุณาสอบถามวา เรือ่งการดาํเนนิการในเชิงรกุ

เกี่ยวกบัเรื่องการรับแจง เกีย่วกับการปฏิบัตหินาทีโ่ดยมชิอบของเจาพนกังาน ป.ป.ส.  

ขอกราบเรียนวา สํานักงาน ป.ป.ส. ไดดําเนินการในเรื่องการกําชับ มีหนังสือกําชับไปยังผูรับผิดชอบ

ในหนวยงานตาง ๆ หรือตนสังกัดของเจาพนักงาน ป.ป.ส. ใหตดิตามกาํกับดูแลการปฏิบัติงานของ

เจาพนักงาน ป.ป.ส. นอกจากนั้น สํานกังาน ป.ป.ส. มีชองทางของการแจงขาวโดยตรงทีห่มายเลข20 

สายดวน ๑๓๘๖ และเปดแอปพลิเคชันดําเนนิการในเรือ่งเหลานี้ มีการตดิตาม เปดศูนยปฏิบตัิการ

ปองกนัและปราบปรามยาเสพติด เพ่ือตดิตามการดาํเนนิการหรือขาวสารตาง ๆ ที่เกี่ยวกับ 

เจาพนักงาน ป.ป.ส. อยูตลอด ๒๔ ชั่วโมง เมื่อมีขาวสารเกี่ยวกับการดําเนินการในเรื่องนีว้า 

มีการปฏิบัตงิานที่สุมเส่ียง หรือเปนการปฏิบัตงิานทีไ่มชอบดวยกฎหมายของเจาพนักงาน ป.ป.ส. 

จะมีการแจงเตอืนและดําเนนิการโดยทนัที โดยผูบรหิารของสํานักงาน ป.ป.ส. สงเรือ่งเหลานี ้25 
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๑๐๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๒๗/๒ 

 

ไปท่ีสํานักงาน ป.ป.ส. ภาค เพ่ือใหประสานงานและตดิตามหาขอเท็จจรงิตาง ๆ เพราะฉะนั้น  

มีทั้งเรือ่งเชงิรุกในการกําชบั บูรณาการตาง ๆ กับหนวยงาน มีชองทางฮอตไลน (hotline)  

ที่เปนชองทางสายดวนทีเ่ขาดําเนินการในเรื่องเหลานี้ดวย  5 

ตอบคาํถาม พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ ทานฝากเรื่องสถานการณที่ยังไมดขีึ้น 

หรืองบประมาณที่ไดใชยังไมมากเทาไร ในขณะเดียวกนัยาเสพติดทําไมยังไมลดลง หรือยาบา 

มีปริมาณท่ีเพ่ิมขึน้ ขอกราบเรียนวา ในเรื่องการผลิตซึ่งเปนแหลงผลิตอยูนอกประเทศ ในสวนนี ้

การดําเนนิการกบัแหลงผลิตทําอยางไร ใชวธิีการความรวมมือกับตางประเทศในเรือ่งการดําเนนิการ 

ทานจะเห็นวาสํานักงาน ป.ป.ส. ทานเลขาธิการ ป.ป.ส. และทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุตธิรรม10 

ในอดตี ทานเดินทางไปขอความรวมมือกบัสาธารณรฐัประชาธิปไตยประชาชนลาว 

(สปป. ลาว) และที่สําคญั คอื เมียนมา ซึ่งเปนแหลงผลิตที่สําคญั เปนตนเหตุในเรื่องของ 

การนาํยาเสพตดิหรือแหลงผลิตยาเสพตดิ สวนหนึง่ที่สําคัญ คือ เรื่องสารตั้งตน สารตั้งตน 

ในการผลิตยาเสพตดิในขณะนี้มกีารเปล่ียนแปลงไปมาก จากเดิมมีสารตั้งตนเพียงไมกี่ตวัที่ใช 

ในการผลิตยาเสพตดิ ในปจจุบันนีม้ีสารตั้งตนมากมายหลายชนิดที่ผูผลิตใชในการนาํไปใชทดแทน15 

สารตัง้ตนที่หายากมากขึน้ ในขณะนี้นอกจากการใชซูโดอีเฟดรนี (Pseudoephedrine) ในการผลิต

ยาบาท่ีผานมามกีารใชโซเดยีมไซยาไนด (Sodium cyanide) และสารประกอบทางเคมีอืน่ ๆ 

เพ่ิมเติมอีกนดิหนอย ทําใหกระบวนการอาจจะยุงยากมากขึ้น แตเปนสารเคมีท่ีหางายขึ้น เพราะใช 

ในยาอุตสาหกรรม ในขณะเดียวกนัขณะนีม้ีสารเคมีบางตัวที่สามารถนาํไปใชในการผลิตตวัยาอืน่ 

อีกมากมาย ประกอบกับเทคโนโลยีหรอืขดีความสามารถในการดําเนนิการหรอืการอัดเมด็ยา  20 

นอกจากสารเคมหีางายแลว ขีดความสามารถของเครือ่งตอกเม็ดยา เรียนวาในอดีตเครื่องตอกเม็ด

เปนระบบซงิเกิลพันช (single punch) ที่เราเรียกวา ตอกทีละเมด็ ๑ นาที จะไดประมาณ  

๑๘๐ เมด็ ม ี๔ หวัตอก ๑ วนั ประมาณ ๒ แสนกวาเม็ด ในขณะเดียวกนัการพัฒนาเทคโนโลยี

กาวหนาเพ่ิมขึน้ เปล่ียนมาใชโรตาร ี(rotary) ๑๙ หัวตอก นาทีละ ๓๐๐ เมด็ ๑ วัน อาจจะไดถงึ  

๔๓๐,๐๐๐ กวาเมด็ ในปจจุบันใชเครื่องไฮดรอลิก  ในการอัดเมด็ยา ๑ นาที  25 
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๑๐๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      ภิญญดา  ๒๗/๓ 

 

ไดถงึ ๑๒,๐๐๐ เมด็ และผลิตตอวันเกือบ ๗๐๐,๐๐๐ – ๖,๐๐๐,๐๐๐ กวาเมด็ เปนสวนหนึง่ 

ที่ทําใหเหน็วาปรมิาณยามากขึ้น ในขณะเดียวกนั ผูทีเ่กีย่วของกับยาเสพติดมีการเปล่ียนแปลง 

หรือมกีลุมตาง ๆ เขามาทดแทน ในขณะที่วฒุิสภาไดกรณุาออกกฎหมาย คือ ประมวลกฎหมาย 5 

ยาเสพติด ซึง่ดําเนนิการในเรื่องการรบิทรัพยสินของผูกระทําความผิด ตอนนีเ้พ่ิงมีการใชเตม็รูปแบบ 

ทําใหการยึดทรัพยสิน ที่ทานสมาชกิวฒุิสภาสอบถามมาวา การยึดทรัพยสินไดมีมูลคามากขึ้นหรือไม 

และถอืวาทําใหการดาํเนนิการของเรามีประสิทธิภาพมากขึ้นหรือไม อยางไร กราบเรียนวา  

ในป ๒๕๖๕ มกีารยึดทรพัยไดประมาณ ๑๕,๐๐๐ กวาลานบาทเศษ จากเดิม ๑ ป เคยยึดได

ประมาณ ๕๐๐ – ๖๐๐ ลานบาท เทานั้น หรอื ๙๐๐ ลานบาท ไมเกนิ ๑,๐๐๐ ลานบาท  10 

จะเหน็ไดวามีปริมาณที่สูงขึน้มากมาย  

     ตอบขอซกัถามทานถวิล  เปล่ียนศรี สอบถามเรื่องการรบิทรัพยตามมูลคา 

ท่ีปรากฏอยูในประมวลกฎหมายยาเสพตดิ ในขณะนี้มีการดําเนนิการไปแลวอยางไรบาง ขออนุญาต

กราบเรียนวา ตั้งแตวนัที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๕ จนถึงเดือนสิงหาคม ๒๕๖๖ ยังไมถึง ๑ ปเศษ 

ในเรื่องการริบทรัพยตามมูลคามีการดาํเนนิการไปแลวท้ังส้ินประมาณ ๑๑๘ ลานบาทเศษ  15 

ในภาพรวมของป ๒๕๖๖ ตัง้แตเดอืนตุลาคม ๒๕๖๕ ถงึเดือนสิงหาคม ๒๕๖๖ มกีารยึดทรัพยสิน 

ไปแลวรวมทัง้ส้ินประมาณ ๒๑ ลานบาท จะเหน็ไดวาจากที่ทานกรุณาออกประมวลกฎหมาย 

ยาเสพติด และมุงเนนในการทําลายเครือขายการคายาเสพติด ทําใหการรบิทรัพยสิน 

หรือการดําเนินการกบัผูกระทําความผิดในเรื่องชองทางทางการเงนิหรือทางเศรษฐกิจ 

มีประสิทธิภาพมากขึน้ 20 

  ประเดน็เรื่องเครือขายทีม่ีการสอบถามวา เครือขายที่ปรากฏในป ๒๕๖๔  

ยังคงคางอยูและยังไมไดดาํเนินการ มีการดําเนนิการอยางไรบาง กราบเรียนวา เครอืขายท่ีคางอยู

ของป ๒๕๖๔ ดาํเนนิการตอในป ๒๕๖๕ และมกีารดําเนินการในเรื่องการสืบสวน จับกุม  

และออกเรื่องสมคบ สนับสนุน ชวยเหลือ ตดิตามมาตลอด ปจจุบันนี้ป ๒๕๖๖ มีเครือขายที่อยู 

ในระหวางการสืบสวนจับกมุและดําเนินการทัง้ส้ิน ๔๓๘ เครือขาย ในจํานวนนีม้ีการดําเนนิการ 25 
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๑๐๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      ภิญญดา  ๒๗/๔ 

 

ขอหาสมคบ ๒๗๘ ราย ดําเนินการจับกุมแลว ๑๘๒ ราย และยังเหลือที่อยูในระหวางดําเนนิการ 

อีกประมาณ ๙๖ ราย อยูในระหวางการสืบสวน จับกุมและดําเนนิการท้ังหมด  

  ในสวนปญหาที่เมือ่สักครูผมกราบเรียนไปแลววา ในกรณีเดิมจับกุมยาเสพตดิ ๑ 5 

ลานเมด็ หรือประมาณ ๑๐ กิโลกรมัของไอซ ถือวามาก แตไดกราบเรียนแลววา ในขณะนี้การผลิต

ยาเสพติดประเภทท่ีเปนสารสังเคราะหมีปริมาณเพ่ิมมากขึ้น ---------------------------------------------- 

 

- ๒๘/๑ 

 10 

 

 

 



๑๐๕ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                       อรุาวรรณ  ๒๘/๑ 

 

การดําเนนิการตาง ๆ ในเรื่องการบูรณาการมีความสําคญั เรือ่งการบาํบัดรักษา ทานสอบถามวา 

การบาํบัดรักษาเรามีการดําเนินการโดยใชอะไรบางมาดาํเนินการ ในขณะนี้สํานกังานตํารวจ

แหงชาต ิซึง่ไดรบังบประมาณจากสํานกังานคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามยาเสพติด  5 

จากกองทนุไปดาํเนนิการในเรื่องการเขาคนหาผูใช ผูเสพ ผูติด จากการที่เกิดเรื่องของอาการทางจิต

แลวกทํ็าใหเกิดผลกระทบตาง ๆ สํานักงานตํารวจแหงชาติเขาไปดําเนนิการในการคนหาผูเสพ ผูตดิ

ไดเกือบ ๔ แสนกวาราย แลวจะดําเนินการตอใหครบ ๕ แสนรายตอไป ในสวนนี้พบวามีผูทีม่ีอาการ

ทางจิตท่ีมีสาเหตมุาจากยาเสพติดประมาณ ๔๐,๐๐๐ กวาราย แตไมใชทั้งหมดที่จะเปนปญหา  

แตเปนสวนหนึง่ที่จะตองเฝาระวงั คอืยังไมไดมีอะไร ครอบครวัและชุมชนของเขาสามารถดแูลได10 

ประมาณ ๓๗,๐๐๐ กวาราย สวนท่ีตองเฝาระวงัสูงสุดหรือตองเขาไปดาํเนนิการประมาณ  

๒,๐๐๐ กวาราย ซึ่งยังอยูในขีดความสามารถของกระทรวงสาธารณสุขท่ีจะไปดําเนินการตอไปได  

  ปญหาตาง ๆ ที่เปนภาพรวมของปญหาทั้งหมดวารายงานฉบับนี้ยังไมไดพูดถงึ

รายงานการแกไขปญหายาเสพติดในภาพรวมของสํานักงานคณะกรรมการปองกนัและปราบปราม

ยาเสพติด ขออนุญาตกราบเรียนวา รายงานฉบบันีเ้ปนรายงานการปฏิบัตงิานของเจาพนักงาน 15 

ป.ป.ส. ซึ่งเปนกฎหมายอีกมาตราหนึง่เปนเรื่องเฉพาะ สวนการรายงานในภาพรวมจากประมวล

กฎหมายยาเสพติด ในลักษณะท่ี ๒ “หมวด ๑ นโยบายและแผนระดับชาติวาดวยการปองกัน 

ปราบปราม และแกไขปญหายาเสพติด” ในมาตรา ๕ วรรคสอง ไดกาํหนดใหมีการรายงาน 

ผลการดําเนินการสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาตอดวย เพราะฉะนั้น ในป ๒๕๖๖ คือ  

ส้ินปงบประมาณนี้ สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามยาเสพตดิตองจัดทํารายงาน 20 

ฉบับซึ่งเปนภาพรวมเสนอตอท่ีประชุมวฒุิสภาในโอกาสตอไป 

  ปญหาอุปสรรคสุดทาย ทานกลาววา ปญหาอุปสรรคที่สํานักงาน ป.ป.ส.  

อยากจะบอกใหกบัทานสมาชิกวฒุิสภาไดรับทราบ ผมขออนุญาตกราบเรียน ดงันี ้ 

  ๑. เรือ่งงบประมาณ อยางท่ีทานไดรบัทราบแลว งบประมาณมีจํากัด  

๒,๐๐๐ กวาลานบาท มงีบประมาณในการบรูณาการดวย ไมใชงบประมาณในสวนของ 25 

สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามยาเสพติดอยางเดียว มี ๑๗ หนวยงาน 

ที่จะไปดําเนินการในเรื่องตาง ๆ เหลานี ้ 
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๑๐๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                       อรุาวรรณ  ๒๘/๒ 

 

  ๒. บคุลากรเราใชในเรื่องการสืบสวน ปราบปราม การยึดหรอือายัดทรัพยสิน 

เรื่องการตรวจสอบยึดหรืออายัดทรัพยสินเปนอาํนาจหนาท่ีของเจาพนักงาน ป.ป.ส. หรือขาราชการ

ของสํานักงาน ป.ป.ส. โดยเฉพาะ แตขาราชการของสํานักงาน ป.ป.ส. ท่ีเปนขาราชการจรงิ 5 

มีอยูประมาณ ๑,๐๐๐ กวาคนเทานั้น ถาเปนเจาหนาท่ีสืบสวนมีจํานวนไมมาก เพราะฉะนัน้  

ถาเรามุงเนนการทําลายโครงสรางฐานะทางการเงนิของเขาเปนสวนสําคัญ สํานกังาน ป.ป.ส. 

พยายามท่ีจะขอบุคลากรหรอือัตรากาํลังเพ่ิมเติมจากสํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรอืน 

(สํานักงาน ก.พ.) ทีก่รุณาเจียดมาใหจํานวนเล็กนอย  

  ๓. เรือ่งการใหความรู ผมคดิวาเปนส่ิงสําคญั โดยเฉพาะเดก็หรอืเยาวชน 10 

กระทรวงศึกษาธิการอาจจะตองเปนแมแบบที่สําคญัที่จะมาดําเนินการในเรื่องเหลานี้ 

ใหกับสํานักงาน ป.ป.ส. 

  ๔. เรือ่งความรวมมือระหวางประเทศ เพ่ือใหการปราบปรามหรือการแกไขปญหา

ยาเสพติดตรงจุดหรือตรงเปาลงไปทีแ่หลงผลิตโดยตรง ตองอาศัยความรวมมือระหวางประเทศ 

ที่มากขึน้ ซึ่งตองอาศัยรฐับาลที่ตองดําเนินการในสวนนีแ้บ็กอปั (backup) ใหกับสํานักงาน ป.ป.ส.   15 

    ๕. เรือ่งชุมชน ขณะนี้สํานักงาน ป.ป.ส. บรูณาการกับกระทรวงสาธารณสุข 

โดยใชระบบการแกไขปญหายาเสพติดในชุมชนเพ่ือใหชมุชนเขามามีสวนรวมในการดําเนินการ  

ใหมาชวยเหลือในการที่จะรบัผูที่เสพหรือตดิยาเสพตดิทีผ่านกระบวนการบําบดัเรียบรอยแลว 

สามารถที่จะเขาไปอยูในชมุชนไดโดยใหมีการกาํกับดูแล ใหการสงเคราะหชวยเหลือตาง ๆ  

  ทั้งหมดเปนสวนท่ีกระผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 20 

และสมาชิกวุฒิสภาเพ่ือทราบ ขอบพระคุณครบั 

  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทานเสร ี สุวรรณภานนท ครบั 

  นายเสร ี สุวรรณภานนท   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาท่ีเคารพ กระผม  

นายเสร ี สุวรรณภานนท สมาชิกวุฒิสภา ผมชืน่ชมการทํางานของสํานักงาน ป.ป.ส. แตฟงแลว 

 25 
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๑๐๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                       อรุาวรรณ  ๒๘/๓ 

 

จะวนไปเวียนมาอยูทุกปกับการรายงานถึงปญหาในเรื่องเหลานี้ การทํางานของทานดวยความตั้งใจ

จะแกปญหา แตมีคําถาม ส่ิงที่ทานอธิบายดแูลวในหลายรูปแบบ รายเล็ก รายใหญ ผูผลิต 

ตางประเทศ และหนวยงานที่เกี่ยวของ แตทําไมแกไขไมได อยางที่ทานตอบเมื่อสักครูนี้  5 

ผมยังคาใจวา ในการทํางานของสํานักงาน ป.ป.ส. จรงิ ๆ ตองสัมพันธกบัสํานกังานตํารวจแหงชาต ิ 

ผมไมแนใจวาการทํางานในความสัมพันธรวมกนัไดรวมกันที่จะใหมีประสิทธิภาพระดับไหน 

ผมไปตางจังหวัดชาวบานพูดกันตลอดบอกวา ท่ีนี่ยาเสพติดเต็มไปหมด ลูกเด็กเล็กแดง 

ติดยาเสพติดมากมาย ไดยินอยางนี้อยูตลอด ทั้ง ๆ ที่เจาหนาที่พยายามแกไขปญหา ทําไม 

เรื่องเหลานี้ถึงไดพูดกนัหนาหู บางทีพูดไปถงึวา ถาพูดกนัตรง ๆ ไดรับการรูเห็นเปนใจ ถาเจาหนาที่10 

ไมรูเปนไปไมได รูแลวแกปญหาจริงหรือไม ถามสํานักงาน ป.ป.ส. วาการทํางานในการรวมมือ 

กับหนวยงานอืน่ ทานมอีุปสรรคอะไรหรอืไม ทานเขียนอุปสรรค แตผมยังไมเหน็วาอุปสรรค 

ในการทํางานรวมกนักับหนวยงานอื่นมปีญหาอะไรหรอืไม สะดวกหรือไม แกปญหารวมกันได 

จริงหรอืไม โดยเฉพาะตํารวจ ไดรับความรวมมือขนาดไหน เพราะเขาจะรูและใกลชดิประชาชน

มากกวาทานแนนอน ตอนนีก้ารแกปญหาผมดแูลวเหมือนแกแบบกลา ๆ กลัว ๆ อยางไรไมทราบ 15 

ทางหนึ่งบอกวา คนเสพ ผูผลิต ผูจําหนายท้ังหลายเปนคนผิด แตผูผลิต ผูจําหนาย ทานพยายามจับ 

แตจับไมหมด เพราะขายแลวไดเงนิมากก็เลยพยายามท่ีจะทําผิด ขอความรวมมอืกนัไป แตท่ีจับได 

ผมวารอดมากกวาจะจับได อันนี้คอืปญหาหนึง่ แตผมวาทําอยางไรใหยาเสพติดไมนากลัว  

พอเวลาเราพูดไปยาเสพตดิเปนเรือ่งทีน่ากลัว ใครเสพไปแลวหลอนแลวก็ไปทํารายคนอื่น สุขภาพ 

ก็เสีย บางทีไปทํารายพอแมตัวเองเพราะหลอนมาก ๆ ถงึแกชวีติกม็ ีเหน็ไดวาส่ิงท่ีเกดิขึน้เปนภาพ 20 

ที่นากลัว แตอกีทางหนึง่ถาจะแกปญหาใหจริงตองเอาใตโตะมาอยูบนโตะ ทาํอยางไรใหคนเสพ 

ที่เปนผูปวยอยางที่พูดถงึกนัมาตลอดกลายเปนความผิดทางกฎหมาย ทําใหจริงจัง คนทําผิดไมกลา

เปดเผยตัว แอบซุกอยูใตโตะหลบหลีก เสพตดิจนไมไหว แลวไปบําบัดนําไปรกัษาเปนผูปวย  

จะวนเวียนอยูอยางนี้ ผมอยากใหหนวยงานทีเ่กี่ยวของเสนออะไรที่เปนรูปธรรม กลาในการที่จะ

บอกวา จะแกปญหาสังคมอยางไร พอไปบอกวา ผูเสพเปนผูปวย กลายเปนถูกวาอกีวาไปสนบัสนนุ 25 
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๑๐๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                       อรุาวรรณ  ๒๘/๔ 

 

คนเสพอีกแลว มหีลายประเทศท่ีเขาแกปญหา ถาจะบอกวาเปนผูตองหาทําใหจริงจัง ถาจะบอกวา 

ผูเสพเปนผูปวยทําใหจริงจัง ถาหากวาทําอยางไรใหยาเสพติดราคาถูก คงจะตองเปดเผยขึน้มา  

แลวใหคนท่ีเสพที่บอกวาเปนผูปวยบางทกีลัวโดนคดีเขาไมกลาแสดงตัวอกี ----------------------------- 5 

 

                 - ๒๙/๑ 

 

 

10 

 

 

 



๑๐๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      อรนติย  ๒๙/๑ 

 

เคยเหน็คดิมาหลายครัง้แลว ใหมีสถานท่ีเสพ อนามัยทุกท่ี ใครปวย อาการขนาดไหนใหมา 

รายงานตวั บาํบดัอยางไรใหเบาลง ถาติดหนกัทําอยางไรใหการเสพคอย ๆ ลดลง แลวอยาไป

ดําเนินคดี ปวยก็ใหปวยจริง ๆ ใหมีสถานท่ีบาํบดัทุกตําบล ทุกอาํเภอ ถาตาํบลมีผูตดิยาเสพตดิมาก5 

เอาไปไวอําเภอ ในอําเภอมผูีติดยาเสพติดมากเอาไปไวท่ีจังหวดัละแหง ไป ๆ มา ๆ ไปแต 

วัดถ้ํากระบอก ชาวบานไปแตวดัถ้ํากระบอก ดแูลวจะไดผล คนจึงเชื่อไปทางนัน้ แตหนวยงาน 

ของรฐัความกลา ๆ กลัว ๆ ผมเขาใจทาน ไมใชวาจะไปตําหนิอะไร เพียงแตอยากจะหารือรวมกนัวา 

ถาจะแกจรงิ ๆ ทําอยางไรใหมีประสิทธิภาพ เอาความจริงมาพูดกัน ใตโตะใหอยูบนโตะ  

ยาเสพติดแพง เพราะตองหลบหลีก ทําผิดกฎหมาย ทําอยางไรใหถูก แลวเปดโอกาสใหคนเขามา10 

รักษาอยางจริงจัง ใหทกุพ้ืนท่ีทําอยางมปีระสิทธิภาพ มฉิะนั้นจะวนอยูอยางนี้ และใชงบประมาณ

กันป ๆ หนึง่มากมาย เหน็ใจกับการทํางานดวยความตั้งใจ แตผมคดิวายังไมตรงจุด 

ในการจะแกปญหาใหไดผล ฝากทานซึ่งเปนหนวยงานท่ีรับผิดชอบโดยตรงจะทําอยางไร ไมใชเดนิไป 

ทุกพ้ืนที่ยาเสพตดิเต็มไปหมด แลวบอกวาเจาหนาที่พวกนี้รูด ีไดยินอยางนี้จริง ๆ เหน็วาพยายาม 

ทําอยู แตเสนอความเหน็วาทานรายงานมายังวุฒิสภา เรานําปญหาจรงิ ๆ มาพูดกบัทาน 15 

ในการแกไขปญหารวมกนั ขอบคุณทานประธานครับ 

  ประธานวฒุิสภา   :   มีทานผูชี้แจงจะชี้แจงท่ีทานเสร ี สุวรรณภานนท ไดพูด 

เมื่อสักครูนี ้เชญิครบั 

  นายมานะ  ศริิพิทยาวฒัน (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาท่ีเคารพ 

กระผม นายมานะ  ศิริพิทยาวัฒน รองเลขาธิการ ป.ป.ส. ขอบพระคุณทานเสรี  สุวรรณภานนท 20 

เปนอยางสูงทีไ่ดกรุณาชีแ้นะและใหขอแนะนาํในเรือ่งตาง ๆ ทีด่ําเนนิการ เพ่ือใหการดําเนนิการ 

หรือการแกไขปญหายาเสพติดมีภาพเปนรูปธรรม หรือขอเสนอที่มีความชัดเจนมากขึ้น  

ในสวนของสํานักงาน ป.ป.ส. ขออนุญาตรบัเรือ่งนีไ้ปหารือกับหนวยงานที่เกี่ยวของ 

และทานผูบงัคับบัญชา โดยเฉพาะทานรฐัมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมทานใหมทีจ่ะมาเปน

รัฐมนตรีในอนาคต ในสวนของการบูรณาการวาทําไมเรายังติดปญหาหรือมปีญหาอะไร 25 
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๑๑๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      อรนติย  ๒๙/๒ 

 

กับการแกไขปญหายาเสพตดิ การทํางานรวมกับสํานักงานตาํรวจแหงชาติหรือไม อยางไร 

ขออนญุาตกราบเรียนวา สํานักงานตาํรวจแหงชาติกบัสํานักงาน ป.ป.ส. ขณะนีไ้ดมคีวามรวมมือ 

ในเรื่องการดําเนินการตาง ๆ อยางที่ผมไดกราบเรียนไปแลววา สํานกังาน ป.ป.ส. สนับสนนุ 5 

ในการคนหาผูเสพผูตดิของสํานักงานตํารวจแหงชาตเิพ่ือเขาสูกระบวนการในการบาํบัดรักษา 

ในขณะนี้ทานผูบัญชาการตาํรวจแหงชาติ ไดเปนประธานในการประชุมศูนยอํานวยการปองกนั 

และปราบปรามยาเสพตดิของสํานกังานตํารวจแหงชาต ิทานนั่งหัวโตะประชุมประจําเดือน 

เพ่ือแกไขปญหายาเสพตดิเองทุกเดือน โดยเฉพาะในสวนของสํานกังาน ป.ป.ส. ทานไดเชิญ

สํานักงาน ป.ป.ส. เขาไปเปนผูแทน ผมเปนผูแทนเขาไปรวมชี้แจงหรือรบัฟงขอเสนอแนะ 10 

หรือความเหน็ ปญหาอุปสรรคตาง ๆ ในศูนยอํานวยการปองกันและปราบปรามยาเสพติด 

ของสํานักงานตํารวจแหงชาติ เพ่ือนํามาพิจารณาหรือนาํมาแกไข นาํมาเสนอกับผูบงัคบับญัชา 

ในระดับสูง ในระดบันโยบายตอไปดวย ขออนญุาตชี้แจงเทานีค้รับ 

  ประธานวฒุิสภา   :   มีสมาชิกทานใดยังตดิใจในประเดน็ที่ผูชี้แจงไดตอบหรือไม 

เชิญ พันตํารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน ครับ 15 

  พันตํารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน   :   กราบเรยีนทานประธานวุฒิสภาท่ีเคารพ 

กระผม พันตํารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน สมาชิกวุฒิสภา ขอเรียนถามสํานักงาน ป.ป.ส.  

เพ่ือเปนขอเสนอแนะเพ่ิมเตมิ กรณีท่ีใชประมวลกฎหมายยาเสพติดฉบับใหมลาสุดกบัเดมิที่เคยใช 

อยางมาตรการทางกฎหมายของเจาพนักงานในการปฏิบตัิการอําพรางลอซือ้ยาเสพตดิของผูสืบสวน

กับประมวลกฎหมายยาเสพติดที่ใชในปจจุบนั อนัไหนสัมฤทธิ์ผลกวากัน ผมขอนําเรยีน 20 

สอบถามวา กรณีโครงสรางของสํานักงาน ป.ป.ส. นาจะมีประจํา อยางนอยประจําท่ีจังหวดั 

ซึ่งทุกวันนี้มแีคภาค การดาํเนินการระหวางสํานักงานตํารวจแหงชาตแิละสํานักงาน ป.ป.ส.  

คอนขางลาชาในการสอบสวน อยางกรณีเรื่องสมคบใช พ.ร.บ. มาตรการยึดทรัพย อะไรตาง ๆ 

จะตองขออนุมตัิไปถึง ป.ป.ส. ภาค จึงฝากนําเรียนทานรองเลขาธกิาร ป.ป.ส. ในฐานะผูแทน 

ที่มาชี้แจงวนันีว้ามมีาตรการที่จะแกไขปญหาท่ีนาจะทําใหไดดีกวานีข้ึ้นครับ 25 
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๑๑๑ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่หนึ่ง)      อรนติย  ๒๙/๓ 

 

  ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิชี้แจงครบั 

  นายมานะ  ศริิพิทยาวฒัน (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาท่ีเคารพ 

กระผม นายมานะ  ศิริพิทยาวัฒน รองเลขาธิการ ป.ป.ส. ในสวนขอคําถามเรื่องการอําพรางวา 5 

การอําพรางตามกฎหมายเดมิกับกฎหมายปจจุบันตามประมวลกฎหมายยาเสพตดิมผีล 

หรือมปีระสิทธิภาพมากขึน้หรือไม อยางไร จรงิ ๆ แลวการอําพรางตามกฎหมายเดมิกับกฎหมาย

ปจจุบันถือวายังอยูในหลักการเดียวกนั แตวามีผลอยางไรหรือไม เรื่องประสิทธิภาพกราบเรียนวา  

การดําเนนิการในเรื่องตาง ๆ เหลานี ้เทคโนโลยีหรือส่ิงตาง ๆ ที่มีการเปล่ียนแปลงไป  

โดยเฉพาะการท่ีเจาหนาที่มเีครื่องมือในการสืบสวน แตผูกระทําความผิดมีการพัฒนา 10 

ในเรื่องการดําเนินการเหลานี้ใชเทคโนโลยีตาง ๆ ทําใหการติดตามหรือการดําเนินการสืบสวน

สอบสวนของเราเกดิปญหาอยูพอสมควร โดยเฉพาะในเรื่องการดาํเนนิการท่ีมกีฎหมาย  

กราบเรียนวาปจจุบันมีกฎหมายท่ีคุมครองสิทธเิสรีภาพคอนขางมาก เพราะฉะนั้น การดําเนนิการ

ของเจาพนักงาน ป.ป.ส. และเจาหนาทีต่ํารวจที่ไดรบัการแตงตั้งเปนเจาพนักงาน ป.ป.ส.  

ตองกระทาํดวยความระมดัระวังอยางย่ิงเพ่ือไมใหเกิดปญหาในเรื่องของการกระทบตอสิทธ ิ15 

และเสรีภาพของประชาชน โดยเฉพาะพระราชบัญญัตปิองกันและปราบปรามการทรมาน 

และการกระทําใหบุคคลสูญหาย พ.ศ. ๒๕๖๕ เปนสวนสําคัญที่มกีารคุมครองสิทธิของผูถูกจับ 

สํานักงาน ป.ป.ส. และสํานกังานตํารวจแหงชาติกําลังอยูระหวางการจัดหาเครื่องมอื 

กลองในการบนัทึกภาพและเสียงตลอดเวลาเพ่ือไมใหเกดิปญหา ซึง่สํานกังาน ป.ป.ส. แกไขระเบียบ 

ใหสอดคลองกบัพระราชบญัญัตดิังกลาวแลว และพรอมที่จะปฏิบตัิตาม แตจะเปนสวนหนึ่ง 20 

ที่ทําใหการทํางานมีผลถึงความยากลําบากเพ่ิมขึ้นอยูบางพอสมควร แตไมเปนอปุสรรค 

ที่ทําใหทํางานไมได ถือวาเราทํางานอยู  

  สําหรบัเรื่องการปรบัโครงสราง ขอบพระคุณทานท่ีพิจารณาวานาจะมีโครงสราง 

ไปถงึจังหวดั อนัท่ีจริงแลวเคยท่ีจะเสนอเหมือนกันในเรือ่งการปรบัโครงสราง ในขณะนี ้

มีโครงสรางอยูที่ภาคเหมือนสํานักงานตํารวจแหงชาต ิคอื ๑๐ ภาค แตในภาคของสํานักงาน ป.ป.ส. 25 
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๑๑๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      อรนติย  ๒๙/๔ 

 

ดูแลบางภาค มขีาราชการหรือมีเจาหนาท่ีประมาณ ๕๐ คน หรือ ๗๐ – ๘๐ คน แตขาราชการ 

มีไมถึง มีขาราชการประมาณ ๓๐ – ๔๐ คน ทําใหมปีญหาอยูพอสมควร ถามโีครงสราง 

ระดบัจังหวดั สํานักงาน ป.ป.ส. เคยคิด แตเนื่องจากเรือ่งการปรบัโครงสรางของบคุลากรภาครัฐ 5 

หรือการจัดตัง้หนวยงานภาครัฐเปนเรื่องทีม่ีขอจํากดัหรอืมีความยุงยากอยูพอสมควร  

ขอรับไปดําเนินการหรือไปศกึษาเพ่ิมเติมในสวนนี้ตอไป  

  เรื่องการอนุมตัิ สมคบ สนับสนุน ชวยเหลือ ในขณะนี้เปนอํานาจของ 

ทานเลขาธกิาร ป.ป.ส. ในการที่จะอนุมตัิใหแจงขอหาสมคบหรือสนับสนนุ ชวยเหลือ  

มีการกระจายอํานาจไปที่ภาคเปนผูที่จะพิจารณากล่ันกรองและรวบรวม ชวยรวบรวมขอมูล 10 

หรือเสนอแนะใหเพ่ิมเติมขอมูลตาง ๆ พยานหลักฐานอะไรตาง ๆ ใหรอบคอบหรือรดักุมมากขึ้น 

ในการที่จะดําเนนิการกับผูกระทําความผิด ขณะนี้ถอืวามีความคลองตวัพอสมควร แตยังม ี

ความลาชาอยูบาง แตแกไขอยูตลอดเวลาที่จะไมใหเกิดปญหาความลาชาหรือการดาํเนินคด ี

ขอบพระคุณครับ 

 15 

          - ๓๐/๑ 

 

 

 



๑๑๓ 

ว.๘ (สมัยสามญัประจําปครัง้ที่หนึง่)                        สุกญัญา  ๓๐/๑  

 

  ประธานวฒุิสภา   :   ที่ประชุมไดพิจารณารายงานฉบับนี้ โดยมีผูชีแ้จงไดอธิบาย

โดยละเอียดแลว ผมขอปดการอภิปราย เปนอนัวาทีป่ระชุมไดพิจารณารบัทราบรายงาน 

ผลการปฏิบตัิงานของเจาพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพตดิ ประจําป พ.ศ. ๒๕๖๔  5 

(ตามมาตรา ๑๑/๑ วรรคหก แหงพระราชบัญญัตวิิธีพิจารณาคดียาเสพตดิ พ.ศ. ๒๕๕๐  

ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตัวิิธีพิจารณาคดียาเสพติด (ฉบบัที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๔)  

เรียบรอยแลว ขอบคุณผูชีแ้จงจากหนวยงานสํานักงาน ป.ป.ส. ทานรองเลขาธกิาร ป.ป.ส.  

ขอบคุณคณะกรรมาธกิาร และขอบคุณผูทีซ่ักถามหนวยงานในรายงานฉบับนี้ เปนอนัจบ 

การพิจารณาระเบยีบวาระท่ี ๖   10 

  ระเบียบวาระท่ี ๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี 

  ทานสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ขอขอบคุณทกุทาน 

ที่มาประชุม ผมขอปดประชมุครับ  

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๔.๒๐  นาฬิกา 15 
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